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GUVERNATORII TRANSILVANIEI
1774—1867

DE
HELMUT KLIMA

INTRODUCERE

Scopul acestui studiu este să înfățișeze materialul privitor
la guvernatorii transilvani dela 1774 până la 1867. Acest ma­
terial l-am întregit prin ceea ce am găsit în publicațiunile isto­
rice transilvane și în ziarele contemporane, încercând să înfățișez
astfel o schiță istorico-biografică despre fiecare guvernator sau
președinte al guvernului acestei țări1).

U Studiul acesta este continuarea d irec tă  a lucrării colegului meu
Rolf Kutschera, care p rezin tă  istoria guvernatorilor în tre  anii 1691— 1774.

2 ) A utorul se simte obligat a exprim a m ulțum iri în deosebi D-lui J .
W eigner, secretarul Arhivei de războiu (Kriegsarchiv) din Viena pentru
aju torul prim it la culegerea m aterialului docum entar de trebuință. La fel

Materialul este atât de vast, încât despre fiecare guverna­
tor s'ar putea scrie câte un studiu deosebit. Mi-am dat silința
să prezint lucrurile cele mai importante, arătând în primul rând
atitudinea guvernatorilor față de diferitele probleme ale țării
și rolul pe care l-au avut ei.

Evenimentele contemporane le-am atins în măsura, în care
guvernatorii le influențau prin activitatea lor sau în care aveau
o legătură directă cu ele. Unii dintre ei n'au fost decât func­
ționari, cu un orizont restrâns (Kornis, Creneville), fără să fi
reușit a se ridica la treapta unor personalități istorice. Activita­
tea lor a fost deci tratată mai pe scurt2).

Literatura istorică despre guvernatori este aproape inexis-

1
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4 HELMUT KL1MA

tentă. Dacă lăsăm la o parte discursurile funebre ale contem­
poranilor, scrise de obiceiu cu prea exagerate elogii, rămâne să
amintim o singură lucrare privitoare la Schwarzenberg, lu­
crarea întocmită de un fost subaltern al său, Grimm1) 2.

mulțum ește A lteței Sale Ducelui Francisc Josif de Lichtenstein, care a b i­
nevoit a-i perm ite să cerceteze corespondența personală a unchiului său,
Principele F rederic de Lichtenstein.

-1) Vezi bibliografia.
2 ) Schuller G. A.: Lebensgang, p. 105.
3 ) Csaki, p, 7 .

SAMUIL BRUKENTHAL
Guvernator

(1774—1787)

Brukenthal se trage dintr'o familie de țărani sași, care odi­
nioară se numise Breckner și trăise la Nocrich. Strămoșii săi,
distingându-se prin calitățile lor, au avut rol de conducători in
scaunul Nocrichului. Atât bunicul, cât și tatăl lui Brukenthal.
erau ..juzi regești". Mihail Brukenthal se distinsese prin deose­
bita lui credință față de împărat, în timpul răscoalei lui Ră-
koczi. Drept răsplată împăratul i-a dăruit în anul 1724 titlul
de nobleță cu predicatul ,,de Brukenthal"').

Samuil era fiul cel mai mic. El avea încă un frate și patru
surori. Mama lui, a doua soție a lui Mihail Brukenthal, se nu­
mea Susanna Conrad de Heydendorf.

Samuil Brukenthal s'a născut la 26 Iulie 1721. Tânărul ta­
lentat fu trimis la gimnaziul din Sibiu. După moartea tatălui
său plecă la Târgul Mureșului să învețe limba maghiară3).

In anul 1741 își începe stagiul la guvern, pentru a fi intro­
dus în chestiuni de ordin administrativ. La 1743 se înmatricu-
lă la Universitatea din Halle, să studieze dreptul. Mai târ­
ziu se mută la Viena. Devenind membru al unei loji francma­
sonice, avu posibilitatea să intre în legătură cu diferite perso­
nalități însemnate. Propunerea ce i se făcuse la Berlin de a
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GUVERNATORII TRANSILVANIEI 1774-1867 5

intra în serviciul regelui prusiac o respinse și se întoarse acasă
în anul 1745.

Căsătorindu-se cu Sofia Klockner, fiica primarului din Si­
biu, i se deschise calea pentru o carieră la primăria Sibiului,
unde i se încredințară succesiv posturi neînsemnate1).

!) Teutsch, II, p. 130 .
2 ) Schuller G. A.: Lebenslauf, p, 107.
s ) Csaki, p. 9—10.

Fiind în anul 1753 membru al unei delegațiuni trimise de
Sași La Curtea imperială din Viena, împărăteasa îl primi pen­
tru întâia oară în audiență. Observând numai decât calitățile
lui deosebite, Maria Teresia se interesă de cariera lui, favori-
zându-1 foarte mult. Din ordinul împărătesei, Brukenthal primi
în anul 1754 postul de secretar al guvernului, fiind cel dintâi
Sas luteran în această funcțiune transilvană rezervata până a-
tunci exclusiv catolicilor:. In anul 1759 Maria Teresia il acceptă
ca delegat plenipotențiar al Națiunii săsești. In această calitate
obținu pentru Universitatea" săsească rezultate favorabile. Ști­
rea disolvării ,,Directoriului economic" al baronului Seeberg —
o piedecă pentru autonomia săsească — fu primită cu mare
bucurie. In anul următor Brukenthal fu numit consilier al gu­
vernului; rămânând în acelaș timp și delegatul națiunii săsești2),

Brukenthal dovedindu-se cel mai bun apărător al dreptu­
rilor națiunii săsești, fu ales comite al Sașilor (,,comes“y, în
anul 1761, In acelaș timp generalul Buccow, care era în strânsă
legătură personală cu Brukenthal, primise președinția guvernu­
lui. Acesta, cunoscând aptitudinile lui Brukenthal și nevrând.
să-l piarză din rândurile funcționarilor guvernului, înduplecă pe
Maria Teresia să anuleze alegerea lui Brukenthal sub pretextul
unei greșeli de formă, Brukenthal, pentru a fi despăgubit, fu nu­
mit cancelar provincial cu misiunea specială să ajute pe Buc­
cow la realizarea reformei fiscale și la organizarea regimen­
telor grănițerești. Ca să nu fie inferior magnaților maghiari,
Maria Teresia îl numi baron. In această epocă a vieții sale stă­
tea Brukenthal când la Viena, când în Transilvania3).
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6 HELMUT KLIMA

La Viena ajuta pe Buccow să înduplece Consiliul de Stat
să primească planurile de reformă, refuzate de Cancelaria au­
lică. După moartea subită a lui Buccow, Brukenthal intenționă
să plece neîntârziat în Transilvania, spre a continua opera lui de
reformă. Maria Teresia îl opri însă ordonând înființarea unei
comisiuni speciale pentru chestiunile transilvane, sub preșiden-
ția lui. In anul 1765 fu numit președinte al cancelariei aulice.
In această funcțiune avu multe conflicte personale cu președin­
ții guvernului, Hadik și O'Donell, precum și cu guvernul însuși.

In două chestiuni obținu rezultate avantajoase pentru na­
țiunea săsească și anume:

1. Acordarea atributului ,,inclyta“ pentru „națiune".
2. înglobarea domeniului Făgăraș în pământul crăiesc1).

*) Csaki, p, 9—10.
2) Teutsch, II, p. 142—143.
3 ) R. Kutschera, Guvernatorii Transilvaniei, 1691—1774, vezi la gu­

vernatorul Auersperg.
J ) Schuller G. A.: Lebenslauf, p. 111—112.
5) Teutsch, II, p. 153—154.

Câștigând tot mai mult încrederea împărătesei, ajunse
chiar consilierul ei intim. De mult timp lucra la o nouă reformă
fiscală pentru Transilvania care, în sfârșit, fu sancționată în
anul 1769. Pentru executarea acestei reforme fu trimis Bruken­
thal în calitate de comisar plenipotențiar în Transilvania, unde
a fost primit cu mare alaiu2).

In curs de un an reuși să introducă noul sistem fiscal.
Rezultatele activității sale au fost periclitate prin numirea

unui guvernator nou: Contele de Auersperg3), Acesta fără să
cunoască situațiunea din țară, luă măsuri nepotrivite, așa în­
cât Brukenthal se văzu silit să se împotrivească4) 5 .

Urmă o epocă de luptă necontenită între Auersperg și Bru­
kenthal. Când se iveau neajunsuri, unul învinovăția pe celălalt.
Fără să simpatizeze cu Brukenthal, losif II se pronunță, după
călătoria sa prin Transilvania, pentru destituirea lui Auersperg’).

In locul lui, Maria Teresia numi la 6 Iulie 1774 pe Bruken-
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GUVERNATORII TRANSILVANIEI 1774-1867 7

thal președinte al guvernului, acordându-i crucea de comandor
al ordinului Sf. Ștefan.

Cu ocaziunea numirii împărăteasa îi ordonă în special trei
lucruri:

1. Aranjarea treburilor „națiunii" săsești;
2. Supravegherea noului sistem fiscal;
3. Introducerea unui nou regulament urbarial.
Ca să-i ușureze munca, împărăteasa îi permise să-i adre­

seze ori când scrisori particulare, fără ca ele să treacă prin di­
feritele oficii. Având deosebită încredere în Brukenthal, Maria
Teresia îl autoriză să amâne executarea ordinelor imperiale,
cari îi păreau nepotrivite, și să-și motiveze atitudinea1) *.

-1) Teutsch, II, p. 159.
-) Schaaser, p. 45.
3) Teutsch, II, p. 159-

Printr'o scrisoare adresată lui Brukenthal cu ocaziunea nu­
mirii, împărăteasa își manifestă generozitatea scriind noului gu­
vernator: ,,In primul rând îți recomand religia, care e baza
cea mai însemnată a Statului și condițiunea pentru bunele mora­
vuri, apoi administrațiunea dreaptă a justiției, buna înțelegere
cu organele militare și camerale, ca și cu celelalte oficii. Iți
recomand o atitudine egală față de diferitele „națiuni", fără
nici o deosebire, deoarece toți sunt supușii unui singur suve­
ran" ’).

In locul lui Brukenthal fu numit ca președinte al cancela­
riei aulice contele Mihail Kornis, fostul vicepreședinte al gu­
vernului. Acesta, cunoscut ca un adversar aprig al Sașilor, avu
multe conflicte cu Brukenthal și intenționă să pricinuiască des­
tituirea lui3).

Conform ordinului imperial, Brukenthal urmărea cu multă
atențiune chestiunea impozitelor. Reforma realizată de genera­
lul Buccow, cu ajutorul lui Brukenthal. însemna un progres vădit,
deși avea încă unele defecte. Marea însemnătate a  sistemului
de impunere, realizat de Brukenthal, stă în faptul că taxa so­
cotită pe cap (capitația) nu era, ca înainte, egală pentru toți lo-
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8 HELMUT KLIMA

cuitorii, ci era în proporție cu averea contribuabilului. Contri­
buabilii fură împărțiți în clase, după averea lor, așa încât taxe­
le variau între 1 și 27 fiorini. Pentru o casă se plătea anual
5% din valoarea ei efectivă, iar după leafă se plătea zece la
sută. Impozitul funciar se evalua după calitatea terenurilor
(16—ăOcr)1).

Teutsch, II, p. 141—143.
2 ) Schaaser, p. 42.
3 ) Ibidem, p. 43.
4 ) Teutsch, II, p. 158—160.

In legătură cu această chestiune era și cea a iobagilor. In
anul 1774 împărăteasa ordonă guvernului să-i înainteze un .,nor­
mativ urbarial". Mult timp lucrase o comisiune guvernamentală
la acest normativ, așa încât el întră în vigoare abia după răs­
coala țăranilor2).

In primul rând se interesă Brukenthal de chestiunile ,,na­
țiunii" săsești. După destituirea comitelui suprem Baussnem,
postul acesta rămase vacant și nu există o personalitate remar­
cabilă să apere privilegiile săsești. înainte de a pleca din Viena
Brukenthal reuși să înduplece pe Maria Teresia să anuleze un
ordin, conform căruia fiscul fu însărcinat să ia sub administra-
țiunea sa toate proprietățile comunelor săsești. Executarea ace­
stui ordin ar fi fost o mare primejdie pentru situația privile­
giată a Sașilor3),

Atunci contele Kornis propuse împărătesei introducerea
dreptului de ,,concivilitate“ (dreptul de împreună locuire cu Sa­
șii) pe pământul crăiesc, potrivit căruia nobilii puteau să cum­
pere case în orașele săsești și să dobândească cetățenia. Bru­
kenthal protestă contra acestui plan, prezentând un lung ra­
port și încercând a dovedi că promiscuitatea diferitelor națiuni
ar fi cea mai mare primejdie pentru liniștea țării. După părerea
lui particularitățile unui popor formau baza pentru dreptul lui
deosebit. Existența Sașilor ca seminție germană nu putea fi ga­
rantată decât prin stricta separațiune de alte națiuni4).

Prin acest memoriu Brukenthal făcu dovadă de cunoștințe
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GUVERNATORII TRANSILVANIEI 1774—1867 9

vaste în domeniul jurisprudenței și în al istoriei. Raportul avu
ca urmare respingerea proiectului lui Kornis.

Din cauza succeselor sale Brukenthal avea mulți adver­
sari, mai ales printre Unguri, cari îl invidiau și cari se grupa­
seră în jurul lui Kornis.

Din pricina defăimărilor și insultelor, Brukenthal fu ne­
voit să plece în anul 1776 la Viena, unde, spre marea satis­
facție a împărătesei, se desvinovăți. Cu ocaziunea aceasta ră­
mase aproape un an la Viena. Puțin după aceea Kornis, ad­
versarul lui Brukethal, fu destituit din postul său de președinte
al Cancelariei aulice, iar în locul lui fu numit baronul Rei-
schach1).

Lui Brukenthal însă i se acordă la 16 Iulie 1777, printr'un
decret, titlul de guvernator. El se întoarse la Sibiu, în ziua de 3
Octomvrie. La 14 Noemvrie avu loc instalarea lui solemnă de
către generalul-comandant Francisc baron de Preiss, Din partea
guvernului îl salută Nicolae Bethlen, care în timpul absenței lui
Brukenthal fusese președinte interimar2).

In mod deosebit Maria Teresia îl însărcină cu rezolvarea
următoarelor șase chestiuni:

1. Să nu împiedece desvoltarea catolicismului, cu toate că
el era luteran;

2. Reforma legilor;
3. Tratarea bună a iobagilor;
4. Promovarea „normativului urbarial";
5. Efectuarea conscripțiunii militare;
6. înaintarea regulată a rapoartelor guvernului3).
In urma obiecțiunilor lui Brukenthal, Maria Teresia renunță

deocamdată la efectuarea conscripțiunii militare.
El conduse toate treburile țării după placul împărătesei,

așa încât ea îi exprimă în anul 1778 satisfacția ei deplină. Cât
a trăit Maria Teresia, influența guvernatorului Brukenthal asu-

-1) Schuller I. K.: Maria Teresia u. Brukenthal, p. 12—30
s ) Zieglauer, Korrespondenzblatt, 1905, p. 17,
:t) Schaaser, p. 50,
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10 HELMUT KLIMA

pra tuturor afacerilor țării fu nelimitată. Având multă consi-
derațiune pentru el, împărăteasa îl distingea adeseori. După
numirea sa ca guvernator, Maria Teresia a fost prima, care l-a
felicitat călduros.

După moartea împărătesei începu pentru Brukenthaji o
nouă perioadă de activitate, sub împăratul losif II,

Cu toate că Brukenthal nu împărtășea ideile împăratului,
acesta știa să prețuiească meritul și priceperea guvernatorului.
Vedea însă în persoana lui o piedică pentru executarea refor­
melor sale. încă din timpul vieții Măriei Teresia, se iviră multe
conflicte între Brukenthal și losif II, pe care în cele mai multe
cazuri le lichida bătrâna împărăteasă în favoarea lui Bruken-
thaP).

Cu urcarea pe tron a lui losif II începu pentru Brukenthal
o epocă tristă, deoarece era nevoit să execute și ordine, cari nu-i
conveneau. Fiind om cu planuri și idei originale, nu se mulțumea
cu rolul de funcționar executiv* 2).

x) Schaaser, p. 55.
2 ) Schuller G. A.: Lebensgang, p. 113.
;!) Teutsch, II, p. 295.

In anul 1783 împăratul călători din nou prin Transilvania,
arătând o atitudine foarte rezervată față de Brukenthal.

In general guvernatorul avea pricepere pentru reforme. Mă­
surile luate de losif II îi păreau însă pripite și nepotrivite pen­
tru împrejurările din Transilvania. In mod deosebit fu întristat
Brukenthal de desființarea organizațiunii autonome teritoriale
a pământului Crăiesc. Obiecțiunile sale, cât și petițiunile națiu­
nii săsești, rămaseră fără succes. Protestă și în contra introdu­
cerii limbii germane ca limbă oficială pentru toate țările Monar­
hiei, deoarece considera întrebuințarea exclusivă a acestei limbi
ca o siluire insuportabilă pentru celelalte națiuni3).

După răscoala țăranilor fu introdus noul sistem adminis­
trativ, potrivit căruia se făcu o nouă împărțire teritorială. Gu­
vernul rămase autoritatea supremă a țării, împreună cu „tezau-
riatuT' care, începând cu data de 1 Mai 1786, deveni o secțiune
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GUVERNATORII TRANSILVANIEI 1 7 7 4 — 1 8 6 7 11

a guvernului. Lui Brukenthal i se dădură ca ajutoare doi vice­
președinți: contele Teleki îl reprezenta în chestiunile politice, iar
baronul Lupu Bânffy, în cele judecătorești1).

B Schaaser, p. 105.
2) Teutsch, II, p. 301.
3 ) Siebenbiirg. Wochenblatt, 1872, Nr. 44.
4) Teutsch, II, p. 305.
5 ) Schuller G. A.: Lebensgang, p. 114.

Ca să controleze realizarea reformelor, losif II veni în anul
1786 pentru a treia oară în Transilvania. Brukenthal, chemat în
audiență la 14 Iunie, avu cu împăratul o lungă conversațiune,
în cursul căreia se manifestă marea deosebire între părerile
acestor două personalități. Doi reprezentanți din două epoci se
găseau față în față.

Brukenthal nu s'a sfiit să critice reformele lui losif II, spu­
nând că ele erau nepotrivite pentru Transilvania și că vor pro­
voca mari încurcături. „Staturile" însă fiind disolvate, nu-și
putură exprima nemulțumirea lor. Auzind aceste cuvinte împă­
ratul tăcu și termină audiența2).

La 28 Ianuarie 1787 Brukenthal făcu ultima încercare să
înduplece pe losif II a retrage unele dispozițiuni, arătând în-
tr'un memoriu nemulțumirea Sașilor și pierderile suferite prin
reformele imperiale3) 4 5.

In momentul când Brukenthal scria acest memoriu, împă­
ratul hotărî să-l destitue. La 9 Ianuarie 1787 împăratul îl con-
cedie, sub pretext „că binevoiește să-i îngăduiască liniștea ne­
cesară din cauza puterilor sale slăbite"'), împăratul îi mulțumi
în cuvinte frumoase, acordându-i marea cruce a ordinului Sfântu­
lui Ștefan. Toți știau însă că Brukenthal a fost înlăturat din
cauza opoziției sale contra reformelor lui losif II și nu din cau­
za oboselii.

I se acordă o pensie numai de 4000 fiorini anual, ceea ce
era o sumă foarte mică, în comparație cu pensiile primite de
ceilalți guvernatori. In zadar protestă el contra acestei nedrep­
tă ți’). De mult își aștepta Brukenthal înlăturarea. Restul vieții
și-l petrecu în liniște.
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12 HELMUT KLIMA

Brukenthal, care până în anul 1787 putea fi considerat ade­
văratul conducător al poporului său, trebue să fie amintit în
primul rând în istoria Sașilor. Prin personalitatea sa și prin pos­
tul său și-a asigurat însă un loc însemnat și în istoria generală a
Transilvaniei.

In afară de Maria Teresia îl respectau și alte persoane în­
semnate. Consilierul aulic, baronul Greiner, propuse odată îm­
părătesei să ceară opinia lui Brukenthal într'o chestiune urba-
rială. In această propunere răspunse Maria Teresia, scriind cu
mâna proprie: „Sunt foarte mulțumită, că el cunoaște pe Bru­
kenthal cum și eu îl cunosc. E mult dușmănit fiindcă eu îl
disting"1).

’) Csaki, p. 21.
2 ) Schaaser, p. 22.
;l) Ibidem, p. 43 și 66.

însemnătatea lui Brukenthal trebue studiată după scriso­
rile sale și cuvântările rostite de el și notate de contemporanii
săi. Numeroasele memorii, petițiuni și rapoarte, cari ni s'au
păstrat în arhivele vieneze și în arhiva Muzeului Brukenthal,
sunt scrise cu mare erudiție și cu un deosebit talent de a
înfățișa lucrurile clar. Cu mare iubire pentru adevăr și cu
energie propaga ideile sale, încercând să-și realizeze planurile.
Memoriile sale erau adeseori foarte întinse, adevărate opere
științifice. Având cunoștințe vastei în domeniul istoric, redacta
adevărate tratate, în care prezenta trecutul chestiunilor res­
pective.

Când losif II plecă pentru prima dată în Transilvania,
Brukenthal îi prezentă un tratat despre istoria constituțională
a Transilvaniei2).

In afară de aceasta trebuesc amintite încă două tratate is­
torico-juridice, unul despre „pământul crăiesc", altul despre
sistemul de impunere3). A compus și o mică istorie săsească din
timpurile colonizării până în anul 1750.

Cât de capabil a fost, se poate vedea din faptul că a obținut
posturi foarte însemnate, fără să fie catolic, păstrându-și cre-
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dința strămoșească luterană. Este singurul Sas, care a obținut
postul de guvernator. E de mirat că împărăteasa, de altfel into­
lerantă în ale credinței, îl proteja fără să țină seamă de confe­
siunea sa luterană,

losif II deși nu avea simpatie pentru Brukenthal, scrise
odată despre el; ,,Brukenthal este un om foarte talentat, om de
știință, știe să scrie și e calm. Ar putea fi folosit la minister, îl
împiedecă însă religia"1).

-1) Csaki, p. 43.
2 ) Teutsch, II, p, 249.
:i) Schuller G. A.: Brukenthals Glaubenstreue, p. 77—78.

Brukenthal respinse toate încercările de convertire, deoa­
rece era luteran foarte convins, ceea ce dovedea cu participarea
activă la viața bisericească și cu frecventarea regulată la servi­
ciul divin de câte două ori pe săptămână2).

Este de sine înțeles că cercurile Curții vieneze și-au dat
silința să-l catolicizeze.

Episcopul Kerens din Wiener-Neustadt îi trimite o scri­
soare, în care căuta să înfățișeze catolicismul ca o credință bine
fundată, în toate chestiunile, pe cea luterană însă ca o credință
bazată pe dogme discutabile și dubioase. Din răspunsul lui
Brukenthal reiese că el era foarte bine informat în cele reli-
gioase și, pe baza cunoștințelor sale de dogmatică luterană, își
apără cu dibăcie credința3).

Succesele pe care le-a avut Brukenthal în cursul vieții le
datorește negreșit într'o măsură oarecare și figurii sale impună­
toare. In tablourile, cari s'au păstrat, Brukenthal este înfățișat
ca bărbat frumos, de statură înaltă și cu expresiune energică.

Ceea ce îl caracteriza în mod deosebit era sârguința sa
mare și puterea de muncă.

Dacă urmărim istoria vieții lui Brukenthal putem constata
strânsa legătură a carierii lui cu persoana împărătesei Maria
Teresia. In afară de impresiunea personală bună, simpatia îm­
părătesei pentru Brukenthal mai era întărită prin identitatea
concepțiilor lor politice. Brukenthal era un aderent convins al
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sistemului teresian, care se îndrepta spre binele supușilor, fără
să desființeze însă formele veciii, tradiționale ale vieții. Ca re­
prezentant al acestui sistem se menținu și sub losif II, deoarece
acesta, deocamdată, nu avu cu cine să-l înlocuiască. Atitudinea
lui Brukenthal în fața tuturor problemelor era bazată pe siste­
mul centralizator-absolutist. El își îndrepta atențiunea spre bi­
nele țării, respingând însă cu severitate orice încercare de re­
formă, care nu pleca dela Curte. 0  astfel de încercare o consi­
dera ca o rebeliune, dându-și toată silința să o suprime numai­
decât1) .

*) Schuller I. K.: Maria Teresia u. Freiherr von Brukenthal, p. 28.
2 ) Teutsch, II, p. 173.
3 ) Corespondența între Brukenthal și Ipsilanti, publicată de I. Lupaș

în Transilvania, 1909, XL, p. 98—100.

Cu toate că, în general, căuta să păstreze instituțiunile
transilvane, nu stăruia de loc pentru convocarea Dietei.

Prin iscusința sa a izbutit Brukenthal să țină în frâu pre-
tențiunile nobilimii, atribuind nobililor cu influență posturile
înalte. A înțeles să acorde posturi potrivite acelora, cari aveau
tendințe contrare împăratului, înduplecând pe împărăteasă a
numi și câțiva calvini în funcția de comiți supremi și reținând
astfel pe nobili a se împotrivi prea mult curentului absolutist2).
Când Brukenthal se văzu silit să aresteze pe neastâmpăratul
baron Wesselenyi, el adresă Curții un raport, căutând să dimi­
nueze vina acestuia.

A căutat să aibă raporturi bune cu Domnul Munteniei, deoa­
rece știa că acesta ,,dacă vrea ar putea să facă Sașilor atâta bi­
ne, cât a putut să le facă rău". A ajutat cât putu pe Alexan­
dru Ipsilanti (1774—1782), recomandând la Viena pe trimisul
acestuia și promițându-i ajutor, când fii săi fugiră în Tran­
silvania și nu intenționară să se mai întoarcă3).

Evenimentul cel mai important din timpul lui Brukenthal a
fost răscoala țăranilor români din anul 1784. In ochii lui Bru­
kenthal problema țăranilor români era o chestiune socială și nu
una națională. Cu ocaziunea numirii sale chestiunea urbarială
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i-a fost impusă ca una dintre cele mai importante obligațiuni
oficiale. Sub președinția guvernatorului se întrunise o comisiune
specială, menită să se ocupe de această chestiune, In anul 1775
proiectul unei reforme urbariale fu trimis la Curte, In anul
următor Consiliul de stat se ocupă de el, înapoindu-1 guvernului,
ca să fie încă odată prelucrat. Brukenthal întorcându-se în anul
1777 din Viena, cu titlul de guvernator, se ocupă din nou de el,
retrimițându-1 după scurt timp, prelucrat din nou. La Curte însă
proiectul acesta rămase uitat până în 1781. In anul acesta, con­
form unui ordin împărătesc, Cancelaria aulică cercetă din nou
proiectul, înapoindu-1 iarăș lui Brukenthal cu observările ei.

Acesta întocmi împreună cu comisiunea urbarială un proiect
nou, ținând seamă de observațiunile Cancelariei. Proiectul aces­
ta rămase trei ani la Curte, fără ca Brukenthal să fi primit
vreun ordin în această chestiune, cu toate că el rugase pe cale
particulară pe vice-președintele Cancelariei aulice, Gheorghe
Bânffy să grăbească expedierea. Ordinul de executare al refor­
mei urbariale fu dat numai la sfârșitul anului 1784.

Era însă prea târziu; răscoala izbucni, pricinuită de con­
scripția pripită a generalului-comandant. In anul 1783 împăratul
călătorind prin Transilvania și văzând starea de lucruri dispuse
întinderea zonei de graniță militară. In toamna anului 1783 avu
loc, sub președinția lui Brukenthal, o consfătuire despre această
chestiune, la care asistă, trimis din Viena, generalul Geneyne.
In primăvara anului 1784 s'a constituit o comisiune specială, sub
președinția lui Brukenthal, compusă din funcționari și ofițeri,
(între ei și generalul-comandant Preiss), având misiunea să ia
măsuri pentru reorganizarea granițelor și în mod deosebit pen­
tru conscripția militară. Cancelaria aulică împiedecă însă cu
totul executarea planurilor acestei comisiuni, cerându-i totodată
să se orienteze după granița militară croată, luând ca model
statutul de organizare al acestei granițe, fără să fi alăturat însă
acest statut.

Comisiunea nu și-a putut deci continua activitatea decât
numai în lima Octomvrie, după ce sosiră actele necesare.

La 18 August 1784, însă, Brukenthal înștiință pe cancelarul

https://biblioteca-digitala.ro / https://institutuldeistoriegeorgebaritiu.ro



16 HELMUT KLIMA

aulic Eszterhâzi despre adunarea țăranilor la Alba-Iulia. Ei se
adunaseră din comitatele Alba de jos și Hunedoara și ar fi cerut
să fie recrutați. Comisarul de răsboiu din Alba-Iulia îi chemase
într adevăr la oaste. Brukenthal însuși ceruse informațiile nece'
sare dela comandantul trupelor și trimise comisari guvernamen­
tali în ținuturile bântuite de răscoală. In ce privește conscripția
el ordonase întreruperea ei imediată1).

-1) Scrisoarea lui B rukenthal dela 18 August reprodusă de Schaaser,
p. 61.

2 ) Schaaser, p. 68.
3 ) Ibidem, p. 72.
4 ) Ibidem, p. 79.

După ce însă răsvrătirea a luat proporții mai mari, guver­
natorul rugă pe generalul Preiss, să trimită patru companii de
infanterie și o divizie de cavalerie în comitatul Hunedoara.
Preiss răspunse însă că nu poate să pună în mișcare un număr
atât de mare de soldați, fără învoirea specială a Consiliului
Aulic de răsboiu.

Primind acest răspuns, Brukenthal scrise că trebuie să lase
în grija generalului să ia măsurile potrivite, cerând numai să
fie înștiințat despre toate acțiunile militare, Brukenthal ordonă
însă episcopilor români să liniștească poporul prin intervențiu-
nea lor personală și prin circulări2). Cam în acelaș timp fu nu­
mit Mihail Brukenthal comisar guvernamental, cu misiunea, ca
împreună cu episcopul ortodox Ghedeon Nichitici, să liniștească
pe Români. La 8 Noemvrie guvernatorul, îngrijorat că Preiss nu
va fi în stare să restabilească ordinea, propuse împăratului să
dea ordin pentru mobilizarea armatei din Ungaria împotriva răs-
culaților3).

La 15 Noemvrie losif II trimise guvernatorului instrucțiuni
amănunțite, privitoare la pacificarea țăranilor, cerându-i să ia
măsuri severe și să-i osândească la moarte pe vinovați, cu sco­
pul de a intimida pe țărani4).

Brukenthal plănuia să se ducă personal în regiunile bântui­
te de răscoală, însă consilierii guvernamentali îl convinseră câ
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prezența Iui la ședințele guvernului era absolut necesară. In în­
țelegere cu generalul Pfefferkom aduse la cunoștința răsculați-
lor că vor fi iertați, dacă depun armele și predau pe șefii lor1).

Schaaser, p. 82—83,
2 ) Ibidem., p. 85.
3 ) Ibidem, p. 91.
4 ) Schaaser, p. 79.
5) I. Lupaș, Răscoala țăranilor, p. 179.

Intr'un raport Brukenthal relevă în special participarea epis­
copului ortodox Nichitici la pacificarea Românilor, Având o
aversiune deosebită pentru cruzimi, guvernatorul încercă să îm­
piedece, pe cât se putea, vărsarea de sânge; intersize cu desă­
vârșire tribunalului din Hunedoara, care pedepsise cu moartea
34 de inculpați decapitându-i, să continue cu astfel de cruzimi2).

După ce comisarul imeprial, contele Anton de lancovich, fu
însărcinat, în ziua de 13 Decemvrie 1784, cu potolirea răscoalei,
misiunea guvernului în această chestiune se reduse la rolul de
supraveghere3).

După părerea împăratului vinovat de această răscoală era
generalul-comandant Preiss, care nu colaborase îndeajuns cu
guvernului și care nu împiedecase recrutarea prea pripită.

Din raportul lui Brukenthal reiese o adâncă milă pentru
soarta iobagilor români, numindu-i „oameni nefericiți" (ungliick-
selige Menschen)4).

La 1 August 1785 Brukenthal raportă că a dat ordin co­
mitatelor Alba, Cluj și Hunedoara de a opri definitiv toate pri­
gonirile contra Românilor5).

Deși guvernatorul își punea toate puterile în serviciul na­
țiunii sale, totuși n a  fost nedrept nici față de celelalte națiuni.

In ce privește pe Români Brukenthal și-a dat seama de pu­
terea etnică a acestui popor. In raportul său despre situațiunea
pământului crăiesc scria: „In comitatele și scaunele săsești au
degenerat multe sate săsești, locuitorii fiind stârpiți și înlăturați
de Valahii în creștere; cei puțini rămași sunt atât de decăzuți,
încât abia își mai înțeleg limba și îndepărtându-se de rânduiala
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casnică a strămoșilor, ei devin mai răi și de mai puțin folos decât
Valahii"1).

] ) Răspunsul lui Brukenthal la raportul lui Kornis, cf. Schaaser, p.
38—43.

2) Schaaser, p. 119.
3) Csaki M.: Das Baron Brukenihalische Museum, p. 63—71.

Ibidem, p. 30.

Totuși nici din vorbele, nici din faptele lui Brukenthal, nu
reiese nici o dușmănie față de poporul român.

O amintire durabilă a activității lui Brukenthal este palatul
clădit de el la Sibiu în stilul timpului și grădinile înființate la
marginea orașului. Palatul lui era un centru al societății sibiene
și cu timpul deveni un însemnat centru cultural al țării.

In casa sa se strângea în fiecare seară societatea bună și
de două ori pe săptămână erau acolo concerte2).

De relevat este activitatea lui de pasionat colecționar, care
izvora din interesul său multilateral. Palatul spațios i-a dat posi­
bilitatea să-și satisfacă această ambiție. Ceea ce a rămas mai de
preț, e biblioteca sa. Urmărind rezultatele științifice în toate
materiile, își procura cărțile recente. Aproape toate publicațiu-
nile importante din veacul al 18-lea se găsesc în biblioteca lui.
Biblioteca a crescut în așa fel, încât Brukenthal se văzu nevoit
să angajeze un bibliotecar, anume pe Samuil Hahnemann, ves­
titul „homeopat". Intr’o arhivă particulară dispuse adunarea tu­
turor actelor importante, privitoare la familia sa. Având un in­
teres viu pentru artă, colecționă cu pasiune tablouri. Multe din
aceste tablouri i-au fost dăruite de înalta sa protectoare. In afa­
ră de acestea, adună stampe, monete și antichități. In special pe
terenul numismatic avea vaste cunoștințe. Până astăzi, atât co-
lecțiunile cât și biblioteca, stau la dispozițiunea tuturor3).

Brukenthal era socotit de contemporanii săi ca unul dintre
cei mai bogați oameni din Transilvania. Ca guvernator primea
un salar de 24.000 fiorini. Multe cadouri din partea împărătesei
îi sporiră averea1). La moșia sa din Avrig clădi un castel cu un
parc frumos, unde petrecea în timpul verii. Ca feude fiscale avea
în districtul Făgărașului comunele Sâmbăta de jos, Scorei și
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Ucea. El se interesa personal de administrațiunea moșiilor sale,
îngrijind să fie aci aplicate cele mai noi metode în domeniul
agriculturii și al creșterii vitelor.

Cu soția sa Sofia, născută Klockner, trăi o viață fericită,
din 1745 până la 1782. La 15 Mai 1782 ea muri pe neașteptate,
lovită de apoplexie, pe când era la un ospăț în casa generalului-
comandant baron de Preiss. Brukenthal avu cu ea un singur co­
pil, care muri în vârstă fragedă1).

Schaaser, p. 125.
2 ) Heidendorff, p. 283.
3 ) Teutsch, II, p. 423.
4 ) Schaaser, p. 139.

Până la sfârșitul vieții sale n'a fost cruțat de învinuiri din
partea celor, cari îl dușmăneau din cauza personalității sale
distinse. In mai multe rânduri a fost tras la răspundere în mod
supărător și odată i s'a cerut chiar să dea socoteală despre în­
mulțirea bogățiilor. Cercetările s'au terminat în favoarea gu­
vernatorului, dar totuși i-au cauzat neplăceri2) 3.

Cu toate că se retrăsese de tot din viața politică, a urmărit
cu interes evenimentele, mai ales cele referitoare la națiunea sa.
El căută să folosească întotdeauna Națiunii sale, mai cu seamă
cu legăturile personale, pe care le avea în cercurile Curții vieneze.

In ultimii ani ai vieții sale trăia foarte singuratic, prietenii
săi de odinioară fiind decedați. Nu mai putea să înțeleagă gene­
rația nouă).

La 3 Ianuarie 1802 Brukenthal își făcuse testamentul. Mo­
șiile și averea sa o lăsă unui nepot. Pentru îngrijirea și sporirea
colecțiunilor sale fixă o sumă de 36.000 de fiorini și decise ca,
în caz de stingere a  familiei sale, toate colecțiunile să fie trecute
sub oblăduirea bisericii luterane din Sibiu4).

Brukenthal muri la 9 Aprilie 1803, în etate de 82 ani, la
Sibiu, unde a și fost îngropat în biserica luterană.

El a avut, dintre toți guvernatorii Transilvaniei, cea mai ma­
re importanță politică și culturală. Evenimentele politice tran­
silvane din epoca Măriei Teresia sunt în strânsă legătură cu per-

2
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sonalitatea sa. Colecțiunile sale amintesc până astăzi, în mod
vizibil, importanta lui activitate culturală.

GHEORGHE BÂNFFY
Guvernator

(1181— 1822)

Gheorghe Bânffy de Losoncz e primul care continuă, după
un interval de aproape un sfert de secol, șirul guvernatorilor de
origine etnică maghiară.

Cu tot dreptul poate fi considerat ca figura cea mai de
seamă dintre guvernatorii de viță maghiară, ocupând postul
acesta timp de 35 de ani, deci mai mult decât toți ceilalți gu­
vernatori, și luând parte activă la toate evenimentele din această
epocă. Pe de o parte era funcționar conștiincios, care executa
toate poruncile plecate dela cancelaria aulică, pe de altă parte
avea însă o voință proprie creatoare, în măsură să influențeze
mersul treburilor din Transilvania.

E al doilea guvernator din această familie, fiind strănepotul
primului guvernator Gheorghe Bânffy, însă cu mult mai talentat
și mai zelos decât acesta1).

J ) D espre primul guvernator Gheorghe Bânffy, cât și despre familia
Banfieștilor vezi lucrarea D-lui R. K utschera: G uvernatorii Transilvaniei,
1691— 1774,

2 ) W urzbach, II, p. 143—144.

S'a născut la 24 Decemvrie 1747 la Simeria, în jude­
țul Hunedoara. Era fiul contelui Dionisie Bânffy și al con­
tesei Agnes Barcsai. Tradiția spune că s'ar fi petrecut la naște­
rea sa diferite întâmplări miraculoase, care au fost interpretate
ca semne prevestitoare pentru măreața sa carieră. Fiind foarte
talentat, tatăl său îl trimise la institutul „Teresianum" în Viena,
să se prepare pentru cariera de funcționar. împărăteasa Maria
Teresia a dat o atenție deosebită acestei fundațiuni și s'a îngrijit
de elevii, cari au învățat acolo2).
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Un discurs al tânărului Bănffy atrage atenția împărătesei,
care începe să-l favorizeze în toate privințele, punându-1 să lu­
creze ca stagiar la Cancelaria Aulică transilvană, la Camera
Aulică și la Consiliul de Stat, unde se simțea atras de activitatea
vestiților consilieri de Stat, Borie și Gebler. In anul 1771 fu
numit consilier pe lângă guvernul din Moravia și Silesia. Intor-
cându-se în țară ocupă postul de consilier la tezauriatul transil­
van, La 1777 fu numit comite suprem al comitatului Cojocna și
Directorul colegiului iezuit din Cluj, La 1781 era consilier al
guvernului transilvan. losif II, unind Cancelaria Aulică transil­
vană cu cea maghiară, numește pe Bănffy vicecancelar al acestui
for, acordându-i titlul de „Kammerherr". In această calitate
însoțește pe împărat în călătoria sa prin Transilvania, cu care
prilej îi dobândește încrederea1).

x ) Wurzbach, II, p. 144; Hornmayr sub „Bănffy" și Oesterreichische
Nationalencyklopedie, N, p. 179.

2 ) Hermann, II, p. 105.
3 ) Archiu d. Ver. f. sieb. Landeskunde, 1906, XXXIII, p. 512.
4 ) Cons. de Stat, Rezoluția Augustana, 15 Martie 1787.
5) Cons. Aulic de răsb., 1787—35—4.
«) Ibidem, 1787—35—10.

La 9 Ianuarie 1787 guvernatorul Brukenthal fiind scos din
serviciu, Bănffy e numit guvernator în locul lui2). La 18 Martie
1787 noul guvernator depune jurământul în fața împăratului,
care îl reține câtva timp la Viena, spre a-i putea da ordinele
necesare3).

La 15 Martie generalul comandant Fabris primește ordinul
să instaleze pe noul guvernator, însă fără să facă multă vâlvă4) .

înainte de a pleca din Viena Bănffy rugă pe împărat să-i
permită a se prezenta ori și când la Viena fără autorizație spe­
cială. împăratul îi acordă numai decât acest drept, promițân-
du-i că-1 va primi oricând în audiență5) *.

La 21 Maiu 1787 Bănffy e instalat în mod solemn, însă fără
convocarea deputaților8),

Conform tendinței lui losif II de a elimina toate puterile
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tradiționale din Transilvania, noul guvernator își începe acti­
vitatea sa fără vre-o încuviințare din partea Dietei*).

S'a pus întrebarea din partea Cancelariei Aulice, dacă nu­
mirea poate fi considerată ca o înaintare în rang. Consiliul de
Stat a fost de părere că rangul de guvernator e mai înalt decât
cel de vicecancelar. losif II însă decide că în cazul acesta nu
poate fi vorba de înaintare și deaceea Bânffy nu trebuie să
plătească taxa de avansare („Charaktertaxe")* 2).

i) Ibidem, 1787—35— 10—20.
2 ) Cons, de Stat, 2928/1787.
3 ) Cons. Aulic de răsb., 1787—35—4.
4 ) TeUtsch, II, p. 307.

In felul acesta losif II micșora însemnătatea titlului de gu­
vernator, luându-i splendoarea din timpul domniei mamei sale.
Guvernatorul nu mai era strălucitul reprezentant al împăratu­
lui, care merita aproape aceeași venerație ca împăratul însuși,
ci era numai un înalt funcționar împărătesc.

Ajungând în Transilvania, Bânffy începu cu multă energie
noua sa activitate. Cu învoirea imperială înlocuește o parte a
personalului guvernamental. Rudei sale, Lupu Bânffy, îi acordă
postul de tezaurariu și de vice-președinte al guvernului, iar pe
bătrânul consilier sas, Eder, îl scoate la pensie3).

Era o epocă grea cea în care guvernatorul Bânffy intra în
funcțiune, losif II încerca să dărâme în Transilvania toate insti-
tuțiunile istorice, care îi păreau învechite. Din țările apusene
începeau să se strecoare tendințele de liberalism, care anunțau
transformări adânci. In Transilvania toate straturile sociale aș­
teptau cu nerăbdare o nouă epocă. Națiunile privilegiate erau
foarte nemulțumite cu reformele lui losif și plănuiau, chiar când
Bânffy sosi în Transilvania, o nouă acțiune de împotrivire. Frun­
tașii celor trei „Națiuni" se înțeleseră între ei să facă o petiție,
adresată împăratului, cu toate plângerile („gravamina"). Se gân­
deau, ca într'o petiție comună să înfățișeze plângerile privilegia-
ților, iar fiecare „Națiune" să prezinte într'o petiție specială
plângerile ei4).

In vara anului 1788 se adunară fruntașii nobilimii și ai Se-
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cuilor în casa baronului Dietrich la Sibiu și iscăliră o cerere
scrisă într'un ton foarte violent. Nu se știe în ce măsură era
Bânffy înțeles cu ei. In orice caz, în ziua adunării el nu se afla
la Sibiu, ci era undeva la o moșie. Cu toate că Sașii nu termina­
seră cu redactarea plângerii, celelalte două națiuni o prezentară.

Din notițele făcute de Bânffy reiese, clar, simpatia sa pen­
tru interesele petiționarilor1). împăratul înspăimântându-se ceru
informații dela Bânffy. Acesta răspunse, că n'a primit personal
petiția, și că dojenise pe toți funcționarii cari au iscălit-o2). Pe­
tiția aceasta, ca și cea a Sașilor, rămase fără rezultat, era însă
și ea o contribuție însemnată la acțiunea de împotrivire față de
losefinism. Bânffy a arătat prin atitudinea sa o prudență con­
siderabilă și un tact politic, fiind în stare să sprijine cererile na­
țiunilor privilegiate, fără să calce datoria sa de funcționar im­
perial.

Hock-Biedermann, p. 203.
2) Teutsch, II, p. 310.
3 ) Ibidem, II, p. 335.

Act. magistrat. Arh. din Sibiu, 8645/1790.

In toamna anului 1789 losif II numi o comisie specială, în­
sărcinată să facă propuneri, cum să se înlăture nemulțumirea
observată în toate părțile Monarhiei. Bânffy, numit și el mem­
bru, propune anularea tuturor reformelor, cari aii provocat ne­
mulțumirea. După restabilirea Constituției, începe o nouă epocă
de activitate politică în Transilvania. Noul împărat, Leopold II,
promite că va domni în colaborare cu ,,națiunile" privilegiate.

Prima dietă fu convocată pentru Decemvrie 1790. Luând în
considerare dorințele nobilimii maghiare și ale guvernatorului,
se alese Clujul ca loc de convocare. Fără învoirea împăratului
și împotriva voinței generalului comandant, Bânffy dădu ordin
a se transporta arhiva guvernului la Cluj, ca să aibă la dispoziție
toate actele. Cu arhiva se mutară și funcționarii, deocamdată
numai pe timpul Dietei. Bânffy însă, având moșiile sale în ținu­
tul Clujului, iar nobilii, având antipatie pentru orașul Sibiu, reu­
șesc să mențină guvernul la Cluj3). La 28 Octomvrie 1790 gu­
vernul comunica magistratului sibian că s'a mutat la Cluj4).
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Această strămutare a guvernului, cât și Dieta următoare au
fost un succes pentru naționalismul maghiar. Bânffy, cu toate
că fusese numit fără învoirea „națiunilor" privilegiate, reuși să
câștige în timp de trei ani, atât simpatia țării, cât și pe cea a
Curții1).

x) Hormayr,- II, p. 337.
2) Cons. de Stat, Referatul Cancelariei Aulice, 149/1791.
3) Ibidem, 2353/1791.
4) Hermann, II, p. 305.
6) „Kaiser Franzakten'1, Convolut ,,Bânffy", Nr. 78.

Era un semn bun că Dieta îl alese ca guvernator, dând as-
fel activității sale o bază legală.

Bânffy a înțeles să înlăture toate obstacolele, creiate de
faptul că guvernatorul și guvernul nu erau aleși de către depu­
tății țării2).

La 16 Mai 1791 se făcu instalarea sa sărbătorească și se
luă jurământul guvernatorului3) 4 *.

Dieta aceasta a avut uneori un caracter foarte turbulent.
Bânffy a reușit însă întotdeauna să liniștească spiritele. El plecă
la Viena cu hotărîrile Dietei, împreună cu o Deputațiune1). Hotă-
rîrile au fost confirmate de către noul împărat Francisc I. Mo­
narhul având multă încredere în talentul lui Bânffy, îi permitea
să-i adreseze direct ori și când scrisori particulare, fără ca ele
să treacă prin diferitele oficii. Orice eveniment mai important
putea să-i fie comunicat de către acesta fără nici o ezitare și
numai după aceea să facă raportul oficial la Cancelaria Aulică.
Numai consilierul secret al împăratului, contele Coloredo, citea
aceste scrisori, răspunzând în numele împăratului. Din această
corespondență reiese clar atitudinea lui Bânffy față de toate
problemele transilvane, cât și activitatea lui6).

El își exprimă părerea, ca toate măsurile să fie luate astfel,
încât ele să nu neliniștească din nou „națiunile" privilegiate,
însă nici să nu compromită autoritatea imperială. Convocarea
dietelor, din când în când, e o nevoie indispensabilă și singurul
mijloc de a guverna pe baza legii. Atunci dietele vor înlătura
orice neîncredere și neastâmpăr din partea nobilimii maghiare
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și vor pune temelie pentru o guvernare pașnică. Numai elemen­
tele cele mai turbulente trebuiesc scoase din țară.

Mai propunea următoarele: Conducătorul opoziției, baronul
Nicolae Wesselenyi, să nu mai fie primit în Dietă și protonotariul
Tiiri să fie mutat la Viena. Toată activitatea politică trebuia să
se bazează pe nobilii credincioși împăratului. Familiile acestor
nobili să fie protejate și dintre membrii lor să se recruteze func­
ționarii înalți. Familiile cele mai potrivite pentru posturi în­
semnate ar fi fost, după părerea lui, următoarele: Kemeny, Beldi,
Teleki și Bethlen.

O mare primejdie pentru liniștea țării este, zicea el, stre­
curarea ideilor naționale franceze. Din acest motiv trupele, cari
au luptat în Franța și cari fuseseră influențate de ideile noi,
să nu fie readuse în țară, ca nu cumva să izbucnească o turbu-
rare1). Din acelaș motiv a stăruit la Curtea din Viena (24 Apri­
lie 1794) să fie opriți scriitorii loan Piuariu Molnar și Paul
lorcovici să răspândească gazete românești printre locuitorii Tran­
silvaniei, căci ideile prea periculoase ale libertății franțuzești
— „pemiciosissima liberia tis gallicanae principia" — se răs­
pândesc foarte repede și pot tulbura mintea cetățenilor2).

1 ) Scrisoarea dela 4 Iunie 1792, „Kaiser Franzakten".
2) I. Lupaș, Cea mai veche revistă literară românească, in Anuarul

Insf. de Ist. Naț., Cluj, I și Idem, Istoria Unirii Românilor. :Ed. II, Bu­
curești, 1938, p. 215—216.

3) Cons. de Stat, 1369/1793.

Bânffy și-a consacrat întreagă puterea pentru menținerea
ordinei și liniștei. Cu multă grijă el a supraveghiat toate miș­
cările și curentele, spre a fi în stare să înăbușească chiar dela
început ori ce împotrivire.

Când niște grănițeri români din comitatul Hunedoara pro-
vocară o mică turburare, Bânffy mustră pe funcționari, învinuin-
du-i că nu procedaseră destul de sever și energic3),

Intr'adevăr Bânffy a reușit să păstreze liniștea în țară, cu
toate că ideile revoluționare se strecuraseră pretutindeni.

Timpul dela 1790—1795 a fost o epocă de mare activitate

https://biblioteca-digitala.ro / https://institutuldeistoriegeorgebaritiu.ro



26 HELMUT KLIMA

politică din cauza multelor diete, cari s'au ținut în acest interval
(1790, 1791/92, 1794/95).

O chestiune mult discutată la Dietă și foarte dificilă era cea
a recruților. Bănffy și-a dat silința să mulțumească cererile îm­
păratului, care avea nevoie de subsidii și de soldați din cauza
războaielor cu Franța, îndemnând cu succes pe magnați, să
dea de bună voie, mijloacele cerute. Cancelaria Aulică îi tri­
mite expresia „Prea înaltei mulțumiri" printr'un bilet special').
Cu toate acestea Camera Aulică se plânge că nobilii ar fi fă­
cut numai promisiuni2).

J ) Cons. de Stat, Referatul Cancelariei Aulice din 30 Octomvrie 1793,
4045/1793.

2 ) Cons. de Stat, 3932/1794.
3 ) „Kaiser Franzakten1’, Convolut ,,Bânffy", Nr. 10.
4) Scrisoarea către Coloredo, dela 4 Iunie 1794, „Kaiser Franzakten".
s ) Ibidem, dela 1 Februarie 1795

In anul 1794 Bânffy raportează despre două centre de îm­
potrivire și cere concentrări de trupe: Printre Secui și nobili­
mea mică s'ar fi observat semne de o eventuală revoltă. Secuii,
în deosebi, ar fi nemulțumiți de plecarea trupelor din Transil­
vania și întrebuințarea lor în răsboiu. Un al doilea focar de
primejdie se găsea în județul Hunedoara printre grănițerii ro­
mâni, cari erau nemulțumiți că trebuiau să lupte pentru inte­
rese străine. Bânffy n'a reușit să constate de unde s'au stre­
curat și printre Români idei revoluționare. Nu vrea să discute
însă cu grănițerii nemulțumiți, ca să nu diminueze autoritatea
imperială3). Părerea lui era că ar fi mai bine să se desființeze
regimentele de graniță, pentru a se înlătura un focar de tul­
burări4).

Anul 1795 e caracterizat printr'o deosebită activitate poli­
tică. Dieta, care se întrunise în Octomvrie 1794, era să fie disol-
vată la 20 Februarie 1795. Bânffy însă reușește să înduplece
pe împărat s'o prelungească, până ce se vor fi discutat toate
chestiunile5). Despre această Dietă relatează Bânffy la Curte:
Intre deputății țării se observă tendințe de a se realiza o mai
mare independență a Dietei, așa încât și hotărîrile nesancțio-
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na te să aibă valabilitate. O broșură cu idei revoluționare circula
printre deputați. Bânffy însărcină pe contele losif Telelei și
pe judecătorul Cserei să întocmească un răspuns la această
broșură. In general nobilimea înaltă e mai moderată, numai no­
bilimea mică vrea să restrângă drepturile împăratului. Secuii
sunt liniștiți, însă așteaptă cu nerăbdare diferitele reforme. Sa­
șii, lăsați în pace, păstrează întotdeauna disciplina1).

Cons. de Stat, 708/1795.
2 ) Ibidem, 1023/1795.
3 ) Ibidem, 1714/1795.
4 ) Ibidem, 323/1797.

Pe baza acestui raport, Bânffy primește ordinul să urmă­
rească cu atenție toate mișcările, să asculte pe Tiiri, conducă­
torul nemulțumiților și să colaboreze cu comandantul militar2).

Din raportul dela 27 Aprilie 1795 al guvernatorului reiese
că se executaseră toate ordinele amintite.

Printr'un oarecare Alexiu Torok, Bânffy reuși să facă con­
statări importante despre organizarea unei societăți secrete în
Transilvania. Se găsise și o listă a membrilor, cari se recrutau
mai ales din rândurile nobilimii mici, în primul rând luterani.
Societatea avea intenția să introducă principiile egalității, să
facă reforma țărănească (urbarială), să întemeieze o armată na­
țională („Nationalmilitz") și să organizeze confiscarea tuturor
moșiilor bisericești. Societatea a intrat în relații cu Convențiunea
franceză, vrând să introducă chiar și noul calendar francez3).
In felul acesta Bânffy îngrijea de liniștea țării.

Prin această atitudine a sa Bânffy a contribuit mult
ca ultimul deceniu al secolului al XVIII-lea să treacă fără
turburări prea mari pentru Transilvania.

Cu toate că el s'a împotrivit, pe de o parte tuturor tendin­
țelor de neascultare față de ordinele împărătești, a intervenit,
pe de altă parte, și în favoarea țării. Astfel știa cu mare talent
să trăgăneze chestiunea subsidiilor pentru războiu și să accen-
tuieze că Dieta e singura instanță, care poate să acorde astfel
de subsidii4).
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La sfârșitul anului 1800 se răspândi svonul, că țăranii ro­
mâni din județul Zărandului ar plănui o mare răscoală împotri­
va nobililor maghiari. Ziua fixată pentru răscoală ar fi fost 14
Decemvrie. Bânffy aflându-se chiar atunci la Viena, constată
repede că acest svon a purces dela funcționarii județului, cari
s'au speriat de câțiva soldați concediați, cari au răspândit idei
revoluționare. In realitate însă nimeni nu se gândise la o răs­
coală. Bânffy reuși să împiedece în ultimul moment măsurile mi­
litare plănuite, care ar fi provocat multă neliniște. El însărcină
pe locțiitorul său, contele Kemeny, să liniștească pe locuitori.
Intr'o scrisoare specială împăratul lăudă atitudinea energică a
guvernatorului1).

Cons. de Stat, 4050/4051/4142/4143/1800.
2 ) Ibidem, 1133/1803.
3 ) Teutsch, II, p. 339.
4 ) Friedenfels, I, p. 34.
B) Ibidem, I, p. 23.

Urmează o epocă mai liniștită atât în domeniul politic, cât
și în vieața lui Bânffy. In anul 1803, atins de o boală grea, aproa­
pe un an a fost nevoit să nu lucreze. In acest timp fu înlocuit cu.
Mihail de Brukenthal2).

După un an, continuă munca cu aceeaș râvnă. Energia și
activitatea erau însușirile cele mai distinse ale acestui guver­
nator.

Teutsch îl descrie după cum urmează: „Cine l-a cunoscut,
i-a lăudat inteligența și prudența, cumpătarea și liniștea, cul­
tura și iubirea de oameni"3).

Având multă experiență, era foarte sever în ale serviciului,
supraveghind cu atențiune lucrările guvernului. însușirile sale
au fost apreciate atât la Curte, cât și de țară. Lucrând mult, a
fost o fire foarte tăcută. Despre el spunea legenda, că nu a râs
niciodată afară de o singură excepție4).

In domeniul vieții politice a fost foarte dibaciu. Cu mare ta­
lent a știut să prezideze adunările și să mențină ordinea nece­
sară la desbateri5).

După tată, care a trecut la catolicism, a fost catolic. Se
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spune despre el, că ar fi fost bun creștin1). Din corespondența,
cu fiul său, Francisc, reiese cât de înrădăcinată era firea lui în
cele ale religiei2).

-1) Hormayr, p. 328.
2 ) Arhiva Banfieștilor, Muz. Ardelean, Cluj, Cutia 1237, F, Fasci­

colul 8.
3) Teutsch, II, p. 344.
4 ) Cons. de Stat, 363/1818.
B) Ibidem, 1481/1789.
®) Hormayr, p. 336.
7) Friedenfels, I, p. 23.
8 ) Archiv d. Vereins f. sieb. Landeskunde, 1875, XII, p. 459.
B) Ibidem, p. 495.

Făcându-și studiile la Viena și practicând în țări germane,
era om de cultură germană. S'a îmbrăcat aproape numai în haine
nemțești, vorbea excluziv nemțește, chiar și când i se adresa
cineva ungurește. Când s'a răspândit însă curentul de naționa­
lism maghiar accentua și Bânffy mai mult originea sa ma­
ghiară3) .

Avea interese foarte diferite. Astfel avea și cunoștințe stra­
tegice, ceea ce reiese dintr'un raport în care înfățișează ideile
sale despre apărarea țării în caz de răsboiu4) *.

Curtea apreciind activitatea lui Bânffy, i-a acordat tot felul
de onoruri. La 3 Mai 1789 primi titlul de voevod al Transilva­
niei’). La 1792 i se acorda „Marea Cruce" a ordinului Sf. Ște­
fan și la 1810 cea a ordinului Leopoldin6).

Curtea avea mare încredere în el. In anul 1812, când se
ivise primejdia invaziunii rusești, primi titlul de comisar impe­
rial plenipotențiar cu deplină împuternicire7).

Influența mare a lui Bânffy în toate treburile țării se poate
explica și prin faptul că a fost francmason. La 17 Februarie 1777
e primit ca „frate ucenic" în loja „Sf. Andreiu la cei trei nuferi"
din Sibiu8). După câțiva ani devine cavaler „eques a Framea"
și la 1784 îl găsim în fruntea tuturor francmasonilor din Tran­
silvania („Provinzialgrossmeister"), în care funcțiune a rămas
până la dizolvarea lojelor francmasonice, în anul 1790°).
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Atitudinea sa față de problemele politice transilvane se
oglindește bine în cuvântarea rostită în fața Dietei dela 1790. El
spunea: „E greșită opiniunea, că cine e patriot bun, nu poate fi
devotat al Curții, și, invers, cine e devotat Curții, nu poate fi
bun patriot. Chiar dimpotrivă, cine vrea să știe cum trebuie să-și
manifeste iubirea de patrie, trebuie să fie un devotat al Curții.
Devotamentul față de Curte și patriotismul, mai cu seamă sub un
.Monarh bun, nu simt în contrazicere. Ambele sunt făuritorii lan­
țului de aur, care leagă în chip de nedespărțit inima Monarhului
cu a țării"1).

x) Wurzbach, II, p. 143—144.
2) Cons. de Stat, 2145/1722.
3 ) Raport particular către împărat, „Kaiser Franzakten1'.
4) Cons. de Stat, 405/1810.
B) Ibidem, 745/1810.

Această sinteză politică — iubirea de țară și de Monarh —
e caracteristică pentru activitatea sa politică. A reușit să echi­
libreze interesele țării cu ale Monarhului. Baza legăturii dintre
Monarh și Transilvania era, după părerea guvernatorului, Di­
ploma Leopoldină. De aceea toate instituțiunile fixate de ea îi
păreau inviolabile. Toate măsurile importante trebuiau să fie
luate în Dieta țării și numai Dieta urma să fixeze și să reparti­
zeze impozitele2). Chiar și ordinele imperiale trebuiau să fie date
în înțelegere cu deputății3).

In anul 1809 Curtea învinovățește „națiunile" că ele s'au
împotrivit împăratului, într'o ședință a Dietei, în care au cerut
anularea unui ordin împărătesc, care prevedea serviciul militar
obligatoriu pentru nobili și un impozit nou pentru Secui. Bânffy
scrie însă că Dieta nu s'a împotrivit, ci că a protestat numai îm­
potriva unui ordin ilegal, conform Diplomei Leopoldine. După
textul acestei diplome ar fi necesară numirea unui general pen­
tru trupele țării, din rândurile Ardelenilor4). Protestul acesta
energic nu a rămas fără rezultat. Consiliul de Stat, examinând
■chestiunea, constată că planurile guvernatorului sunt temeinice
și descrie pe Bânffy ca un „om cu experiență și venerabil"5).

Dar și în chestiuni politice Bânffy avea părerile sale origi-
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nale. In timpul răsboiului împotriva Franței el scria contelui
Coloredo: ,,0 pace puțin glorioasă e preferabilă unui răsboiu
glorios". Cu modestie adaugă, însă, că astfel de chestiuni trec
peste orizontul lui1).

-1) Scrisoarea către Coloredo dela 26 Mai 1794, „Kaiser Franzakten“-
2 ) Cons. de Stat, 69/1812.

In anul 1808 Bânffy, ca toți ceilalți guvernatori, a primit or­
dinul să facă un raport despre situațiunea generală a Monarhiei.
Raportul acesta, izvorând din cunoștințe temeinice, se compune
din 129 de pagini. La început accentuiază, că nu poate să aibă,
o privire generală asupra celorlalte părți ale Monarhiei. Cea
mai mare primejdie pentru existența acestui Stat era întinderea
lui prea mare. Sunt prea multe națiuni și prea mare variație în
chestiunile de drept. Mersul afacerilor este prea încet și com­
plicat și adeseori se ivesc conflicte între diferitele oficii. Ar tre­
bui sporite competințele tuturor guvernatorilor Monarhiei, spre
a putea realiza un sistem de guvernare mai unitar. Șeful unei
țări să fie autorizat să numească pe toți funcționarii. In fiecare
an să se prezinte toți guvernatorii la Viena, ca să dea socoteală
de administrația lor.

Comisarii regali și consilierii de Curte să facă multe că­
lătorii.

In ce privește, în special, situațiunea din Transilvania, ar fi
de remarcat multe neajunsuri economice. De exemplu: massa
mare a banilor de hârtie, salarii prea mici pentru funcționari,
prea multe furnituri pentru armată și prețul prea urcat pentru
sare. Tratarea treburilor judecătorești este prea lungă. Drumul
acestor treburi se prelungește și mai mult prin faptul că există
posibilitatea apelării la Curte. Spre a scurta tratarea afacerilor
judecătorești, guvernul ar fi trebuit să devină ultima instanță
în toate procesele.

Acest raport dovedește cât de bine a cunoscut Bânffy pro­
blemele grele ale Statului. Nu a ezitat să intervină pentru O'
guvernare descentralizatoare, prin care ar fi crescut însemnăta­
tea postului său2).
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El a încercat cu toate mijloacele posibile să sporească în­
semnătatea guvernului, în mod indirect deci și puterea sa pro­
prie. Primul fapt în această direcție a fost mutarea guvernului
dela Sibiu la Cluj. A reușit să se opună cu succes tuturor în­
cercărilor de a readuce guvernul la Sibiu. In anul 1798 Consi­
liul Aulic de răsboiu se arăta mulțumit cu această mutare1).
Trei ani după aceea începu o adevărată campanie la Curtea
imperială, spre a readuce guvernul la Sibiu. Comandantul militar
din Sibiu interveni energic la Curte, arătând că toate chestiu­
nile s'ar deslega mai repede, dacă guvernul ar fi la Sibiu. Con­
siliul de stat se ocupă de această problemă. Majoritatea consi­
lierilor de Stat, împreună cu Arhiducele Carol, votară pentru
mutarea guvernului dela Cluj la Sibiu2). Dar și Bânffy trimise
un raport, înșirând în mod amănunțit toate avantajele Clujului.
Consiliul amânând tratarea acestei chestiuni, n'a luat nici o
hotărâre definitivă, așa încât guvernul a putut rămânea la Cluj
până la revoluția din 1848/493).

Cons. de Stat, 439/1798.
2 ) Ibidem, 2327/1801.
3 ) Ibidem, 1786/1810.
4 ) Ibidem, 1413/1800.

La 30 Aprilie 1800 Bânffy a prezentat la Curte un proiect
privitor la „Reorganizarea activității guvernului transilvan".
Proiectul avea scopul să mărească rolul guvernatorului. Pro­
punerile erau în linii largi următoarele:

1, Guvernatorul să aleagă pe toți funcționarii pe răspun­
derea proprie;

2. Ori și când să-i stea la dispoziție armata;
3. Să poată permite Românilor neuniți clădirea de biserici;
4. Numai pentru executarea lucrurilor celor mai importante

să fie nevoie de consimțământul Curții;
5. Posibilitatea apelării la Curte să fie restrânsă la lucru­

rile cele mai importante.
Bânffy a intenționat prin acest plan să evite drumul foarte

lung ce trebuia să-l facă fiecare act, trimis la Curte, până la
înapoierea sa cu răspuns4).
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Adeseori se plângea Bânffy, că guvernul avea prea puțini
funcționari, explicând astfel trăgănarea treburilor. Cele două
.secții ale guvernului — senatul politic și cel judecătoresc —
cari lucraseră separat sub losif II, au fost reunite după moar­
tea lui.

In anul 1819 bătrânul guvernator se plângea, că din cauza
lipsurilor de organizare nu poate termina cu marele număr al
chestiunilor și nu poate prezenta un plan mare și amănunțit de
reorganizare. Spre a putea îndeplini rolul său de guvernator („di­
rectorul suprem al Statului din marele Principat"), cerea să se
revină la împărțirea guvernului („Staatsdirektion") în senat poli­
tic și în unul judecătoresc. Cerea să se înmulțească personalul
.guvernamental și să numească încă 4 consilieri. Cancelaria Au­
lică aprobă planul acesta, fără să consimtă însă, din motive fi­
nanciare, la sporirea numărului de funcționari. Consiliul de
Stat, împotrivindu-se și el la înmulțirea personalului, acordă însă
lui Bânffy. din cauza bătrâneței sale, doi vice-președinți ca aju­
tor, Planul lui Bânffy însă rămase neexecutat1) 2.

x ) Ib idem , 320/1819.
2 ) R a p o rt d in  26 M ai 1794, „K aiscr F ran z? .k tcn “.
3 ) C ons. d e  m in., 2145/1822.
4 ) Cons. d e  S ta t, 3086/1796.

Vorbind despre nobilimea mică Bânffy accentuiază că ea,
în general, n'are „reavoință" și că este nevoie să se procedeze cu
cea mai mare severitate numai împotriva unor elemente tur­
bulente") .

Din partea partidului radical maghiar a fost mereu dușmă­
nit. In anul 1794 a fost numit chiar „trădător de patrie"3) 4.

Cunoscând în amănunțime problemele și soarta Românilor
transilvani, atitudinea sa față de ei rămâne obiectivă. Cu prile­
jul „răscoalei" susnumite din județul Zărandului, el scria că
vina nu trebuie căutată la țăranii români, ci la funcționari, cari
au provocat turburare prin atitudinea lor neînțeleaptă.

Cunoștea chiar și problema bisericească a Românilor. La
1796 se împotrivi să fie un Sârb noul episcop ortodox, spunând
că numai episcopii români vor fi iubiți de credincioși'). Căutând
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să-și asigure o influență mai mare în chestiunile bisericești a
cerut, la 1800, să i se acorde dreptul de a permite el însuși clă­
direa bisericilor ortodoxe, fără să aștepte întotdeauna învoirea
Curții1).

1 ) Ibidem, 1413/1800.
2 ) Cons. de Stat, 1867/1800. „Das Volk auch nach derselben ebenao-

wcniji wissen werden, was sie eigentlich sind, als sie es dermalen wissen“.

In chip caracteristic se arată atitudinea sa binevoitoare și
plină de înțelegere față de problemele Românilor. El își exprimă
părerea astfel: „Cine cunoaște sufletul poporului român, nu
poate să-și bazeze speranțele sale pe unire. încercările cardina­
lului Kolonits, ale Măriei Teresia, precum și ale lui losif II, au
rămas zadarnice, fiindcă întotdeauna se găseau bărbați între
Români, ca de exemplu Șofronie, cari se împotriveau cu succes.
Cele trei națiuni n'au sprijinit de loc unirea. Aversiunea lor se
explică prin faptul că preoții greco-catolici pretind „portiones
canonicae". Bânffy continuă raportul, criticând un proiect, des­
pre care se vorbea mult în acel timp în cercurile Curții vieneze.
Proiectul acesta anonim propunea unirea celor două biserici ro­
mâne sub numele de biserica ortodoxă. Clerul român nu va
putea face pe răspundere proprie o nouă unire, căci poporul
nu o va admite niciodată. Românii au arătat în multe revolte
iubirea pentru credința lor. La revoluția lui Horia guvernul a
făcut marea greșeală să nu asculte de loc pe episcopul unit.
„Episcopul actual unit e un om foarte moderat și acuzările adre­
sate lui nu corespund cu realitatea. Poporul este mulțumit cu
el: numai unii dintre preoți au conflicte cu el. Vicarul foraneu (din
afară), loan Para, pe care proiectul de unire („Unionsprojekt") îl
propunea ca eventual episcop al celor două biserici imite, e un
spirit neliniștit, revoltat și viclean. In cazul numirii unui fost
episcop unit, Românii nu se vor mulțumii. O unire nouă nu se
poate face, decât în colaborare cu guvernul și din inițiativa
acestuia. „Unirea însă nu poate fi realizată cu manevra („Schein-
manover") unei biserici ortodoxe". Poporul însă nu va ști nici
după aceea la care religie aparține2).
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Pentru Sași a avut mare simpatie. A spus odată: , Cine

vrea să găsească știință, artă, ordine și bune moravuri, trebuie
să se ducă la Sașii transilvani"1) 2.

Teutsch, II, p. 339.
2 ) „Kaiser Franzakten“, 1792/6.
3 ) Cons. de Stat, 2761/1793.
4) Ibidem, 1322/1793.
B) Cons. de Stat, 624/1778.
6) Arh. Magistr. din Sibiu, 1738/1799.
7) Ibidem, 424/1821; Cf. și I. Lupaș, Sibiul ca centru al vieții românești

din Ardeal. Cluj, 1928. p. 24—25.
8 ) Cons. de Stat, 1133/1803.

La 1787 Bănffy a compus un raport obiectiv despre situa-
țiunea financiară a Sașilor"). La 14 Octomvrie 1782 Sașii pro­
testară la Curte împotriva celorlalte două „națiuni", simțindu-se
desavantajați. Intr'un raport particular, Bănffy, sprijinind plân­
gerile Sașilor, a accentuat că poporul acesta merită protecțiu-
nea deosebită a împăratului, din cauza fidelității și culturii sale3).

Bănffy fiind om foarte bogat, avea moșii întinse în Ungaria,
în Transilvania și în Austria inferioară. Din cauza acestor mo­
șii a avut multe procese, dintre care a pierdut pe cel împotriva
familiei Loprești, fiind nevoit să plătească datoriile făcute de
tatăl său4) *.

Moșiile sale bogate i-au dat posibilitatea să trăiască în bel­
șug ca un duce, având, „ofițeri proprii de casă" și foarte mulți
servitori6).

La 1799 Bănffy a cumpărat și o casă la Sibiu (str. Re­
gina Maria), dobândind astfel dreptul de cetățenie în acest
oraș0). Casa aceasta a vândut-o însă înaintea morții sale biseri­
cii ortodoxe7).

In tot timpul vieții sale Bănffy a fost neîntrerupt chinuit
de diferite boli. In anul 1803 s'a îmbolnăvit atât de grav, încât
medicii îl considerau pierdut și după însănătoșire a trebuit să
se abțină aproape un an dela toate treburile oficiale. Locțiitorul
său a fost în timpul bolii sale Mihail Brukenthal8) .

3
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Timp de 42 de ani a trăit în căsnicie exemplară cu contesa
Josepha Palm, o femeie inteligentă, cu multe calități1). A avut
cinci copii, 4 băeți și o fată. Piui cel mai în vârstă a devenit la
1809 comandant al trupelor transilvane2).

x ) S’a căsătorit la 1771.
2) Hormayr, p. 340. A avut numai titlul, deoarece, conform Diplomei

Leopoldine, „Landesgeneral“-ul trebuia să fie un ardelean.
3 ) Cons. de Stat, 6063/1819.
4) Ibidem, 156/1822
5) Ibidem, 553/1822.

La 17 Septemvrie 1819 Bânffy prezentă împăratului cere­
rea de demisie, arătând, că din pricina a 52 de ani de serviciu
și a 72 ani de viață i s'a slăbit auzul și memoria. Cancelaria
Aulică a răspuns că Bânffy nu poate fi pus la pensie înainte
de a fi terminat cu regularea chestiunilor urbariale, de care
se ocupa, ajutat de contele Cziraky. Consiliul de Stat, fiind de
aceeași părere, a propus să i se alăture un vice-președinte. Nu­
mai consilierului de Stat Sift îi fu milă de bătrânețea lui Bânffy,
așa încât a votat pentru aprobarea cererii, Rezoluțiunea impe­
rială însă fu întocmită conform părerii majorității. Cererea a
fost deci respinsă, iar baronul loan Josika fu numit vice-preșe­
dinte al guvernului, ca să-i ușureze munca. Cu cuvinte frumoase
rescriptul lăuda activitatea lui Bânffy, spunând că guvernatorul
,,va continua munca sa rodnică și mai departe"3).

La 30 Decemvrie 1821 Bânffy fu nevoit a-și repeta cererea
de demitere, scriind că nu poate să-și continue munca, cu toate
că Josika îl ajută cu mare zel și pricepere. Slăbit și lovit de o
boală de nervi („Hemiplexie") aproape nu mai era în stare să-și
scrie numele și să citească ceva. Ca urmaș vrednic bătrânul gu­
vernator a propus pe vice-președintele Josika4). Cancelaria Au­
lică, recomandând împăratului admiterea cererii, a rezumat toate
meritele guvernatorului, fidelitatea, priceperea și spiritul său de
dreptate, propunând să i se dea leafa întreagă ca pensie și de­
corația „Lâna de aur".

Bânffy muri însă înainte de a fi primit ultima decizie, la 5
Iulie 1822 în etate de 75 de ani5).
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Nici unul dintre predecesorii și succesorii săi n'a deținut atât
timp ca el această demnitate.

IOAN JOSIKA

Președinte al guvernului
(1822— 1834)

După Bănffy e numit președinte al guvernului baronul loan
Josika de Braniște, fostul vice-președinte al acestui organ ad­
ministrativ.

Acesta se trăgea. dintr'o veche familie de origine română,
care trăia în Banat în evul mediu. Un membru vrednic al acestei
familii a fost, la sfârșitul secolului al XVI-lea, cancelarul transil­
van Ștefan Josika. In secolul al XVIII-lea familia se împărți în
două ramuri: ramura lui Ga vrii și cea a lui Ștefan Josika. In
anul 1698 ambele ramuri au fost ridicate la rangul de baronat.

Tatăl guvernatorului, baronul Anton Josika, a fost căsă­
torit cu o contesă din familia Teleki. In anul 1778 Anton Josika
fu numit secretar al guvernului1).

-1) Wurzbach, IX, p. 277.
2 ) Ștefan Bano, p. 3.
3) Nagy Ivăn, V, p. 357.

loan Josika s'a născut la 31 Martie 1777. Ca tânăr și-a lăr­
git orizontul, făcând călătorii prin Italia și Germania2). întors
în Transilvania la 1812, e numit comite suprem al județului
Hunedoara. După 4 ani fu numit consilier al guvernului3).

In anul 1817 a avut pentru prima oară să îndeplinească
o misiune importantă. Din cauza recoltei rele izbucni o foamete
mare în toată țara. Josika fu numit comisar imperial ca să ia
măsuri imediate. Ocupându-se cu mare râvnă de chestiunea acea­
sta, a reușit să îndemne pe Secui să cultive cartofi. Un an după
aceasta, când împăratul făcu o călătorie prin Transilvania,
Josika fu însărcinat să-l însoțească, dându-i explicațiile nece­
sare. Din cauza vredniciei sale în toate domeniile fu numit vice-
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președinte al guvernului la 1819, ca să ajute pe bătrânul Bânffy1)-

' 1) Friedenfels, I, p. 27.
2 ) Ibidem, I, p. 36.
3 ) Cons. de Stat, 5176/1822.
4) Ibidem, 351/1822.
5) Teutsch, III, p. 7. ,
®) Ibidem, p. 74—75.

In momentul când a murit Bânffy, Josika era în concediu în
străinătate2). Până la revenirea lui președinția guvernului o
avusese contele de Fabian3).

La Viena, într'o ședință a Consiliului de Stat, când se dis­
cuta despre numirea noului guvernator, consilierul secret, con­
tele de Zychy, se gândi la președintele Cancelariei Aulice, ba­
ronul Miske, pe când consilierul de Stat Bedekovics era pentru
Josika. Conferința luând în considerare că Josika avea mai mul­
tă avere decât Miske, și că putea deci să se mulțumească cu o
leafă mai mică, se declară pentru Josika. Printr'un manifest
Josika fu numit președinte al guvernului (11 Sept. 1822); el se
întoarse în țară și ocupă noul post4).

In fruntea secretariatului fu așezat, în acelaș timp, sasul
losif Bedeus5) *,

Când s'a ținut în Ungaria Dieta dela 1825—27, agitația po­
litică s'a întins până în Transilvania. Dieta transilvană nu fu­
sese convocată de mult, așa încât deputății n'aveau posibilitatea
să-și spună cuvântul în treburile țării. In toată țara, mai ales
între nobilii maghiari, s'a cerut convocarea Dietei, O altă ches­
tiune, care a pricinuit neînțelegeri, a fost a recruților. La înro­
larea lor Josika găsi o împotrivire înverșunată din partea „na­
țiunilor". Bazându-se pe Diploma Leopoldină „națiunile" privi­
legiate pretindeau ca recrutările să se execute numai după apro­
barea Dietei, vrând să facă repartizarea numai după părerea lor.

Din raportul lui Josika dela 1830 reiese că, din cauza opo­
ziției înverșunate, el n'a fost în stare să ducă recrutarea la bun
sfârșit. După ce făcu recrutarea cu cea mai mare severitate,
nemulțumirea progresă și mai mult, așa încât în 1832 nobili­
mea maghiară pretinse din nou cu multă energie convocarea unei
Diete8).
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Conflictul dintre „națiuni" și guvern se agrava atât de mult,
încât n'au mai fost respectate ordinele guvernului. Atitudinea
lui Josika în fața acestor împotriviri a fost foarte ne dibace. El
încercă să intimideze „națiunile" prin înrolări noui. Se constată
însă că aceste măsuri porniseră numai din propria inițiativă a
guvernatorului, așa încât acesta pierdu toată autoritatea. La 14
Februarie 1833 Josika rugă Curtea să ia măsuri în sprijinul
autorității imperiale în Transilvania1) . A întreprins apoi o călăto­
rie prin toată țara2). Din partea Curții vieneze fu trimisă o comi-
siune în fruntea căreia era locotenentul-feldmareșal baronul de
Vlasits, cu misiunea să refacă autoritatea guvernului. Vlasits
însă părăsi Transilvania fără vreun succes3).

x ) Cons. de Stat, 781/1833.
2 ) Siebenbiirger Bote, 1833, Nr. 218.
3 ) Friedenfels, I, p. 62.
4 ) Cons. de Stat, 705/1833.
5 ] Ibidem, 2904/1833.
**) Teutsch, III, p. 76.

„Națiunile" privilegiate au considerat pe Josika ca o uneal­
tă supusă absolutismului habsburgic, care căuta prin toate mij­
loacele să diminueze însemnătatea instituțiunilor transilvane.
Când se constată însă la Viena că acest sistem absolutist nu da
rezultatul dorit, se reveni la sistemul de colaborare cu Dieta
provincială. Josika, fiind reprezentantul acestui sistem, a trebuit
să cadă cu el, prezentându-și demisia la 12 Iunie 18334) 5 .

Se pare că la început Curtea vieneză a avut intențiunea să
continue cu politica reprezentată de Josika. La 28 Iulie din ace-
laș an guvernatorul demisionat declara, că ar putea să continue
activitatea sa în Transilvania, însă numai dacă i se va acorda
o leafă mai mare6).

S'a compus o nouă comisiune sub președinția arhiducelui
Ferdinand d'Este, membru al familiei imperiale, cu misiunea să
aranjeze situațiunea politică a Transilvaniei în Dietă0).

Conferința de Stat a constatat că personalitatea lui Josika
însemna o piedecă pentru desăvârșirea păcii și deaceea s'a
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gândit să-l pună în fruntea Cancelariei Aulice. Din cauza ne-
popularității sale planul acesta fu abandonat1) 2.

-1) Cons. de Stat, 290/1834.
2) Ibidem, 1519/1834.
3 ) Ibidem, 330/1834.
4) Ibidem, 1536/1834.
5 ) Ibidem, 1473/1834.
®) Friedenfels, I, p. 116.

’ T) Cons. de Stat, 156/1822
•) Friedenfels, I, p. 119.
*) Teutsch, III, p. 7.

La 24 Septemvrie 1834 Ferdinand primește ordin de a sili
pe Josika să-și prezinte a doua oară demisia, deoarece „Majes-
tatea Sa a binevoit să-i îngăduie liniștea bine meritată112).

Ferdinand relată că Josika, auzind de necesitatea abdică­
rii sale, a fost foarte consternat. In mod oficial urma să se pu­
blice că boala guvernatorului ar fi fost motivul acestei demi-
siuni3),

Ferdinand a scris prim-ministrului Metternich că ar fi tre­
buit să-l distingă în mod deosebit, ca nu cumva opoziția să con­
sidere retragerea guvernatorului ca o urmare a împotrivirii ei4).
Așadar la 5 Octomvrie 1834 Josika și-a prezentat dinnoudemi-
siunea. Prin rezoluțiunea dela 15 Octomvrie demisia fu primită
(,,in Gnaden11), iar petiționarul fu decorat cu „Marea Cruce11 a
ordinului Leopoldin, lăsându-i-se leafa întreagă ca pensie5) *.

Nemulțumit, Josika se retrage din viața politică. Curtea se
mai gândi și mai târziu la el, însărcinându-1 să supravegheze, în
calitate de comisar imperial, Dieta dela 1841. Acum pentru pri­
ma oară postul acesta nu fusese încredințat unui militar0).

In general Josika e descris ca funcționar conștiincios și ca­
pabil. Bânffy propunându-1 ca urmaș, accentuiază fidelitatea,
talentul, sârguința și experiența sa politică, precum și cunoș­
tințele sale juridice. S'a distins printr’un caracter drept, convin­
geri sănătoase și prin evlavie, fiind catolic convins7).

Josika a fost o figură impunătoare. Era foarte muncitor,
uneori chiar prea zelos8). Având mult simț pentru dreptate, a
înțeles să atragă pe funcționarii tineri și talentați9).
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A dispus ca votarea la ședințele guvernului să se facă
imediat după propunere, fără vreo discuție prealabilă, evi-
tându-se astfel conflicte neplăcute1). Secretarul său era losif
Bedeus. Acesta scrie despre el: „Sever și amabil, câteoda­
tă nedecis și gânditor, a putut fi ușor enervat”. Prea ne­
răbdător, nu era în stare să scrie ceva. Ideile sale le arunca pe
hârtie în fraze scurte2).

-1) Cons. de Stat, 2681/1833.
2 ) Friedenfels, I, p. 37.
3 ) Ibidem, I, p. 111.
4 ) Cons. de Stat, 3531/1832.
5) Ibidem, 330/1834.
®) Friedenfels, I, p. 117.
7 ) Cons. de Stat. 2289/1823.
8) Ibidem, 467/1831.
®) Ibidem, 156/1852.

De viitorul guvernator, loan Kornis, îl lega o strânsă priete­
nie, care nu s'a răcit, decât cu prilejul numirii lui Kornis ca
guvernator, la 1837, când Josika mai era în viață și când s'a
socotit nedreptățit3).

In anul 1832 a cerut un concediu din cauza vederii sale slă­
bite și a artritismului4) .

N a avut multă simpatie pentru ideile de „libertate și inde­
pendență”. El a fost servitorul umil al împăratului său și executa
corect ordinele plecate dela Cancelaria Aulică. Opoziția însă îl
considera ca pe un trădător al intereselor naționale5) *.

In afară de moșia sa părintească, Braniște, în județul Hu­
nedoara, n'a avut multă avere8), așa încât mereu a fost silit să
facă petiții pentru sporirea salariului său, motivându-le, că nu
putea să trăiască conform rangului său, nefiind în stare să se
achite de datoriile sale sociale7). Din cauza aceasta i-au fost
acordate și unele moșii fiscale8) .

Josika luase în căsătorie pe contesa Rosalia, născută Csâky
(1774—1850)9).

Cu această femeie deosebită Josika a avut trei fii și două
fiice. Fiul cel mai în vârstă, Samuil, e candidat în 1841 la postul
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de guvernator din partea Dietei .transilvane, obținând 216 vo­
turi din 230. N'a fost însă numit fiind prea tânăr1). La 1845 Sa-
muil Josika devine Cancelar Aulic2).

Friedenfels, I, p. 124.
2 ) Ibidem, I, p. 155.
3 ) Wurzbach, Voi. X, p. 277.
4 ) Teutsch, III, p. 126.
5 ) Hirtenfeld, p. 682.

Al doilea fiu, Ludovic, a devenit comite suprem, iar al trei­
lea, general3).

Guvernatorul loan Josika muri la 16 Mai 1843 în etate de
65 de ani4) 5.

Josika nu merită să fie înșirat printre personalitățile poli­
tice marcante ale acestui Mare-Principat, nefiind în stare să in­
fluențeze prin inițiativa sa personală cursul evenimentelor.

FERDINAND D'ESTE
Președinte al guvernului și comisar imperial

(1835—1837)

Spre a putea reînoi legăturile personale între casa habsbur-
gică și Transilvania, împăratul trimise chiar pe nepotul său,
Arhiducele Ferdinand d'Este, drept comisar imperial în acea­
stă țară. Pentru prima și ultima oară aflăm în istoria Transil­
vaniei ca reprezentant al împăratului pe un membru al familiei
imperiale,

Arhiducele Ferdinand d'Este s'a născut la 25 Aprilie 1781
la Milano, unde tatăl său era guvernator. După frecventarea
Academiei Militare a intrat în armată, participând la luptele
împotriva lui Napoleon. După aceste răsboaie Ferdinand e nu­
mit comandantul tuturor trupelor din Ungaria. La 1832 fu trimis
în Galiția ca guvernator civil și militar6).

Fu numit apoi comisar imperial în Transilvania, când Vlasits
părăsi țara. Misiunea lui a fost deci să restabilească ordinea în
toate domeniile.

https://biblioteca-digitala.ro / https://institutuldeistoriegeorgebaritiu.ro



GUVERNATORII TRANSILVANIEI 1774 — 1867 43

Investit cu depline puteri avu posibilitatea să intervină ori
și unde. Ajutor al său era L, de Rosenfeld1).

-1) Conferința de Stat, 81/1834.
2 ) Ibidem, 434/1834.
3 ) Conf. de Stat, 740/1834.
4 ) Ibidem, 238/1834.
5 ) Ibidem, 330/1834.
8 ) Teutsch, II, p. 78.
7 ) Conf. de Stat, 2209/1834.

Sosind în țară la 10 Aprilie 1834, a fost primit la Cluj cu
mare alai2).

Cu mare sârguință și-a început activitatea, rămânând însă
în acelaș timp și guvernator al Galiției. Continua deci să su­
pravegheze și chestiunile de guvernământ din această provincie,
cetind rapoartele și dând ordinele necesare3).

încă din timpul când Josika mai era în funcție, Ferdinand
participa adeseori la ședințele guvernului, amestecându-se în
toate amănuntele4) .

In ședința Consiliului de Stat, în care s'a decis înlăturarea
lui Josika, s'a vorbit în principiu și despre numirea guvernato­
rilor Transilvaniei. Consilierii de Stat s'au înțeles că de acum
înainte personalitatea cea mai capabilă să ocupe postul de Can­
celar aulic și nu pe cel de guvernator. Guvernatorul trebuie
să fie în primul rând un om devotat Curții imperiale, însă nu
trebuia neapărat să aibă calități extraordinare. Numirea de gu­
vernator a fost deocamdată amânată până la un moment mai
potrivit5) *.

Ținând seamă de cererile claselor privilegiate și de legile
țării, împăratul a convocat o Dietă pentru ziua de 20 Iunie 1834
la Sibiu8). Ferdinand deschizând Dieta, a rămas la Sibiu pe tim­
pul duratei ei și a scris prim-ministrului Metternich că opoziția
era foarte puternică. Totuși putu găsi —1 credea el — unele ele­
mente devotate dinastiei7).

Mulți dintre funcționarii înalți, raportă Ferdinand, sim­
patizează cu opoziția, care organizată în societăți secrete inten­
ționează să realizeze următoarele cereri:
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1. Participarea clasei țărănești la Diete; 2. Anularea titlu­
rilor; 3, Ridicarea bisericii ortodoxe la treaptă egală cu a ce­
lorlalte biserici.

Se pare că Ferdinand, necunoscând bine împrejurările, a
confundat tendințele opoziției maghiare cu cele ale Românilor
sau ale unui grup radical.

El însuși nesimțindu-se bine în Transilvania, a cerut să fie
mutat cât se poate de curând. Nu-i plăceau nobilii care, cum
scria el, nu aveau alt interes decât independența lor. Chiar și
de doamnele societății s'a plâns, arătând, că „ele sunt foarte
liberale"1).

-1) Cons. de min., 740/1834.
2) Teutsch, III, p. 79.
3 ) Cons. de min. 786/1834.
“) Ibidem, 816/1834.
5 ) Ibidem, 1795/1834.
6 ) Teutsch, III, p. 88.
7 ) Actele Magistr. sibian, 365/1835.

Ședințele Dietei erau foarte turbulente. Se țineau cuvântări
cu atacuri împotriva Curții vieneze. Aproape toți deputății au
fost însărcinați de către alegători să se împotrivească măsurilor
ilegale, luate în cursul anilor precedenți. Multe cuvântări rostite
în Dietă s'au îndreptat contra alcătuirii guvernului, care din
timpul lui Bânffy era completat fără învoirea „națiunilor* pri­
vilegiate2) .

Unele ședințe au fost atât de gălăgioase încât Ferdinad se
văzu nevoit a le amâna3), Numai intervențiunea lui Metternich
l-a reținut să ia măsuri severe4). Ferdinand a scris lui Metternich
că ar fi mai bine să se disolve Dieta imediat după terminarea can­
didaturilor pentru dregătoriile principale ale țării5) 6. Nici la
aceasta nu s'a putut ajunge. Dieta fu disolvată la 6 Februarie,
în urma turburărilor provocate de baronul Wesselenyi0),

Rezultatul Dietei nemulțumindu-1, Ferdinand s'a văzut silit
a-și continua activitatea în Transilvania. Cu acelaș decret, cu
care împăratul a închis Dieta, a acordat lui Ferdinand președin­
ția provizorie a guvernului7).
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loan Komis era locțiitorul său politic, iar Alexe Nopșa îl
înlocuia în chestiunile juridice. Misiunea lui Ferdinand a fost,
cum i-a scris ministerul: ,,să garanteze liniștea și ordinea țării
și să restabilească respectarea legilor"1). Intr'o scrisoare parti­
culară l-a sfătuit Metternich să fie un ,,Alter ego" al împăratu­
lui. Demisia funcționarilor înalți s'o primească numaidecât, opo­
ziția pasivă nefiind primejdioasă. împotriva funcționarilor și
profesorilor dela Facultatea catolică de teologie din Cluj să ia
numai decât măsuri severe2).

x ) C ons. d e  m in ., 185/1835.
2 ) I b id e m ,  353/1835.
3 ) Ib id e m ,  1045/1835.
4 ) I b id e m ,  958/1835.
5 ) Ib id e m ,  1074/1834.
6 ) Ib id e m ,  3509/1835.
7 ) I b id e m ,  4826/1836.

Făcând în Mai 1835 o călătorie prin Transilvania, Ferdi­
nand a fost mulțumit în general cu atitudinea locuitorilor3). Cu
toate acestea nu încetă să ceară retrimiterea sa în Galiția4) 5 6,

Nu a putut să colaboreze prea bine cu ceilalți membri ai gu­
vernului. Unii dintre consilieri aveau simpatii pentru ideile libe­
rale, îndrăznind uneori a se împotrivi planurilor lui Ferdinand.
In astfel de cazuri el decidea însă ceea ce afla de bine, fără să
mai întrebe pe cineva. Opoziția, în general, a fost atât de puter­
nică în toată țara, încât s'a văzut nevoit să scrie cancelarului
plângându-se: ,.Nimeni nu mai ascultă de ordinele guvernului"0).

Printr'un ordin nou Ferdinand a încercat să reducă rolul
consilierilor guvernamentali la alegerile funcționarilor. A ordo­
nat anume ca fiecare consilier să propună în mod public câte
trei inși, din fiecare confesiune. Până acum timp îndelungat nu­
mele candidaților au fost scrise pe fișe, așa încât nimeni nu
putea fi făcut responsabil pentru alegerea unor funcționari slabi0)
Obiecțiunea consilierilor, că astfel orice libertate de opinie va fi
exclusă, a rămas zadarnică. Curtea a sancționat ordinul acesta
al lui Ferdinand, repetându-17) ,

Cu toate că împăratul Ferdinand se urcase pe tron încă din
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anul 1835, „Staturile” transilvane nu-i juraseră însă credință.
Din cauza aceasta Dieta fu convocată pentru ziua de 17 Aprilie
1837 la Sibiu și arhiducele Ferdinand fu numit comisar al ei1).

Acesta a primit jurământul Dietei fără nici un incident, opoziția
neliind atât de puternică, cum era la Dieta din anul 1834—1835.
In discursul de deschidere a promis Ferdinand în numele împă­
ratului că legile țării vor fi respectate.

*) Cons. de min., 16/1837.
2 ) Teutsch, III, p. 95—-96.
3 ) Cons. de min., 19/1836 și 740/1834.
4 ) Siebenbiirger Bote, 1837, Nr. 76.
B) Teutsch, III, p. 103.

La 12 Iunie avură loc alegerile pentru postul de guvernator.
Teutsch este de părere că Ferdinand însuși ar fi avut aspira -
țiuni la această demnitate2). Aceasta însă nu este de crezut,
căci din corespondența lui Metternich reiese, cât de mult a dorit
Ferdinand să se întoarcă în Galiția și ce neplăcut i-a fost să
rămână în Transilvaia. De două ori a întrebat cu nerăbdare,
când ar putea să se întoarcă3).

Dieta a propus pe Alexe Nopșa, Samuil Josika (fiul fostu­
lui guvernator) și pe loan Komis pentru postul de guvernator.
Cu acest rezultat Ferdinand a plecat la Viena. Printr'un rescript
Curtea s'a decis pentru loan Komis. Ferdinand, întorcându-se
din Viena, a instalat pe Komis cu solemnitatea tradițională la
5 Octomvrie, în prezența „Staturilor"4).

Cât timp au durat ședințele Dietei a mai rămas la Sibiu.
A părăsit însă acest oraș la 3 Aprilie 1838. Era nemulțumit și
mâhnit. A reușit să restabilească și să mențină ordinea, însă
absolutismul habsburgic a trebuit să cedeze în fața tradițiilor is­
torice5) .

Ferdinand a rămas un străin și n'a putut să se obișnuească
•cu împrejurările speciale ale Transilvaniei, nici n'a voit să se
împace cu condițiunile de viață din țara aceasta. Din corespon­
dența cu Metternich reiese nemulțumirea sa și greutatea cu care

-a luptat contra neîncrederii tuturora.
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Extrem de mare a fost antipatia sa împotriva nobilimii ma­
ghiare. Cu mare amărăciune a spus despre aceasta că era foarte
imorală. Funcționarii nobilimii erau corupți, educațiunea lor
foarte rea și cei mai mulți dintre ei se gândeau numai la inte­
resele lor proprii1).

-1) Cons. de min. 457/1835.
2 ) Ibidem.
’) Cons. de min., 1074/1835.
4 ) Hirtenfeld, p. 681—686.
5) Vezi partea întâia a lucrării D-lui R. Kutschera: Guvernatorii,

pomenită.
•) Nagy Ivăn, VI, p. 365—366 și Veress, p. 118.

Despre poporul român a scris: „Poporul e aspru, sărac și
blând (dacă nu este chinuit peste măsură), e foarte religios și
credincios supus Majestății Sale"2). Observând că de mult erau
asuprați Românii de nobilimea maghiară, îi era milă de ei3).

La 31 Aprilie 1837 Ferdinand părăsi Transilvania pentru
totdeauna, reîntorcându-se în Galiția.

A murit la 5 Noemvrie 1850 pe moșia sa Ebenzweier în
Austria4) 5 .

IOAN KORNIS
Guvernator

(1838— 1840)

loân Komis a fost primul guvernator din veacul al XlX-lea
ales pe baza Diplomei Leopoldine. A fost al doilea guvernator
din familia Kornis, strănepot al fostului guvernator Sigismund
Kornis6) * ,

loan Kornis s'a născut la 15 Septemvrie 1781. Era fiul lui
Sigismund, cornițele suprem al județului Solnoc (1750—1809) ȘL
al Cristinei născută Gyulai (1760—1785)9).

A urmat cariera obișnuită pentru funcționarii de origine
nobilă. La 1819 a fost administratorul districtului Chioar și la
1822 consilier guvernamental. Fiind prieten cu guvernatorul loan
Josika, acesta l-a favorizat în cursul carierei sale. In anul 1825
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fu numit consilier de Curte la Cancelaria Aulică1). In Octomvrie
1826 a fost numit consilier intim2) și la 17 Ianuarie 1827 a fost
instalat ca vice-președinte al guvernului3) 4, înlocuind pe pre­
ședintele loan Josika de mai multe ori. In anul 1834, la înlocui­
rea lui Josika, Curtea se gândea la el ca urmaș. In timpul gu­
vernării arhiducelui Ferdinand a continuat să conducă în cali­
tate de vice-președinte afacerile guvernului1).

-1) Friedenfels, I, p. 111.
2 ) Siebenbiirger Bote, 1836, Nr. 42.
;i) Ibidem, 1827, Nr. 5.
4 ) Cont, de Stat, 330/1834.
5 ) Cons. de min., 1369^—1370/1837.
°) Ibidem, 2123/1833.
7 ) Ibidem, 330/1834.

Dieta dela 1837 a propus din fiecare confesiune câte trei
persoane pentru postul de guvernator. Firește că numai candi-
dații catolici și calvini au fost luați în considerare. Kornis fu
propus cu 124 de voturi la al treilea loc dintre catolici. Ferdi­
nand a recomandat pe Kornis, iar pentru cazul că s'ar fi preferat
un calvin, a desemnat pe losif Teleki. La 13 Septemvrie 1837
Kornis a fost confirmat printr'un rescript5) *, iar Ferdinand l-a
instalat în postul său pe când era convocată Dieta dela 1838.

Kornis și arhiducele Ferdinand lucrau în deplină armonie,
Kornis a fost tipul funcționarului conștiincios, care își făcea da­
toria, lăsând la o parte interesele sale politice. Nu avea multe
pretenții, nu era prea talentat, n'avea nici idei sau planuri ori­
ginale și totuși era om cu mare autoritate, respectat și stimat de
contemporanii săi. Baronul de Vlasits a scris despre el: „Kornis
este un om vrednic, stimat și iubit pretutindeni. Dar mt numai după
judecata mea, ci și după alte păreri, Kornis nu este destul de
ager, nici nu are destulă putere și energie. In cele din urmă nici
nu cred că ar fi pretențios"8).

Consiliul de miniștri îl făcu guvernator, fiindcă era foarte
devotat Curții imperiale și iubit, mai ales în clasele inferioare
ale populațiunei7). ,

Stătea bine cu toate grupurile naționale și confesionale, nu
favoriza pe nimeni, fiind un caracter foarte drept.
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In anul 1838 Kornis primi un concediu de trei luni, să-și
restabilească sănătatea. Locțiitorii săi au fost, pentru chestiu­
nile politice, contele Adam Rhedei și pentru cele juridice ba­
ronul Kemendy1).

-1) C o n s . d e  m in . 3294/1838.
2 ) Ib id e m ,  1140/1838 și K r o n s t. Z e i tu n g , 1840, N r. 69.
3 ) Ib id e m ,  2022/1838.
4 ) Ib id e m ,  941/1841.

Kornis muri pe neașteptate. La 15 August 1840, aflându-se
la Cluj, a participat, împreună cu familia sa, la un foc de arti­
ficii la teatrul de vară. Deodată căzu mort, lovit de apoplexie
El fu înmormântat in biserica ordinului franciscan din Cluj2).

Prezidând guvernul într'o epocă relativ liniștită, nu s'a dis­
tins prin fapte extraordinare.

Până la instalarea unui nou guvernator, vicepreședintele
contele Adam Rhedei a stat în fruntea guvernului. Curtea vie-
neză îl favoriză din cauza devotamentului său, cu toate că
n'avea talente extraordinare3) 4.

La moartea lui Kornis, Rhedei era foarte bătrân. Fiind ne­
voit să prezideze în acelaș timp atât guvernul cât și tezauria-
tul, s'a simțit prea obosit și și-a înaintat în Noemvrie 1841 o
cerere de demisie, motivând-o cu bătrâneța . Totuși a fost ne­
voit să rămână în funcție până la sosirea lui Teleki1).

IOSIF TELEKI
Guvernator

(1842—1848)

Seria guvernatorilor transilvani e continuată de o persona­
litate însemnată, atât în domeniul politic cât și în cel științi­
fic. Contele losif Teleki de Szek e primul guvernator de viță
maghiară, care nu era originar din Transilvania, având aproape
toată averea sa în Ungaria și în Banat și trăind cea mai mare
parte a vieții sale în afară de granițele Transilvaniei.
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Numele vechiu al neamului era Garâzda, mai târziu însă
familia a luat numele, după moșii, Szeki Teleki, sau Teleki de
Szek.

losif Teleki s'a născut la Pesta în 24 Octomvrie 1790. Pri­
mele studii le-a făcut la Cluj, având ca profesor în casă pe
Gheorghe Binder, viitorul episcop săsesc, care a avut mare in­
fluență asupra tânărului conte. La 1806 a început să facă stu­
dii de drept la Universitatea din Buda, continuându-le, la 1810,
ca stagiar la locotenența din acelaș oraș1). Mai târziu a stu­
diat și la Gottingen și a făcut lungi călătorii prin Europa'2).

-1) Tompa, p. 17; Plutarch, p. 223.
2 ) Pălkovi, p. 38, 59.
3 ) Plutarch, p. 221.
4 ) Teutsch, III, p. 111.
5 ) Cons. de min. 998/1841.

In anul 1818 fu numit secretar de locotenență, la 1824 ase­
sor la tabla regală, la 1827 comite suprem al comitatului Cenad
și la 1830 în aceiaș funcțiune în comitatul Szabolcs. La 1832 fu
mutat la Viena în postul de consilier al cancelariei aulice tran­
silvane și, mai târziu, fu numit vicepreședinte al acestui oficiu.
La Viena Teleki s'a distins atât de mult, încât în anul 1840 îm­
păratul îi acordă titlul de „paznic al coroanei"3).

La 15 Noemvrie 1841 se întruni Dieta transilvană la Cluj,
ca să aleagă candidați pentru postul de guvernator și pentru
alte locuri vacante. Comisar imperial fu numit fostul guverna­
tor loan Josika4) 5.

La 2 Decemvrie 1841 avu loc alegerea guvernatorului. Cu
toate că cele mai multe voturi le-a primit Samuil Josika, fiul
lui loan (216), totuși Curtea vieneză numi pe losif Teleki (167) ’).

Dela Brukenthal încoace, care odinioară ajunsese guverna­
tor prin intervențiunea specială a împărătesei, n'au mai fost
numiți în această funcțiune candidați de confesiune luterană
sau calvină. Teleki a fost primul calvin din veacul al XlX-lea
numit în această demnitate.

Curtea vieneză ștind că majoritatea nobilimii maghiare va.
avea mai multă simpatie pentru un guvernator de credința ei, a_
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crezut că va putea să întărească poziția împăratului în Tran­
silvania prin această concesiune. In primul rând fostul preșe­
dinte al guvernului, baronul loan Josika, l-a propus insistent
Curții imperiale. In Transilvania această confirmare a lui Te-
leki produse mare uimire în rândul „Națiunilor".

La curte se împotrivise numai cancelarul aulic, Nopșa, ac­
centuând că Teleki ar fi influențat de idei liberale. Cu toate
acestea miniștrii n'au renunțat la serviciile sale. Colowrat obiec­
tase că după toată probabillitatea Arhiducele Palatin nu va con­
simți la numirea sa. Arhiducele Francisc-Carol și arhiducele
Ludovic, ocupându-se și ei de această chestiune, s'au declarat
însă mulțumit cu numirea lui Teleki1). In Ianuarie 1842 nu­
mele noului guvernator a fost comunicat în mod oficial2),

Ib id e m ,  1047/1841.
2 ) S ie b e n b iirg . W o c h e n b la t t ,  1842, N r. 3.
: t ) C ons. d e  m in . 78/1842.

Teleki nu s'a prea bucurat, nevrând să părăsească Unga­
ria. Intr'o petițiune adresată Curții, a mulțumit pentru marea
cinste, rugând să fie lăsat în postul său cel vechiu. Dacă însă
împăratul stărue asupra numirii sale, el se vede nevoit să ceară
o leafă mai mare și restituirea cheltuielilor de transport. Această
petițiune fu primită la Curte cu indipoziție. Nu s'a admis ridi­
carea salariului și i s'a ordonat să plece în Transilvania, fără
multă zăbavă3).

Kolowrat avea dreptate. Arhiducele Palatin, nemulțumit cu
numirea lui Teleki, spunea într'o scrisoare adresată lui Metter-
nich, că prin plecarea lui Teleki Ungaria va suferi o mare pier­
dere, deoarece acesta prin atitudinea sa înțeleaptă a adus ade­
seori mari servicii Ungariei și în calitate de membru al Dietei
ungare aplanase în multe ocaziuni conflictele care se iveau. De-
aceea ar fi nevoie să se dispună ca Teleki, pe lângă noua sa
demnitate, să rămână și mai departe comite suprem în frun­
tea comitatului Szabolcs, deoarece în cazul acesta ar fi îndrep­
tățit să participe și în viitor la Dieta ungară. Fiind curatorul

4
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suprem al bisericii calvine din districtul Tisei, continuă Palati­
nul, are mare influență îndeosebi în chestiuni bisericești. Clerul
catolic se temea că în cazul plecării sale, calvinii îi vor ataca
în mod prea violent, nemai fiind moderați de șeful lor, Teleki1).

Cons. de min. 79/1842.
2 ) Ibidem, 341/1842.
3 ) Barițiu, II, p. 620.
4 ) Kronstădter Zeitung, 1842, Nr. 95.
5 ) Ibidem, 1842, Nr. 92.

Teutsch, III, p. 137.

La 7 Aprilie 1842 prezentându-se Teleki Dietei transilvane
din Cluj rosti jurământul obișnuit și luă în primire președinția
guvernului2) . Maghiarii cunoscând simpatia lui Teleki pentru
ideile liberale și pentru unirea Transilvaniei cu Ungaria, l-au
primit cu mare entusiasm3).

Noul ales a participat la desbaterile Dietei încercând să
aducă, în primul rând, chestiunea urbarială la bun sfârșit. To­
tuși chestiunea a trebuit să fie amânată pentru o altă sesiune.

In Septemvrie acelaș an a întreprins o călătorie de două
luni prin țară, ca să cunoască toate regiunile și situațiunea
lor4) 5.

Dieta se ocupă în anul 1842 mult de chestiunea limbii ofi­
ciale, cu care prilej se discută mult și cu înverșunare. Cu toate
că Sașii se împotriveau, Dieta a propus ca de aci înainte guver­
nul să fie obligat să folosească în corespondența cu oficiile sub­
ordonate numai limba maghiară'’). Propunerea aceasta fu sancțio­
nată de Curtea vieneză; Dieta fu dizolvată la 4 Februarie
1843.

Guvernul a început deci să scrie ungurește și a respins
toate documentele, cari nu au fost scrise în această limbă. Ma­
gistratul orașului Sighișoara, care continua să scrie nemțește, fu
pedepsit6).

După scurt timp s'a putut însă constata cât de îndreptă­
țită era obiecțiunea lui Nopșa, privitoare la atitudinea lui Teleki.
Ca guvernator a sprijinit în mare măsură curentul antihabsbur-
gic și a înlesnit activitatea opoziției. La 30 Iulie 1842 Curtea
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fu înștiințată prin oficiul aulic de poliție că Teieki se află sub
influența contelui Degenfeld, cumnatul său, care era adversar
convins al Monarhiei. In afară de aceasta, Teieki mai avea le­
gături strânse cu opoziția, încurajând pretutindeni curentele
radicale1) 2.

-1) Cons. de min. 683/1842.
2 ) Ibidem, 1030/1842.
s ) Ibidem, 816/1842.
4 ) Ibidem, 921/1843.
B) Ibidem 1032/1844.

G) Ibidem, 1024/1845.

In acelaș timp a păstrat și legăturile sale cu fruntașii opo­
ziției din Ungaria. La sfârșitul anului îl găsim făcând o călătorie
prin Ungaria, ducându-se până la Viena să se sfătuiască cu
cancelarul aulic, Nopșa. In cursul acestei călătorii poliția îl su­
praveghea necontenit, observând că atât la Viena, cât și în
Ungaria își petrecea timpul cu partizani de ai opoziției").

Așa dar nu este de mirare dacă în anul următor Curtea im­
perială i-a respins cererea de concediu. Fără să aștepte însă
răspuns la această cerere, Teieki părăsi Transilvania, ducându-
se la moșiile sale din Ungaria, unde primi respingerea cererii
împreună cu o mustrare violentă. De altfel și ministrul Pilgram
adăuga din partea sa că Teieki nu merita astfel de favoare3).

Trecând prin Bratislava, Teieki fu primit cu mare bucurie
și fu sărbătorit de opoziție4).

Fiind în acelaș timp și comite suprem în Szabolcs, Curtea
vieneză nu l-a putut împiedeca să părăsească din cârd în când
Transilvania. In Octomvrie 1844 a ținut o „congregație gene­
rală” a comitatului său5).

Din rapoartele secrete ale poliției reiese că cercurile Curții
vieneze au fost foarte bine informate despre tot ce făcea Teieki.
Dacă cineva dintre aderenții săi avea o afacere judiciară la gu­
vern, guvernatorul îl proteja. Chiar și secretele de stat le trăda
opoziției, în primul rând fratelui său, Ladislau Teieki, și conte­
lui loan Bethlen6).

Aflând despre planul Curții vieneze, care voia să numească
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pe locotenetul-feldmareșal Paul Ferdinand Wemhard comisar
regesc al Dietei, făcu tot ce-i era posibil, ca să împiedece acest
lucru, în deosebi fiindcă știa că Wernhardt era un aprig adver­
sar al său1).

-1) Cons. de min., ibidem.
’) Ibidem, 1453/1844.
8 ) Ibidem.
4 ) Ibidem, 894/1845.
®) Teutsch, III, p. 150.

Dintr'un raport întocmit de Wernhardt la 20 Septemvrie
1844 reiese că Teleki se împrietenise cu cancelarul aulic Nopșa,
care reținea toate rapoartele nefavorabile pentru el. Tot lui
Nopșa i se datora că nimeni nu se împotrivea la cancelaria au­
lică contra abaterilor lui Teleki. Atitudinea rezervată a lui Nop­
șa, care la început votase chiar împotriva lui Teleki, s'a trans­
format cu timpul într'o adevărată prietenie, fiindcă acesta fa­
voriza pe fratele lui Nopșa, care era comite suprem2). Dar și ra ­
portul lui Wernhardt a fost reținut de Nopșa, căci numai la 5
Martie 1847 consiliul de miniștri s'a ocupat de el. Această co­
laborare între Nopșa și Teleki a contribuit mult la strecurarea
ideilor revoluționare. Sub ocrotirea lui Teleki ziarul patriotic
„Erdelyi Hirado" a putut face propagandă națională, deoarece
susnumitul admitea să treacă prin censură multe articole vio­
lente3) .

Deși consiliul de miniștri aflase că Teleki a protejat într'un
proces acest ziar, a decis, conform propunerii lui Pilgram, să nu
se ia deocamdată măsuri mai severe, nefiind momentul favo­
rabil4) .

In Septemvrie 1846 Dieta se întruni la Cluj, fiind deschisă
de comisarul imperial, locotenentul-feldmareșal baron de Puch-
ner. Ea se ocupă în primul rând de chestiuni urbariale și de cea
a recruților. Cu toate că Dieta a fost uneori foarte agitată, Te­
leki împiedecă cu autoritatea sa toate excesele și reuși să îndu­
plece pe deputați, să consimtă la înrolarea a 11.000 de recruți
noui. Dieta închisă la 10 Noemvrie 1847 s'a terminat deci cu un
rezultat, care a convenit Curții vieneze5).
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Astfel Teleki a recâștigat încrederea. Kolowrat a propus să
i se confere ca semn de cinstire crucea de comandor al ordinu­
lui Sf. Ștefan. Intr'adevăr Teleki fu decorat, nu chiar cu crucea
■de comandor, totuși cu cea mare a ordinului Sf. Ștefan1).

-1) Cons. de min. 365/1847.
2 ) Ibi.dem, 416/1848.
3 ) Barițiu, II, p. 40.
4) Cons. de min. 452/1848.
5 ) Ibidem, 590/1848.
• )  Baritiu, II, p. 82.

In astfel de împrejurări a început anul revoluției 1848. La
15 Martie adunarea nobililor din Budapesta a publicat „cele 12
puncte", între care ultimul era unirea Transilvaniei cu Ungaria.
Când Ia 21 Martie o deputăție de tineri patrioți a prezentat lui
Teleki o petiție cu diferite postulate, acesta a respins-o, reco­
mandând liniște și chibzuință2). La 23 Martie guvernatorul a
ținut din balconul palatului său din Cluj o cuvântare, adresată
câtorva studenți demonstranți, în care i-a rugat să păstreze li­
niștea. Cuvântarea fu primiă cu mare displăcere3) 4 . La Viena
însă a raportat că în țară era pretutindeni liniște deplină1).

Dupăce însă Ungurii sub conducerea lui Kossuth s'au pro­
nunțat la Bratislava pentru unirea Transilvaniei cu Ungaria și
dupăce împăratul a sancționat la 10 Aprilie 1848 această hotă-
rîre, s'a declarat și el pentru înfăptuirea unirii, punându-se în
fruntea unioniștilor.

După cum a relatat poliția secretă, Teleki a plănuit mai în-
tâiu să se supună numai decât noului minister maghiar și să
disolve guvernul transilvan5).

încurajați de Teleki, nobilii maghiari ca și Secuii au pre­
tins la adunările lor județene convocarea Dietei.

La 2 Maiu el sosi pe neașteptate la Sibiu să se înțeleagă
cu generalul Puchner despre modul cum se va păstra liniștea.
A încercat să îndemne pe acesta să înarmeze gărzile naționale.
Puchner, observând însă o atitudine foarte rezervată față de
-planurile acestea, nu s'a învoit6).

Când deputațiiinea națiunii săsești s'a prezentat guvema-
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torului, acesta a declarat că unirea Ungariei și a Transilvaniei
este o incontestabilă stare de fapt, că limba oficială va fi în
toată țara numai cea maghiară, că se va face o nouă împărțire
a teritoriului și, în caz că Sașii s'ar împotrivi, nimeni nu ar pu­
tea garanta siguranța personală a deputaților sași în Dietă.
Această declarațiune a fost considerată ca o amenințare, având
ca urmare demonstrațiuni anti-unioniste la Sibiu1).

1 ) Siebenbiirger Bote, 1848, Nr. 41.
2 ) Barițiu, II, p. 90.
3 ) Cons. de min. 526/1848.
4 ) Ibidem, 590/1848.
B) Siebenburg. W ochenblatt, 1848, Nr. 39.
c ) Teutsch, II, p. 219.

Printr'o corespondență cu episcopul greco-catolic loan Le-
meny, Teleki a încercat să împiedece organizarea adunării na­
ționale dela Blaj, temându-se de mulțimea prea mare a Români­
lor, întruniți la un loc. Totuși a fost nevoit s'o permită, făcând
responsabili pe cei doi episcopi români, de tot ce s'ar fi putut
întâmpla2).

Teleki a convocat apoi Dieta la Cluj, pe ziua de 29 Maiu
1848, însă fără să aștepte învoirea imperială, bazându-se pe o
instrucțiune din 1692, conform căreia guvernatorul primise drep­
tul de a convoca Dieta pe proprie răspundere.

Cu toate acestea a dobândit mai târziu autorizația imperială,
dupăce amenințase că, dacă nu se va permite întrunirea Dietei,
va demisiona3).

Curtea făcându-1 responsabil pentru toate turburările și ex­
cesele, cari eventual se vor ivi în Dietă, îi ordonă să nu execute
nici o hotărîre, fără a cere în prealabil învoirea imperială4) * *.

Teleki, văzând însă ce impresie rea au făcut cuvintele sale
rostite la Sibiu, publică o „rectificare", declarând, că înțelesul
cuvintelor fusese schimbat „cu reavoință"1’). La 16 Maiu Teleki
a asigurat Curtea imperială că-și va da toată silința să mențină
ordinea, în orice împrejurări. Deaceea a proclamat starea de
asediu în ținutul Clujului8).

La 29 Maiu Puchner deschide Dieta; evenimentele impor-
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tante se succed cu repeziciune. Dieta, într'o atmosferă foarte
agitată s'a pronunțat pentru unire, care la 10 Iunie fu aprobată
de împărat. Teleki fu ales președinte al comitetului de unire1).

1 ) Friedenlels, II, p. 375.
2 ) Ibidem, II, p. 51.
3 ) Wurzbach, XXXIII, p. 249.
4 ) Cons. de min. 4176/1852.
5 ) Ibidem, 1097/1841.

In cursul verii, înainte de închiderea Dietei, Teleki a plecat
în Ungaria, lăsând pe contele Erneric Miko în fruntea guvemu-
nului. In cursul revoluției nu s'a mai întors, lăsând toate trebu­
rile în grija contelui Miko, care a închis Dieta la 18 Iulie 18482) 3 4.

Revocarea oficială din postul său de guvernator a primit-o
numai în luna Decemvrie, când fu suspendată activitatea între­
gului guvern din Cluj'1).

Din cauza atitudinii sale nu i s'a acordat nici o pensie. Ca
să primească totuși pensia, a încercat în anul 1850 să-și dove­
dească nevinovăția în cele petrecute, prezentând o expunere
amănunțită a evenimentelor din anul 1848, prin care căuta să-și
justifice atitudinea. Cercetările au durat până în anul 1852 și au
fost terminate cu respingerea petiției, motivată cu argumentul,
că Teleki convocase Dieta fără autorizația imperială și, fără să
aibă concediu, luase parte la Dieta maghiară, dovedind o atitu­
dine antihabsburgică1).

Atitudinea politică a lui Teleki era cea abișnuită unui nobil
maghiar, care lupta și intriga pentru idealurile neamului său. Cu
mare dibăcie a înțeles să ascundă în fața Curții uneltirile sale
și legăturile sale cu revoluționarii.

Exercita o mare influență asupra nobilimii, atât în domeniul
politic, cât și în cel cultural. Această influență hotărîtoare, de
care voia să profite și Curtea, a fost luată în considerație cu
prilejul numirii sale în postul de guvernator, sperându-se atunci
că o va pune în serviciul intereselor habsburgice5).

Din cauza energiei și a mândriei sale, personalul guvernului
și funcționarii transilvani îl respectau, însă nu-1 prea iubeau.
Consilierii guvernului se plângeau că Teleki nu primea păreri
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deosebite de ale sale și la desbateri nu se supunea ordinei, fă­
când ceea ce voia1).

Ibidem, 730/1845.
2 ) Friedenfels, I, p. 405.
3 ) Ibidem, I, p. 133.

4 ) Ibidem, I, p. 177. *
5) Siebenbiirger Bote, 1842, N-. 17

Atitudinea sa față de poporul român nu s'a deosebit de cea
obișnuită nobililor maghiari. Nu este de mirare, că în cearta din­
tre episcopul unit loan Lemeny și clerul greco-catolic, a prote­
jat pe cel dintâiu, rugând pe comandantul trupelor să ia măsuri
împotriva ,,răsvrătiților“2).

Atitudinea sa față de Sași era foarte rezervată, cunoscân-
du-i pe aceștia ca aprigi adversari ai unirii. Totuși a prețuit mult
nivelul lor cultural3 4 5). Cu unii dintre ei se înțelegea foarte bine.
Așa de exemplu cu baronul Bedeus de Scharberg, care era re­
ferentul său în chestiuni urbariale1).

Ca membru al Dietei maghiare a apărat cu succes biserica
reformată împotriva tendințelor de proselitism catolic. înaintea
sosirii sale în Transilvania consistoriul suprem al bisericii re­
formate l-a ales, la 24 Februarie 1842, curator al bisericii calvine
din Transilvania’).

Teleki are însă însemnătate și în istoria culturii maghiare,
atât ca istoric, cât și ca mecenate al științei.

Mai întâiu s'a ocupat de științe, în deosebi de geologie și
de chimie. După întoarcerea sa din străinătate a început să scrie
articole în revista ,,Tudomânyos Gyiijtemeny" cât și în „Aurora"
lui Kisfaludy. In domeniul filologiei maghiare a scris „Contri-
buțiuni la limba maghiară".

După retragerea sa din viața politică s'a ocupat mult de is­
torie, până la moartea sa (1848—1855).

Cu mare zel cercetă documentele și literatura privitoare la
epoca Huniadeștilor. El publică o carte despre: „Originea lui
loan Huniade". Din opera lui principală „Hunyadiak kora" (Epo­
ca Huniadeștilor) au apărut în timpul vieții sale 6 volume. Alte
șase au fost editate mai târziu. In anul' 1827 fu ales membru al
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Academiei Maghiare și, trei ani după aceea, președinte al Aca­
demiei. In fiecare an a fost ales din nou și a ocupat această dem­
nitate până la sfârșitul vieții. Biblioteca sa particulară, care
atinsese 30.000 de opere, a dăruit-o Academiei.

Reputația lui Teleki ca istoric a trecut chiar granițele Un­
gariei, fiind ales membru de onoare al Academiei Imperiale din
Viena, al Academiei Bavareze și al Societății Nordice din Ko-
penhaga1).

1) Wurzbach, XXXIII, p. 249.
2) Nagy Ivăn, XI, p. 93—94.
3 ) Friedenfels, II, p. 52.

Ibidem, p. 72.
B) Actele Univ. săsești. 1322'1S43

Barițiu, II, p. 283.

A murit la 16 Februarie 1855 în Budapesta2).

GUVERNUL IN TIMPUL REVOLUȚIUNEI DELA
1848—1849.

După plecarea lui Teleki în Ungaria, contele Emeric Miko
a ajuns în fruntea guvernului, în calitate de vicepreședinte3).

El era un partizan convins al Unirii și al Maghiarilor revo­
luționari. Toată activitatea sa o puse în serviciul înfăptuirii
idealurilor naționale, încercând să evite însă turburări prea
mari. Cu baronul N, Vay, trimis comisar plenipotențiar din par­
tea ministerului din Budapesta, a colaborat în toate privințele,
încurajat de atitudinea nedecisă a Curții4).

In cursul toamnei a concentrat la Cluj toate cassele de bani,
cari erau la dispoziția guvernului, punând sumele din ele în
serviciul răzvrătiților5).

Când în Octomvrie 1848 Secuii au chemat pe ai lor la o
adunare națională, guvernul a vrut s'o interzică, permițând nu­
mai o adunare a deputaților. Când însă actul de interzicere era
să fie expediat, o ceată de revoluționari năvăli în localul guver­
nului, smulse actul din mâna unui funcționar, și-l distruse0).
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Miko, pornit spre Târgu-Mureșului, a căutat să zădărni­
cească adunarea prin intervențiunea sa personală. Văzând însă
că nu poate să liniștească pe Secui, a fixat ziua adunării pentru
16 Octomvrie, permițând-o cu condițiunea ca el însuși s'o prezi­
deze, sperând astfel că va împiedeca pe Secui dela excese. Adu­
narea însă, bătându-și joc de guvern, a hotărît să întreprindă o
expediție împotriva Românilor și a „Sașilor reacționari", silind
pe Miko să iscălească toae hotărîrile1).

1 ) Friedenfels, II, p. 393.
2 ) Siebenburger Bote, 1848, Nr. 136.
3) Friedenfels, II, p, 74 și Teutsch, III, p. 252.

Actele Magistratului sibian, 1322/1848.

Miko nu s'a mai împotrivit prădăciunilor și devastărilor.
Clujul a fost ocupat de revoluționari și Miko nu a împiedecat
desarmarea trupelor austriace, aflătoare în acest oraș2).

Stăpânea forța și guvernul a pierdut orice rost.
La 18 Octomvrie generalul Puchner, proclamând dictatura

militară, a cerut dela toți să-i dea ascultare.
Dupăce comisarul Vay a întocmit o proclamațiune asemă­

nătoare (la 23 Octomvrie), existau în țară trei autorități: Puch­
ner, guvernul lui Miko și comisarul Vay3).

Guvernul executa ordinele primite dela ministerul maghiar.
Guvernatorul a cerut Sașilor să contribue la alcătuirea „arma­
tei naționale". Aceștia s'au împotrivit însă cu înverșunare, ru­
gând guvernul să nu mai observe ordinele ministerului din Pesta,
ci să guverneze după porunca împăratului. Guvernul răspunse
foarte violent „Națiunii săsești", ordonând destituirea imediată
a funcționarilor, cari s'au împotrivit acestui ordin și judecarea
lor la tribunalul criminal din Târgu Mureș4).

Nimeni însă dintre cei rămași credincioși Casei habsbur-
gice nu mai asculta de guvern. Toată țara știa că guvernul este
un organ executiv al revoluțiunei. Numai împăratul nu cunoș­
tea încă faptul acesta. Deaceea se publică deodată un ordin îm­
părătesc, prin care guvernul fu însărcinat să ia măsuri pentru
restabilirea ordinii în țară. Acest manifest dubios scris la 01-
miitz era datat din 14 Noemvrie 1848. Miko a fost însărcinat să
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trimită un comisar la Secui și cu ajutorul celor doi episcopi ro­
mâni ,,să liniștească populațiunea rurală1'1}.

-1) Siebenbiirger Bote, 1848, Nr. 135.
a ) Friedenfels, II, p. 93.
3 ) Ibidem.
4 ) Satellit, 1849, Nr. 2.
B) Cons de min. 25 și 112/1849
8 I Teutsch, III, p. 258.
T) Friedenfels, II, p. 96.

Foaia Sașilor din Sibiu a adăugat la aceasta că nimeni
nu-1 va lua în seamă, deoarece împăratul nu era bine informat
când l-a emis și că generalul Puchner va continua să conducă
treburile țării. La 27 Noemvrie 1848 Miko, bazându-se pe acest
manifest, a cerut din nou supunere tuturor locuitorilor din
Transilvania2).

Acest manifest a pricinuit o indignare puternică printre Ro­
mâni și Sași. Mulți bănuiau că el era un fals. Pe când genera­
lul Puchner nici nu l-a luat în seamă, comitetul național român,
protestând la 8 Decemvrie, s'a pronunțat în contra lui Miko3) 4 *.

Dar și Universitatea săsească a alcătuit o voluminoasă pe­
tiție, arătând toate motivele, pentru care nu se poate supune
lui Miko1).

Miko însă, prezentându-se și el la Curte, a încercat a do­
vedi că guvernul nu ieșise din legalitate și că toate conflictele
se produseseră numai din pricină că generalul comandant al
trupelor împiedecase executarea ordinelor guvernului").

Mai târziu s'a dovedit că manifestul dela 14 Noemvrie fu­
sese autentic, dar nu s'a mai putut stabili modul în care fusese
liberat6) ,

La 22 Decemvrie 1848 Puchner fu însărcinat să împiedece
activitatea guvernului și să anuleze ordinul dela 14 Noemvrie
Miko s'a retras din viața politică7).

In afară de aceasta se mai plănuia reorganizarea totală a
guvernului. Ordinul acesta dela 22 Decemvrie 1848 n'a fost pu­
blicat de cât la 1 Septemvrie (1849), după ce Wohlgemuth pre­
luase demnitatea de guvernator în condițiuni ncui.
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Cu reorganizarea totală a administrației a fost însărcinat
baronul Geringer care din cauza evenimentelor n'a fost în stare
să-și împlinească misiunea, neputând să intre în țara bântuită
de răscoală1).

Cons de min. 25/1849.
2 ) Teutsch, III, p. 271,

Puchner era deci singurul care reprezenta în acest moment
greu puterea imperială în Transilvania2).

Până la sosirea guvernatorului civil și militar — Ludovic
Wohlgemuth — (11 Iulie 1849), nu a existat în Transilvania altă
autoritate, care să guverneze.

LUDOVIC WOHLGEMUTH
Guvernator civil și militar

(1849— 1850).

Baronul Ludovic de Wohlgemuth a fost o personalitate, care
și în afară de Transilvania jucase un rol important, mai ales
pe teren militar

Familia Wohlgemuth se trăgea din Tirol. Tatăl guvernato­
rului, numit tot Ludovic, s'a născut în anul 1750 în Linz și era
căsătorit cu Agnes Adamek din Praga.

Ludovic de Wohlgemuth s'a născut la Viena, la 25 Aprilie
1788. A intrat ca ,,junker“ în Academia din Wiener-Neustadt.
Dela 1814—1821 a fost profesor de matematică la Academia
Militară din Wiener-Neustadt. Ca tânăr ofițer făcu o călătorie
lungă în Franța și Italia.

La începutul anului 1849 luptă sub comanda lui Radetzky în
Italia; trimis la Viena să ducă împăratului vestea biruinței, el
primi decorația „Coroana de fier". In calitate de comandant de
corp de armată fu trimis după aceea în Ungaria, unde la Pered,
In ziua de 21 Iunie, birui pe Maghiarii răsculați. Peste o săp­
tămână cuceri Raab, după două lupte victorioase. După o luptă
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la Komarom își încheie cariera militară, fiind numit la 11 Iunie
1849 guvernator civil și militar al Transilvaniei1).

-1) Strack, p. 247—254 și foaia de serviciu. Arh. de răzb. Viena.
2 ) Cons. de min. 2264/1849.
3 ) Ibidem, 2264/1849.
4 ) Ibidem, 2285/1849.
•] Satellit, 1849, Nr. 27.
•) Cons. de min. 4945/1849.

De drept postul de guvernator s'ar fi cuvenit generalului
Puchner, însă acestuia îi lipseau calitățile necesare2). Consiliul
de miniștri alese pe Wohlgemuth pentru această funcțiune,
fiindcă era adeseori bolnav și miniștrii se gândiră să-i încredin­
țeze un post mai liniștit, decât acela de comandant al trupelor
din Ungaria3). Wohlgemuth fu propus de generalul Heynau,
pentrucă, după cum spunea el într'o scrisoare, ar fi fost imposibil
să se numească cineva, care făcea parte din „Națiunile" privile­
giate, din motivul că acest lucru ar fi produs pismă printre „na­
țiunile,, transilvane4).

La 11 Iulie 1849 Wohlgemuth primi ordinul să se prezinte
la Viena, unde a depus jurământul în fața împăratului. Pentru
chestiunile civile i-a fost atașat consilierul Eduard Bach, fratele
prim-ministrului, care mai înainte fusese șeful admnistrației ci­
vile din Bucovina5).

Totodată fu numit Wohlgemuth și comandant de onoare al
regimentului 14 de infanterie.

La 19 Iulie numirea lui Wohlgemuth și a lui Bach a fost
vestită prin afișe în toată țara, împreună cu ordinul adresat tu­
turor autorităților să-i dea ascultare6).

Cu numirea sa începe o epocă nouă în istoria guvernului
transilvan: Epoca guvernului civil și militar.

De acum înainte Transilvania avu timp de 11 ani un guvern
militar cu atribuțiuni civile. Această schimbare era necesară din
cauza împrejurărilor și a stării de asediu. Persoana guvernato­
rului avea o importanță mai mare decât în timpurile trecute.
Creștea răspunderea lui și nu mai exista cancelarie aulică, să-i
scadlă influența. In multe chestiuni importante putea hotărî
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personal, fără să mai întrebe Curtea imperială. Guvernul, care
până atunci era într'o măsură oarecare o instituțiune transilva­
nă, compusă din fii ai țării, deveni o autoritate militară. Func­
ționarii guvernului trebuiau să execute fără discuție ordinele gu­
vernatorului, care nu era decât unealta absolutismului dela
Viena. Totuș guvernatorul, înzestrat cu plenitudinea cârmuirii,
avea în multe privințe posibilitatea să acționeze pe răspundere
proprie, dând astfel activității guvernului o notă personală.

Consilierii guvernului nu hotărau ca ultimă instanță, ei erau
numai referenți. Foarte mul ți dintre ei erau străini din toate păr­
țile Monarhiei, iar Ardelenii au fost reprezentați numai prin
câțiva Sași. Funcționarii maghiari erau îndepărtați cu totul din
serviciul guvernului.

Misiunea lui Wohlgemuth în Transilvania era fixată în in­
strucțiunea secretă din Iulie 1849: Transilvania să fie încadrată
cu totul în Monarhia austriacă, așa încât situațiunea excepțio­
nală cât și drepturile ei speciale să nu mai fie luate în seamă1).

-1) Cons. de min. 2414/1849; („jede Sonderstellung beseitigen").
2) Cons. de min, 2414/1849.
3 ) Friedenfels, II, p. 139.

Toți funcționarii necredincioși să fie înlăturați, răsvrătito-
rii să fie desarmați și cei mai capabili dintre ei înrolați în ar­
mată. Țara întreagă să fie împărțită în mai multe districte2).

Spre a concentra toată puterea într'o singură mână, Wohl-
gemuth obținuse și comandamentul suprem al trupelor din
Transilvania. Astfel s'a stabilit o uniune personală deplină în­
tre comandantul suprem militar și între guvernator. Conflictele
dese dintre aceste două puteri, mai ales în veacul al XVIII-lea,
au demonstrat cât de necesară era această concentrare.

La 3 August 1849 Wohlgemuth ajunse la Bistrița. De acolo
nu putu să plece direct la Sibiu sau la Brașov, deoarece Secui­

mea încă nu era deplin desarmată și uneori răsvrătitorii se mai
împotriveau armatei imperiale. Wohlgemuth se văzu deci silit
să treacă prin Moldova și Muntenia din nou în Transilvania.
La 19 August ajunse la Brașov3). Primit cu bucurie, el vizită
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toate edificiile publice și bisericile, interesându-se îndeosebi de
spitale. Din Brașov a lansat o proclamațiune către locuitori, or­
donând să fie publicată în țara întreagă. In această proclama­
țiune a rugat pe toți locuitorii să-i dea ajutor la restabilirea or-
dinei. Dacă cei înșelați de agitatori se vor supune, atunci el nu-i
va pedepsi, deosebindu-i de ațâțători. Cei cari vor îndrăzni să se
opună, vor fi suprimați fără milă. In locul anarhiei va trebui să
domnească legea, iar neamurile desbinate trebuie să se împace1).

Satellif, 1849, Nr. 32.
2) Kronsiâdter Zeitung, 1849, Nr. 44.
s ) Privatkorrespondenz. Scris, part, către Schwarzenberg, 24 August

1849.
4) Ibidem. Scris, part, către Schwarzenberg, 25 Octomvrie 1849.
5) Ibidem. Scris part, către Schwarzenberg, 2 Noemvrie 1849.

La 25 August părăsi Brașovul, ajungând în 26 August la
Sibiu, unde fu primit de Români și de Sași, cari așteptau dela el
restabilirea ordinei și răsplata bine meritată2).

Ca să fie mai aproape de comandamentul militar, Wohlge-
muth a transferat reședința guvernului dela Cluj la Sibiu, de
unde fusese mutată de Gheorghe Bânffy la 1790 fără învoirea
Curții.

Din Brașov își continuă drumul prin părțile locuite de Se­
cui și oprindu-se în orașele lor le ținu cuvântări, dojenind in­
fidelitatea lor și ordonând să depună armele și să predea pe
conducătorii revoluționari3).

Dar potolirea deplină a țării mergea foarte încet. Cu amă­
răciune scria Wohlgemuth că, deși luase toate măsurile nece­
sare, Românii, Secuii și Maghiarii încă nu s'au liniștit deplin.
Rușii erau încă în țară și ajutau la menținerea ordinei. Wohlge­
muth descoperise prin spioni un plan al Ungurilor de a se ră-
scula din nou, după plecarea trupelor rusești. Românii, temându-
se de o nouă împotrivire maghiară, nu predau armele, așa încât
Wohlgemuth a putut găsi sute de puști la conducătorul român,
Axente Sever4). Din cauza acestor simptome de o eventuală
reizbucnire a revoluției, guvernatorul pretinse sporirea urgentă
a  trupelor5).
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Starea de asediu, care apăsa țara, împiedeca desvoltarea
vieții normale. Wohlgemuth, călătorind prin toate regiunile, în­
cercă să liniștească populațiunea, căutând să-i cunoască nevoile.
Ținând cuvântări, îndemna țărănimea să se întoarcă la îndelet­
nicirile sale. Pe toți funcționarii, cari fuseseră înțeleși cu revo­
luționarii, îi destitui și pe cei 'suspecți îi mută în alte districte.
O deosebită atențiune dădu reorganizării închisorilor, care erau
insuficiente față de mulțimea celor arestați. Din raportul tri­
mis la Viena după această călătorie reise, că se realizaseră pro­
grese mari în privința pacificării țării. Aceste progrese le atri­
buia Wohlgemuth în primul rând comandanților militari, dintre
cari laudă în mod deosebit pe colonelul Urban, comandantul
garnizoanei din Cluj, care prin măsuri potrivite liniștise popu­
lațiunea cu totul, așa încât a putut chiar permite reapariția cu
diferite restricțiuni a ziarelor maghiare1).

x ) Ibidem. Scris, part, către Schwarzenberg, 20 Noemvrie 1849.
2 ) Raport despre călătorie, 14 Octomvrie 1850, și Cons. de min.

4637/1850.
3 ) Cons. de min. 4947/1849.
4 ) Kronstădter Zeitung, 1849, Nr. 54.

Cu mare severitate pedepsi pe Secui. Cum scria el însuși,
scosese din slujbe aproape pe toți funcționarii secui, aruncând
asupra lor impozite foarte mari2) 3.

Partea cea mai importantă a activității lui Wohlgemuth a
fost însă organizarea administrativă a țării. Toate autoritățile
și puterile civile, în afară de pământul crăiesc (fundus regius),
se desorganizaseră în cursul revoluției. Noua împărțire a țării
în 6 districte, făcută de Wohlgemuth, a fost admisă la 15 Sep­
temvrie și a intrat în vigoare la 21 Septemvrie 18491).

Cele șase districte au fost: 1. Sibiu, 2. Alba lulia, 3. Cluj,
4. Reteag, 5. Odorheiu, 6. Făgăraș. In fruntea fiecărui district
stătea un comandant militar, ajutat de un comisar pentru ches­
tiunile civile. Din pământul crăiesc s'a creiat noul district al Si­
biului, al cărui comisar civil a devenit cornițele Sașilor (comes
Saxonum). Districtele au fost împărțite în circumscripții, iar cir­
cumscripțiile în sub-circumscripții4).
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Pentru păstrarea ordinei Wohlgemuth a alcătuit o trupă
nouă, așa ziși „Dragoni ai districtelor" („Distriktsdragoner"),
cari au stat sub comanda lui directă1).

1) Cons. de min. 4619/1850.
2) Raport de călătorie din 2 August 1850. Cons. de min. 4619/1850.
s) Cons. de min. 4618/1850.
4) Lupaș: Mitropolitul Șaguna, p. 99.
s ) Privatkorrespondenz. Scris, part, către Schwarzenberg dela 7 Sep­

temvrie 1849.
•) Wohlgemuth folosea totdeauna, vorbind despre Români, terme­

nul „Romanen".

Wohlgemuth, înțelegând că una dintre cele mai importante
probleme ale Transilvaniei este aceea a „Națiunilor", îi arăta un
interes deosebit. Lui Schwarzenberg i-a scris că ura între popoare
a fost provocată numai de către agitatori, căci poporul de rând
și mai ales populația rurală trăise în bună înțelegere până la
începutul propagandei maghiare. Intr'o localitate minieră din
munții metalici văzuse conviețuind în bună armonie, Români,
Unguri, Sași, Cehi și Italieni, deoarece n'au fost ațâțați și des-
binați de provocatori2).

In scrisorile și rapoartele sale Wohlgemuth s'a ocupat ade­
seori de soarta poporului român șl prevedea că numărul mare
al Românilor va putea deveni o primejdie pentru existența Mo­
narhiei austriace3).

In timpul acesta Românii au fost foarte nemulțumiți, fiind­
că noul guvern îi trata cu deosebită asprime, dând uitării atitu­
dinea lor credincioasă din timpul revoluției4).

La început Românii bucurându-se de venirea lui Wohlge­
muth, aveau toată încrederea în el. Intr’o convorbire particulară
cu Axente Sever și cu Avram lancu, Wohlgemuth reuși să în­
duplece pe conducătorii Românilor să disolve organizația lor
militară5). Cu toate că Românii6) dovedeau astfel că se vor su­
pune în toate privințele, Wohlgemuth s'a simțit dator să-i supra­
vegheze cu mare severitate, „ca să nu fie destrăbălați și să nu
aibă pretenții nedrepte, ațâțați de preoții lor". Ura între Ro-
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mâni și Sași era atât de puternică, continuă el, încât ea îngreuna
mult conviețuirea acestor două popoare1).

Cons. de min. 4947'1849.
2 ) Ibidem, 2414/1849.
■’) Ibidem, 4618/1850.
4 ) I. Lupas: Is to r ii Românilor, Ed. XII, 1937, p 296.
B) Cons. de min. 4917/1849.

Totuși se împotrivi ca Românii să fie organizați în distric­
tele lor proprii și respinse planul unui referent, care propuse se­
pararea Românilor și organizarea lor în ,,districte române" (,,ro-
manische Distrikte")2).

,,Dacă și Românii, cari sunt cei mai numeroși și cei mai
puternici ar începe cu pretenții, acest fapt ar produce urmări
grave. In părțile sudice există deja reprezentanți ai ideilor ultra-
romane. In părțile de nord însă aceste idei lipsesc cu desăvâr­
șire. Mare primejdie ar fi dacă s'ar deștepta conștiința lor na­
țională"3).

Cu ton ironic Wohlgemuth spune despre realizarea unui
stat ,,daco-roman" că „poporul român, dacă se simte în stare
de a restaura din puterile sale un stat daco-roman, nu are decât
să încerce. Românii au însă nevoie pentru realizarea acestui
scop de o armată de 200.000 de soldați cu artileria corespunză­
toare. In caz că restaurarea Statului daco-roman printr'un răz-
boiu va fi săvârșită de către Români, acest fapt ar deveni obiec­
tul de admirație al întregei Europe"4) *. In legătură cu cele sus­
ținute de el, mai adaugă că cea mai bună soluționare pentru
toate problemele ardelenești ar fi contopirea popoarelor. In
acest mod s'ar putea exercita în părți egale influența asupra tu­
turor.

Reiese însă dintr’un raport că Wohlgemuth a avut uneori
și intenții mai bune față de Români, spunând că din partea sa
el le-ar fi dat cu drag funcționari din rândurile lor. Acest lucru
însă a fost imposibil, fiindcă „Românii au lipsă de cultură",
neavând destule școli6).

Intr'adevăr a contribuit într'o oarecare măsură la ridicarea
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nivelului cultural, distribuind burse elevilor din școlile normale
•dela Orlat și Năsăud1).

x ) Satellit. 1849, Nr. 53.
2 ) Cons. de min. 4619/1850.
3 ) Raport despre călătorie, Cons. de min. 4637/1850.

Cons. de min. 4945/1849.
B) Privatkorrespondenz. Scris, part, către Schwarzenberg, 20 Noem-

vrie 1849.
•) Grimm, p. 36.

O ceartă izbucnită între funcționarii silvici ai Statului și în­
tre Românii din munții apuseni o aplana în favoarea Românilor2).

Din aceste fapte, cât și din felul în care vorbia adeseori de­
spre Români, reiese că Wohlgemuth n'a avut adevărată antipatie
față de Români. Atitudinea și-o schimba după împrejurări.

O constatare interesantă a făcut despre împrejurările din
Seciume. Cu mare neplăcere observa că Românii din Secuime
erau adeseori maghiarizați, așa încât se găseau unele sate, cari
odinioară fuseseră locuite numai de Români, unde nu se mai
vorbea decât ,.limba secuiască". Plănuia să introducă în astfel
de sate numai funcționari români, ca să pună stavilă acestui
proces de maghiarizare3).

Atitudinea față de Unguri și de Secui, pe cari fără excep­
ție îi considera rebeli, era foarte rezervată. Ii îndepărta din
funcțiuni și căuta să-i scoată cu totul din viața publică4).

Nobilii maghiari, scria el, erau cei mai cruzi asupritori ai
iobagilor români. ,,Atitudinea lor entusiastă față de ideile de
libertate, egalitate și fraternitate dispare, când e vorba de su­
pușii lor"5).

Deosebindu-se de urmașii săi, nu căută nici legături so­
ciale cu familiile magnaților. Firește că nobilimea îl ura, repro-
șându-i că protejează iobagi și socotindu-1 ca un soldat fără
cultură, care călca în picioare vechile lor drepturi6).

Cu toate că Wohlgemuth era de origine germană, totuși nu
s'a înțeles bine cu Sașii, pentru cari simțea la început o deosebită
simpatie, care în decursul timpului s'a transformat însă într’o
puternică aversiune. După sosirea sa a declarat că numai Sașii
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ar fi locuitori într'adevăr fideli Monarhiei austriace. Câteva zile
după aceea însă constată că ei se împotriveau cu îndârjire tu­
turor tendințelor de unificare, apărând vechile lor drepturi1).

x ) Privatkorrespondenz. Scris, part, către Schwarzenberg, 7 Noem-
vrie 1849.

2 ) Friedenfels, II, p. 287.
3) Ibidem, II, p. 195.
■') Raport despre Universitatea săsească din 1 Iulie 1850. Cons. de

min. 4618/1850.
5) Lupaș: Mitropolitul Șaguna, p, 102.
G) Cons. de min. 4619/1850.
7 ) Personalakten (Individualbogen).

însărcinat prin instrucțiunile sale de a se îngriji în mod
deosebit de Sași, se amestecă în toate chestiunile lor, intere-
sându-se chiar de organizația lor bisericească și controlând sa­
lariile preoților2).

Considerând separarea Sașilor neprielnică pentru convie­
țuirea armonică a Națiunilor, a intervenit la Curte, pentru des­
ființarea organizației lor teritoriale3).

Intr'un raport special guvernatorul înfățișă părerile sale
despre Sași. Se plângea de antipatia lor față de ceilalți Ger­
mani și de egoismul lor. Raportul e scris cu amărăciune și ură
și enumeră toate însușirile rele în mod exagerat4).

Toate „Națiunile" aveau o mare antipatie față de absolu­
tismul sever, așa încât nu ne putem mira, că reprezentantul aces­
tuia n'a fost iubit de către popor.

Cu toate că lucra cu zel și cu sârguință, nu câștigă simpatia
populației, așa încât și ziarul vienez „Allgemeine Zeitung" a
putut scrie că nimeni din Transilvania nu era mulțumit cu el5).

Lucra neîncetat zi și noapte, fără să țină seamă de sănă­
tatea sa, amestecându-se în toate chestiunile. Toate actele le-a
examinat personal, adnotându-le pe margine6).

înzestrat cu felurite talente, vorbea multe limbi și se am­
biționa să învețe limbile țării. Făcând parte numai din nobili­
mea mică, cariera și-o făcuse fără protecție, izbutind numai prin
vrednicie și inteligență7). Consilierul Bedeus îl descrie astfel:
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„Wohlgemuth e amabil, însă ușor influențabil, e sensibil, dar
gălăgios și cu o cultură intelectuală foarte redusă. In general
însă nu este un om rău"1).

-1) Friedenfels, II, p. 188.
2 ) Friedenfels, II, p. 159.
3 ) Kriegsarchiv: Foaia de serviciu.
*) Teutsch, II, p. 301.

B) Barițiu, II, p. 632.
6 ) Idem, II, p. 624.
7 ) Wurzbach, LVII, p. 238.

•8) Teutsch, III, p. 301

Era supărărcios și accesibil calomniilor, permițând funcțio­
narilor subalterni să raporteze despre superiorii lor2).

Cu poporul de rând se înțelegea mai bine, decât cu ceilalți,
deoarece făcea impresie bună prin interesul său pentru viața ță ­
rănească, prin figura sa impunătoare și prin conversațiile sale
binevoitoare cu oamenii simpli3).

In afară de serviciu era sociabil, voios și vorbăreț, și parti­
cipa cu deosebită plăcere la petrecere4).

Colaboratorul cel mai însemnat al lui Wohlgemuth a fost
secretarul său, losif Glanz, care fiind și secretarul lui Puchner
cunoștea bine împrejurările din Transilvania5) 6. Cu Eduard Bach,
comisarul civil, nu se prea înțelegea. A fost un bine că n'a rămas
timp îndelungat lângă Wohlgemuth, fiindcă fu numit guvernator
al Austriei superioare”).

Prin activitatea sa întinsă Wohlgemuth a trecut adeseori
limitele funcțiunii sale, ciocnindu-se cu autoritățile civile. Ca
soldat încarnat a protejat întotdeauna autoritățile militare, când
acestea aveau conflicte cu cele civile7),

A fost căsătorit cu baronesa Sofia de Strade cu care însă
nu a avut copii. Ea a fost o fire foarte amabilă și plăcută, câști-
gându-și simpatiile sibienilor prin aranjarea de baluri și de
ospețe. A participat și la multe acțiuni de binefacere, vizitând
pe săraci și pe orfani8).

Din cauza muncii sale necontenite boala i s'a agravat, așa
Încă a avut multe dureri de piept în cursul iernii 1850—1851.
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Rechemat la Viena, a plecat bolnav din Sibiu în ziua de
24 Februarie 1851. Cu prilejul plecării sale Magistratul Sibiu­
lui i-a acordat cetățenia de onoare. Locțiitorul său a fost genera­
lul Kalltany1 2). Agravându-i-se boala, fu nevoit să întrerupă că­
lătoria la Budapesta în ziua de 2 Martie 1851. Capitala Unga­
riei n'a mai părăsit-o, ci a murit aci în ziua de 18 Aprilie 1851.
Trupul său neînsuflețit fu transportat la Viena și înmormântat
în cimitirul dela Hitzing").

*) Siebenbiirgischer Bote, 1850, Nr. 43.
2 ) Friedenfels, II, p. 296.
3 ) Siebmacher, Voi. iy/12, p. 81—83.

Kriegsarchiv: Foaie de serviciu.

Wohlgemuth, care prin deplina și conștincioasa îndeplinire
a datoriei sale ne-ar putea servi ca model, totuși prin diferite
împrejurări a rămas un străin în țara Transilvaniei.

CAROL BOROMEU SCHWARZENBERG
Guvernator militar și civil

(1851— 1858)

Succesorul lui Wohlgemuth, Carol-Boromeu-Filip, principe
de Schwarzenberg, se trage dintr'o familie din cele mai vestite
ale nobilimii austriace. Din Franconia, unde se află până astăzi
castelul strămoșesc Schwarzenberg, familia se răspândi în toate
părțile imperiului german, având cele mai multe moșii în Aus­
tria și Boemia3).

Carol-Boromeu de Schwarzenberg s'a născut la 21 Ianuarie
1802 la Viena, Intrând în cariera armelor, s'a înscris în anul
1821 în școala militară. Fiind foarte talentat a avansat repede.
La 32 de ani era colonel, La 1840 deveni general și lucră la
marele stat-major. Participând în anul 1848 la războiul împotri­
va Italiei, fu atât de merituos, încât fu numit guvernator mili­
tar la Milano, La 1850 a devenit comandant de corp de armată
în Italia, ocupând acest post până la alegerea sa ca guvernator
militar și civil în Transilvania (29 Aprilie 1851 )4).
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La 14 Aprilie 1851 Schwarzenberg a cerut să nu fie trimis
în Transilvania, considerându-se prea slab pentru atâta răs­
pundere. Convins însă că împăratul nu va trimete pe altcineva
în Transilvania, a prezentat un plan de activitate cu următorul
conținut:

1. Să fie însoțit de un ajutor („adlatus"), care să fie și locr
țiitorul său;

2. Să i se acorde dreptul de a numi pe toți funcționarii
înalți;

3. Toate trupele să-i fie subordonate;
4. Administrația civilă să fie condusă și ea de militari, spre

a evita conflicte de competență;
5. Să i se permită după doi ani să prezinte o petițiune de

mutare.
Cetind acest act, împăratul Francisc losif a scris personal

cu creionul pe marginea actului, că în genere admite propunerile
lui Schwarzenberg, însă nu putea să îngădue mutarea lui după
doi ani1).

-1) Cons. de min. 1435/1851.
2 ) Ibidem, 1452/1851.

Numirea oficială i-a fost comunicată la 30 Aprilie 18512).
Instrucțiunile primite: de Schwarzenberg, înainte de plecare,

au fost întocmite de președintele consiliului de miniștri, Bach, și
sunt un document instructiv în ce privește sistemul absolutis­
mului. Ele conțin următoarele puncte:

1, Guvernatorul militar și civil se află în fruntea tuturor au­
torităților militare și civile. ,,Adlatus"-ul — totodată locțiitor
al guvernatorului — era generalul loan, cavaler de Bordolo;

Până la introducerea unui nou sistem administrativ toate
autoritățile își continuă activitatea ca mai înainte;

3. Curțile marțiale simt subordonate guvernatorului;
4. Guvernatorul urmează să colaboreze cu organele finan­

ciare. El trebuie să apeleze, în caz de neînțelegere, la împărat;
5. Să fie în bună înțelegere cu autoritățile judiciare, fără

ca ele să fie sub porunca sa;
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6. Să ia măsuri pentru trecerea regiunilor de graniță mi­
litară la administrațiunea civilă, îngăduind însă ca locuitorii aces­
tor regiuni să aibă și pe viitor dreptul la folosirea pădurilor1).

7 ) Kriegsarchiv: Acte prezidiale 2758/1851.
2 ) Teutsch, III, p, 306—307.
31 Rannicher, p. 40.
4) Friedenfels, II, p. 199.
5 ) Teutsch, III, p. 309.
6 ) Cons. de min. 1853/1855.
7 ) Ibidem, 654/1856.

Schwarzenberg părăsi Viena numai după terminarea noului
plan de reorganizare administrativă, conform căruia trebuia să
se introducă o nouă repartizare cercuală2). La 24 Maiu își făcu
intrarea solemnă în Sibiu, unde fu întâmpinat cu o nemai pome­
nită splendoare3 4)- La 2 Maiu 1851 publică o proclamațiune că­
tre provincie, chemând pe toți la ascultare și supunere1).

In cursul primului an a fost ocupat cu aplicarea nouei or-
ganizațiuni administrative. La 31 Decemvrie 1851 împăratul, a-
nulând Constituțiunea din Martie 1848, a introdus absolutismul
ca nouă formă de guvernare pentru toate țările Monarhiei, Ast­
fel sistemul acesta, aplicat timp de aproape 3 ani, fu introdus
și în mod oficial ca bază pentru activitatea guvernatorilor. Ca
să întărească devotamentul și să reînoiască contactul personal
cu Transilvania, împăratul a întreprins în anul 1852 o călătorie,
arătându-se mulțumit cu progresul provinciei5) 6.

Cu prilejul introducerii noului sistem administrativ, Schwar­
zenberg se văzu nevoit să întreprindă și el o reorganizare a gu­
vernului. Noua reformă, sancționată la 21 Iunie 1853, prevedea
în fruntea țării un guvern cu un guvernator, un vi ce-președinte,
un consilier aulic, 9 consilieri guvernamentali, 9 secretari, 10
subsecretari și doi translatori. Numele de „guvernator" fu schim­
bat în cel de „Statthalter0).

După trei ani însă sa  revenit la vechea denumire întrebuin-
țându-se din nou, conform unui ordin din 14 Ianuarie 1856, nu­
mele de „guvernator"7).

Vicepreședintele guvernului a fost baronul de Lebzeltner,
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-care colabora cu Schwarzenberg în deplină armonie, fiind sfet­
nicul cel mai important al acestuia1).

-1) Cons. de min. 1929/1854.
2 ) Teutsch, III, p. 341—342
3 ) Cons. de min. 654/1856
4 ) Grimm, p. 35.

Lucrările pregătitoare pentru reorganizarea administrativă
au durat atât de mult, încât noua ordine întră în vigoare nu­
mai la 29 Mai 1854, Potrivit ei toată Transilvania fu împăr­
țită  în 10 cercuri și în 79 subcercuri, Temându-se de rea voință
din partea locuitorilor, Schwarzenberg a adus o mulțime de
funcționari din toate regiunile Monarhiei, cari nu puteau să vor­
bească limbile și nu cunoșteau situațiunea țării. Acești func­
ționari străini, batjocoriți și urîți de toți, au rămas în tradiția
poporului ca o amintire din epoca lui Schwarzenberg2).

In legătură cu noua organizare administrativă s'au făcut re­
forme în toate domeniile vieții de stat. Era ultima încercare pu­
ternică de a reîncorpora pe deplin această provincie în cadrul
Monarhiei. Era misiunea lui Schwarzenberg să supravegheze
toate reformele și să garanteze executarea lor3).

Guvernatorul însă nu contribui în mod deosebit la reorga­
nizarea provinciei, așa încât reformele nu au nota lui perso­
nală. Toate propunerile de reformă, prezentate Curții imperiale,
sunt iscălite de vicepreședintele Lebzeltner.

Schwarzenbrg era un reprezentant sever al absolutismului.
Când era însărcinat să alcătuiască o comisiune cu scopul pre­
zentării unui plan pentru restabilirea unei reprezentanțe po­
pulare, el era convins că absolutismul nu poate merge laolaltă
cu tendințe de constituționalism. Dupăce comisiunea a întocmit
sub președinția lui un „statut dietal", Schwarzenberg îl trimise
la Viena, scriind ministerului de interne: „Multă hârtie am um­
plut cu scrisul, făcând un „opus", pe această bază însă nu vom
ajunge niciodată la o Dietă"4).

El era un reprezentant convins al centralismului. Singura
garanție pentru păstrarea unității Monarhiei austriace o vedea
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într'un guvern puternic cu sistem centralizator. Totuși avea
oarecare simpatie pentru ideile liberale, de pildă, pentru liber­
tatea religioasă, supunerea tuturor la impozite și serviciul mi­
litar obligatoriu1).

x ) Grimm, p. 28—29.
2 ) Ibidem, p. 31.
3 ) Ibidem, p. 3.
■*) Friedenfels, II, p. 212.

Era foarte sever față de cei cari nu erau după placul său. De
altfel a știut să răsplătească întotdeauna meritul și devotamen­
tul2).

Ca să aibă pace și încredere Schwarzenberg căuta legă­
turi cu toate „Națiunile" și mai ales cu conducătorii lor. S'a
ferit, prin urmare, de dușmănia celor puternici și a prețuit pa­
cea mai presus de toate. Aparținând el însuși nobilimii înalte,
nu este de mirare dacă vedem că s'a înțeles foarte bine cu fa­
miliile magnaților. Nesimțindu-se bine între Sașii burghezi, lo­
cuia adeseori în Cluj, având legături prietenești, în primul rând,
cu familiile Miko, Josika, Beldi și Bânffy. Intre nobili se simțea,
foarte bine. Ii vizita adeseori la moșiile lor din ținutul Cluju­
lui3).

Se gândea chiar la mutarea capitalei și, îndemnat de cei
cari îl înconjurau, propuse aceasta Curții imperiale, care însă
nu-i permise mutarea capitalei. Schwarzenberg a închiriat o lo­
cuință și a stat 6—7 săptămâni pe an în Cluj.

In serviciu însă Schwarzenberg continua să aibă față de
Unguri o atitudine reservată, primind cu mare răceală depu­
tățiile lor4).

Legăturile sale cu Sașii nu erau bune. Din cauza absolu­
tismului, nemulțumirea acestora spori. Numeroasele lor petiții
au rămas zadarnice, deoarece Schwarzenberg refuza orice pro­
tecție. Ca și Wohlgemuth, se împotrivi menținerii teritoriului
săsesc, care ar fi însemnat o stavilă în guvernarea lui absolu-
tistă. El întâlni resistență înverșunată la Sași în privința insta­
lării funcționarilor. Cel mai aprig adversar față de ordinele sa-
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le era cornițele („comes") Salmen, pe care l-a îndepărtat însă,,
făcând să fie numit la tribunalul suprem din Viena (Februa­
rie 18521).

1 ) Friedenfels, II, p. 277.
2 ) Ibidem, II, p. 277.
3 ) Grimm, p. 34 și I. Lupaș,Mitropolitul Andrei Șaguna, p. 106,
4 ) Rannicher, p. 47.
5) Lupaș, Mitropolitul Șaguna, p. 187.
•) Ibidem, p. 120.

O deosebită antipatie a arătat față de locuitorii din Sibiu,
în mijlocul cărora fu nevoit să trăiască, destituind și instalând
duă bunul său plac pe funcționarii orășenești2). Antipatia lui
Schwarzenberg față de Sași se explică prin tendințele lor de
separatism, izvorîte dintr'o puternică bănuială față de tot ce
era ,,nemțesc".

Față de poporul român a avut o atitudine binevoitoare,
deoarece avea legături foarte bune cu vestitul episcop Andrei
Șaguna, cu care se întâlnea aproape zilnic la joc de cărți. Era
clar că Șaguna știa să folosească pozițiunea sa pentru binele
poporului său. Dar nu era vorba numai de o legătură formală,
căci, ca dovadă a sentimentului său de amiciție, Șaguna a ridi­
cat în grădina episcopală, după moartea lui Schwarzenberg, un
monument comemorativ3).

Așa dar nu este de mirare dacă Schwarzenberg a protejat
cât a putut școala și biserica ortodoxă. Prin intervenția lui
împăratul acordă Românilor o sumă de 60.000 de fiorini ca aju­
tor pentru reclădirea bisericilor dărâmate în timpul revoluției4).

Dar și din propria sa avere a dăruit o sumă pentru înăl­
țarea bisericii ortodoxe din Sibiu5). Cu prilejul unei vânători
imperiale, Schwarzenberg povesti împăratului despre Români
și despre doleanțele lui Șaguna, arătând nemulțumirea provo­
cată între Români prin măsurile nechibzuite ale ministrului de-
culte I.eo Thunfl).

Cu prilejul deselor conflicte de atunci între Români și Sași,
Schwarzenberg proteja adeseori pe primii, apărându-i în fața,
tendințelor de separatism ale Sașilor.
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Temându-se de o eventuală împotrivire a Românilor din

Munții Apuseni, încercă în anul 1852 să înduplece pe Avram
lancu să primească o funcțiune de Stat1).

2) Friedenfels, II, p, 408.
2) Teutsch, III, p. 306.
3) Kriegsarchiv: Foaia de conduită a mareșalului Windischgrătz și

IBellegard.
4) Grimm, p. 15.
6) Jurnalul lui Liechtenstein, p. 170.

Cu toată bunăvoința sa față de Români, i-a lipsit energia
să ia măsuri hotărîtoare pentru îmbunătățirea soartei lor.

Despre viața particulară a guvernatorului se cunosc multe
amănunte din „foaia de amintire" (Gedenkblatt) scrisă de con­
silierul guvernamental Grimm. Descrierea trebuie cetită însă
cu mare rezervă, deoarece e mai mult un elogiu, decât o expu­
nere obiectivă. Schwarzenberg era de o statură înaltă, având
și o figură impunătoare2).

Având o cultură vastă, se interesa îndeosebi de istorie și
de geografie. Vorbia cinci limbi: germana, franceza, engleza,
ceha și latina3).

împăratul, mulțumit cu activitatea lui Schwarzenberg în
Transilvania, i-a acordat ordinul „Lâna de aur".

Trăia o viață foarte luxoasă, înconjurându-se cu o mulți­
me de servitori.

Firește că Grimm, în expunerea sa, nu amintește depen­
dența guvernatorului de sfetnicii săi, dar și el admite că înainte
de a întreprinde ceva, Schwarzenberg asculta sfatul mai multor
persoane4). In ori ce caz el a luat uneori hotărîri mai mult după
placul prietenilor, decât după cum i-ar fi impus datoria. Astfel
bogatul conte Miko, președintele Societății „Muzeului transil­
van", reuși a-1 îndupleca să recomande statutul acestei socie­
tăți, cu toate că acesta conținea cuvinte disprețuitoare față de
celelalte popoare din Transilvania5) 6.

Ca și predecesorul său a făcut foarte multe călătorii de
Inspecție, pe care le combina cu mari expediții vânătorești. Cu
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acest prilej se arăta amabil față de popor, așa încât acesta îi
adresă o mulțime de petițiuni, pe care el le primea cu bună­
voință fără a le lua însă în considerație1),

■*) Grimm, p. 23.
2 ) Grimm, p. 23.
3 ) Ibidem, p. 27.
4 ) ibtdem, p. 32.
6 ) Kriegsarchiv. Fișa individuală.
®) Friedenfels, II, p. 263.
7 ) Siebenbiirger Bote, 1858, Nr. 129.
8) Ibidem, 1858, N r - 134.

Schwarzenberg avea planul să întemeieze o Universitate
nemțeaescă la Brașov. Planul a rămas însă neexecutat2).

Cu mare predilecțiune se ocupa de arheologie. El a alcătuit,
o colecție frumoasă de antichități transilvane3). Sfetnicul său.
în domeniul arheologiei a fost preotul săsesc din Gușteriță, Mi-
hail Ackner. Arăta o deosebită grijă societăților științifice, atri-
buindu-le ajutoare bănești4) * *,

Schwarzenberg a fost căsătorit cu contesa losefina Wratis-
law Mitrovța0).

începând cu anul 1852 o baolă de ficat l-a chinuit pe
Schwarzenberg. Se plănuia înlocuirea sa cu generalul Parot;
el însă izbuti prin legăturile sale bune cu împăratul să împie­
dece această schimbare0).

Cu prilejul unei călătorii de inspecție în iama anului 1858
boala se agravă, îl sili să întrerupă călătoria și să se întoarcă
la Sibiu. La 6 Aprilie 1858 părăsi Transilvania pentru totdea­
una. Boala se agravă, încât n'a putut să rămână la Karlsbad.
S'a întors la Viena, unde atât soția cât și fiul său se îmbolnă­
viră. Boala lui Schwarzenberg se agrava zi cu zi, așa încât me­
dicii au văzut că moartea sa nu mai poate fi împiedecată.

Schwarzenberg muri în ziua de 25 Iunie 1858 și fu înmor­
mântat lângă tatăl său în capela Sf. Egidiu din Wittingau, o>
localitate din împrejurimile Vienei7).

In zilele de 7 și 8 Iulie se făcură în toată țara servicii fu­
nebre în amintirea guvernatorului8).
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FREDERIC LIECHTENSTEIN
Guvernator militar și civil

(1858—1861)

Succesorul lui Schwarzenberg se trăgea și el din înalta ari­
stocrație și anume din dinastia principelor de Liechtenstein.

Frederic de Liechtenstein s'a născut la 21 Septemvrie 1807
la  Viena. La 20 de ani a intrat în armată, unde a făcut o carieră
strălucită. Avansă foarte repede, așa încât la 33 de ani era co­
lonel1).

In anul 1848 luptă ca general de brigadă în Italia, sub co­
manda lui Radetzky. Lângă satul La Volta câștigă cu brigada
sa o victorie și asistă la cucerirea orașului Milano1. După aceea
aduse împăratului, la Insbruck, cheile orașului cucerit. In cursul
anului 1849 a luat parte, sub comanda baronului d’Aspre, la
luptele contra cetelor lui Garibaldi. La 20 Iunie, fiind numit lo-
cotenent-feldmareșal, a devenit comandantul corpului al 6-lea
de armată din Florența. După scurt timp fu mutat la Graz,
unde a rămas comandant de corp de armată până la transfe­
rarea lui în Transilvania2),

După moartea guvernatorului Schwarzenberg, prim-ministrul
Bach se gândia să despartă puterea civilă de cea militară și
să facă guvernator civil pe fratele său, fostul comisar civil Edu-
ard Bach. Din cauza tendințelor revoluționare din Transilva­
nia a renunțat la planul acesta și s'a hotărât să numească pe prin­
cipele de Liechtenstein, care atunci se afla la moșiile sale la
Nohitsch, de unde fu chemat la Viena să se prezinte aghio­
tantului imperial. Acest proiect îl întristă foarte mult, deoarece
îi părea rău să-și întrerupă cariera militară. Obiectă că nare
cunoștințe administrative, nici1 țn'ar fi în stare să învețe în
curând limbile vorbite în Transilvania. împăratul auzind de ne­
mulțumirea principelui de Liechtenstein, îl chemă în audiență
la castelul Luxemburg. E! n a  vrut să accepte aceste argumente,

Kriegsarchiv. Foaia matricolă.
Ibidcm, Foaia de serviciu.
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arătând, că nici Schwarzenberg n'a putut să vorbească limbile
țării și nici el n'a avut experiență în domeniul administrației
civile. Nici propunerea principelui de Liechtenstein, ca să nu­
mească pe contele Haller, nu o acceptă împăratul, spunând că
acesta nu este potrivit pentru o asemenea demnitate. Dupăce
Împăratul îi promisese că în caz de războiu el va fi mutat la ar­
mată, principele de Lichtentenstein se simți obligat să primească
însărcinarea. Cu scopul de a-și însuși cunoștințele necesare ci­
vile rămase încă două luni la Viena, unde baronul de Reichen-
stein, înalt funcționar civil, fu însărcinat să-l pună la curent cu
administrațiunea țării și îndeosebi cu problemele transilvane.
Acesta fiind Sas, căută să-l influențeze cât putu în favoarea co­
naționalilor săi. Liechtenstein însă, observând încercările sale,
le-a respins pentru ca să-și păstreze o atitudine obiectivă. To­
tuși Reichenstein l-a instruit cu zel și cu mare dragoste în ches­
tiunile administrative1).

1 ) Ju rna lu l prncipelui de Lichtcnstein.
2 ) Cons. de min. 2690/1858.
3 ) Siebenbiirger Bote, 1858, Nr. 187.
4 ) Ju rna lu l Principelui de Liechtenstein.

Numirea oficială ca guvernator civil și militar o iscăli îm­
păratul la 26 Iulie 1858, învestindu-1 în același timp cu dem­
nitatea de consilier intim și acordându-i comandamentul de
onoare al corpului XII de armată2).

Vice-președinte a rămas baronul de Lebzeltner, iar atașat
militar a devenit generalul Machie. Principele de Liechtenstein
intră la 17 Septemvrie în Transilvania, iar în ziua de 20 Sep­
temvrie fu întâmpinat la Sibiu cu pompa obișnuită3) 4.

Din Sibiu făcu o călătorie de inspecție, vizită localitățile
mai însemnate și inspectă armata. Pretutindeni găsi funcționari
incapabili cari jucaseră un rol însemnat sub Schwarzenberg, fără
să fi fost vrednici sau merituoși. După această călătorie, care
a durat o lună, se întoarse la Viena ca să-și expună părerile
despre necesitățile provinciei1).

Cu prim-ministrul Bach se înțelese foarte bine, nu însă cu
contele Thum, fiindcă acesta nu voia să țină seamă de particulari-
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tățile Transilvaniei și căuta să introducă aceleași reforme, ca
și în celelalte părți ale Monarhiei1),

Jurnalul citat.
2 ) Ibidem.
3 ) Ibidem.
4) Teutsch, III, p. 382.

Prin convorbirile sale cu miniștrii, Liechtenstein căuta să
influențeze politica internă a Monarhiei, încercând să-i dea o
altă direcție. împăratul, având multă încredere în el, îl primi
în audiență, dându-i posibilitatea să înfățișeze părerile asupra
felului de guvernare a Monarhiei. Sprijinit de Mareșalul Be-
nedek, Principele de Liechtenstein susținea că numai menținerea
și desvoltarea sistemului constituțional în tot cuprinsul Mo­
narhiei va putea să salveze unitatea Statului. Corpurile repre­
zentative ar trebui să voteze budgetul și ar fi nevoie să li se
mărească atribuțiunile și drepturile2).

Cu cea mai mare îndrăsneală și-a expus părerile, fără tea­
mă de a indispune pe împărat. Intr'adevăr acesta obișnuit să
afle totul într'o formă filtrată și preparată de miniștrii săi, se
bucură de sinceritatea principelui de Liechtenstein și-i ordonă
să discute și cu ceilalți miniștri, cari nu erau de aceeași părere,
împăratul a decis să se adune, sub președinția sa personală, ade­
renții ambelor curente, spre a-și expune părerile. Pe neaștep­
tate împăratului primi dela ministrul poliției o scrisoare, prin
care i se comunica un plan după care Secuii s'ar fi înțeles să se
răscoale în curând. împăratul, dând crezare acestor scrisori, s'a
speriat și trimise numai decât pe Liechtenstein în Transilvania.
Vestea însă era falsă și scrisoarea fusese redactată de aderenții
sistemului autoritar, cu scopul de a îndepărta pe principele de
Liechtenstein3).

Răsboaiele nenorocite cu Sardinia, cât și opoziția perma­
nentă a Ungurilor au sguduit temeliile sistemului autoritar, si­
lind pe împărat să renunțe la regimul absolutist. Această re­
nunțare fu realizată prin Diploma dela 20 Octomvrie 1860, prin
care fu proclamat sistemul constituțional ca nouă formă de gu­
vernare4) ,
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In legătură cu această reorganizare, împăratul restabili și
Cancelaria Aulică transilvană.

Cu toate că principele de Liechtenstein se înțelesese mai
înainte cu prim-ministrul Schmerling, ca să fie legat direct nu­
mai de minister, noul președinte al Cancelariei Aulice Ștefan
Kemeny ceru subordonarea guvernatorului. Principele de Liech­
tenstein executa cu mare neplăcere ordinele lui Kemeny , care
era un partizan al Unirii și care îndemna pe împărat, să permită
Unirea părților anexe (,,partes“) ale Transilvaniei cu Ungaria1).

Jurnalul amintit.
2) Cons. de min. 2159/1859.
3) Jurnalul principelui de Liechtenstein.

Prin această instituțiune nouă postul de guvernator a pier­
dut mult din puterea lui absolută. Văzându-se controlat în toate
privințele, principele de Liechtenstein se opunea adeseori lui
Kemeny. Astfel ei nu puteau să lucreze în deplin acord din cauza
conflictelor permanente2).

Cu toate că nu a rămas mult timp în Transilvania, totuși a
putut să-și însușească cunoștințe bune asupra problemelor
transilvane. Avea o adâncă înțelegere pentru particularitățile
istorice și-și dădea toată silința să realizeze respectarea lor,
împotrivindu-se tendințelor de unificare și germanizare ale mi­
nistrului Leon Thun. Astfel s'a opus cu succes când Thun voia
să impună Societății științifice maghiare limba germană. Cu
toate că era catolic, era adversar al tendințelor de proselitism
religios. Episcopul Haynald a cerut să se înființeze în toate lo­
calitățile, unde existau câțiva catolici, cimitire separate. Prin­
cipele de Liechtenstein, constatând că mimai 1/15 din populația
Transilvaniei aderă la credința catolică, n'a consimțit cu acea­
sta. Se împotrivi și planurilor lui Haynald de a zădărnici toate
căsătoriile mixte și de a-și întinde influența asupra copiilor noi
năsauți din astfel de căsătorii3).

Deosebindu-se de înaintașii săi, avea multă simpatie pentru
Sași și pentru opera lor culturală. Avea legături de prietenie
cu deputatul Sașilor, lakob Rannicher, Tot împotriva lui Thun,
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recomanda indepența administrativă a bisericii luterane din
Transilvania1) .

Teutsch, II, p. 383.
2 ) Arh. de răzb. A ct prezidial, 5992/1860.
3 ) Arh. de răsb. A cte prezidiale, 121/1861.
4 ) Cons de min. 1573/1861.
B) Hermannstădter Zeitung, 1861, Nr 74.
") Cons de min. 3091/1861.

La sfârșitul anului 1860 se răspândi din nou svonul despre
o răscoală secuiască. Ministrul de războiu ceru informații, iar
principele de Liechtenstein relată că luase toate măsurile ne­
cesare, deoarece și în Transilvania se răspândise acelaș zvon.
Poporul povestea, că Secuii, ațâțați de o putere străină, se gân­
diseră să se răscoale. In realitate acest fapt nu s'a întâmplat.
Și chiar dacă ar fi fost cazul, ura Secuilor s'ar fi îndreptat în
primul rând contra nobilimii lor2).

Principele de Liechtenstein se simțea înainte de toate sol­
dat și considera misiunea sa politică în Transilvania numai ca
o întrerupere neplăcută a carierei sale militare.

Prin amabilitatea și atitudinea sa plăcută câștigă ușor sim­
patia sibienilor, cari îi acordară cetățenia de onoare3).

Timpul de guvernare al lui Liechtenstein este caracterizat
printr'un regres continuu al sistemului absolutist. Cu toate că
el își făcea datoria cu cea mai mare vrednicie, totuși nu a avut
o influență prea mare asupra desfășurării evenimentelor din
Transilvania.

Când, la 24 Aprilie 1861, avu loc reorganizarea guvernului,
principele de Liechtenstein se întoarse la postul său militar4).
La 21 Aprilie și-a terminat activitatea de guvernator5), iar în
luna Maiu, a predat toate treburile succesorului său și a părăsit
Sibiul6).

După aceasta fu numit comandant militar și guvernator la
Timișoara, iar la 1865 comandant suprem peste toate trupele
din Ungaria. In 1866 luând parte la răsboiul împotriva Italiei
câștigă merite însemnate, așa încât fu numit cavaler al lânei
de aur.
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In cursul răsboiului fu însă rănit și se îmbolnăvi de pneu­
monie, așa încât după doi ani fu silit să-și ceară demisia. Tim­
pul cât a mai trăit se ocupă cu științele și cu politica. La 1872
fu ales membru al Consiliului imperial.

A murit la 1 Maiu 1885 la Viena1).

-1) Autobiografia Principelui de Liechtenstein.
2 ) Wurzbach, XVIII, p. 276.
3 ) E. M. E. Az erdely muzeum egyesiilet, p. 226.
4 ) Ibidem, p. 247.
5) Ibidem, p. 241 și Nagy Ivan, VII, p. 481—483.
®) Szinnyei, Voi. VIII, p. 1345
") Teutsch, III, p. 171.

EMERIC MIKO
Președinte al guvernului

(1860— 1861)

Contele Emeric Miko de Hidveg se trăgea dintr'o veche
familie. încă din secolul al 13-lea se menționează un membru
al acestei familii, cu titlul de ,,comite". Țara băștinașă a fami­
liei Miko, a fost ținutul secuiesc Trei Scaune2). La sfârșitul seco­
lului al 14-lea familia s'a împărțit în trei ramuri, din care una
a fost numită ,,de Hidveg"3). In anul 1755 împărăteasa acordă
bunicului guvernatorului, titlul de conte4) 5.

Emeric Miko s'a născut la 4 Sptemvrie 1805 la Zabola
(Trei Scaune).

Cariera și-a început-o ca stagiar la tabla regească din Târ­
gul Mureșului. Dela 1835 la 1837 a fost secretar la Cancelaria
Aulică transilvană din Viena. La 1837 Dieta îl alege consilier
guvernamental și în anul 1847 este numit tezauriar6). El câș­
tigă simpatia împăratului, care în anul 1848 îi oferi președinția
Cancelariei Aulice. El însă o refuză8).

In Iunie din acel an a făcut parte dintr'o deputațiune con­
dusă de contele Batthâny, care izbuti să smulgă dela împărat
sancționarea unirii7).

După ce a fost în timpul revoluției vicepreședinte al guver-
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nului, se retrase în viața particulară, ocupându-se de știință și
desfășurând o productivă activitate culturală1).

■•J Nagy Ivân, VII, p. ■fSl—483.
2 ) Cons. de min. 4006/1860.
”) Ibidem, 52/1861.
4 ) Coresp. part, a lui Miko. Cutia 84.
r>) Ibidem, Scrisoarea lui Francisc losif către Kemeny.
e ) Ibidem, Telegrama către Mikâ.
7) Teleki, p. 22.
8 ) Scrisoarea lui Kemeny către Mikâ, Cutia 84.
°) Hermannstădter Zeitung, 1861, Nr. 11.

La 6 Decemvrie 1860, conform Diplomei din Octomvrie,
guvernul fu reorganizat după felul cum fusese înaintea revolu­
ției. Se fixă din nou Clujul ca reședință, și bătrânii consilieri,
cari mai erau în viață, fură rechemați. Lui Mikâ i se oferi pre­
ședinția2).

El se grăbi să tăgăduiască Curții imperiale împlinirea loială
a misiunii, nu găsi însă timpul necesar să depună jurământul
la Viena3). Printr'un rscript dela 10 Decemvrie 1860, Miko fu
numit reședințe al Guvernului4). împreună cu guvernul se res­
tabiliră toate instituțiunile judiciare și administrative. „Cercu­
rile" fură dizolvate și în locul lor vechile comitate și scaune fură
reintroduse5) * .

La 25 Martie 1861 împăratul se învoi la reorganizarea ad­
ministrativă, luând ca model sistemul vechiu care fusese în vi­
goare până în anul 1848 și fixă ziua de 15 Aprilie ca termenul
la care să intre în vigoare noua orânduire0).

Aproape toți funcționarii străini fură mutați și înlocuiți ou
oameni din Transilvania7).

La 27 Decemvrie 1860 Miko fu însărcinat să convoace o
adunare la Alba-Iulia, compusă de reprezentanții celor trei „na­
țiuni", care avea misiunea să facă un plan pentru constituirea
unei Diete8).

La 1 Ianuarie 1861 Cancelaria Aulică restabilită de către
baronul de Kemeny, începu să funcționeze9). Dintre consilierii
guvernului noui numiți au fost prima dată în istoria guvernului
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transilvan și trei Români și anume: loan Alduleanu (ortodox),
Pavel Dunca (unit) și Alexandru Lazăr (unit)1).

-1) Cons. de min. 153/1861.
2 ) Teutsch, III, p. 411.
3 ) Actele Mag. din Sibiu, 2401/1861.
4 ) Teutsch, III, p. 411.
B) Cons. de min. 1840/1861.
6 ) Ibidem, 2568/1861.
7 ) Ibidem, 2272/1861.

In timpul de transiție funcționa încă, până la 23 Aprilie
1861, guvernul civil și militar la Sibiu, sub președinția princi­
pelui de Liechtenstein, așa încât Miko a început să guverneze
numai la 24 Aprilie 18612).

Insă guvernul încă dela 11 Aprilie își începu activitatea sub
conducerea secretarului Francisc Gebbel, astfel că dela data
de 11—24 Aprilie, în Transilvania au funcționat în acelaș timp
două guverne3),

In momentul în care Miko își începu activitatea de guverna­
tor, țara era într'o deplină desordine, produsă de multele reor­
ganizări făcute4). Ca să termine cât mai repede cu organizarea
administrativă, Miko făcu multe călătorii prin țară5) 6, lăsând ca
locțiitor al său la Cluj, pe vicepreședintele loan, baron de Bor-
nemissa0).

Noul guvern nu era însă la înălțimea situației. încurcătura
deveni și mai mare prin faptul că diferiți! consilieri nu prea se
înțelegeau între ei, având conflicte chiar și pentru motivele cele
mai neînsemnate7).

Miko a fost foarte nemulțumit. La 1 Iunie 1861 a adresat
împăratului un lung raport, plin de amărăciuni: Restabilirea
autorităților vechi se putea realiza numai cu cele mai mari di­
ficultăți, de oarece autoritățile cercuale au predat administra­
ția cu mare încetineală și tărăgănare, la cele de județ. El însuși,
până la 24 Aprilie jucase un rol foarte neimportant, neavând
nici o influență asupra Icururilor, căci guvernul din Sibiu își
continuase activitatea până la 23 Aprilie. In timpul acesta ni-
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meni nu-1 respectase după cuviință. Dar și acum mai existau’
organe, cari își păstraseră independența față de guvern. Astfel
direcțiunea supremă financiară nefiindu-i subordonată, ajun­
sese să depindă de această direcțiune în toate chestiunile fi­
nanciare, neavând fonduri proprii ca odinioară. Guvernul avuse
datoria să strângă impozitele, fără însă să fi avut posibilitatea
să influențeze repartizarea acestor sume. Tot atât de independent
fusese comandamentul militar, cu care s'au ivit conflicte nenu­
mărate, deoarece generalul comandant primește ordinele sale
dela Viena, fără însă să înștiințeze guvernul de măsurile cele
mai importante. „Țara e în deplină desordine", se plânge Miko,.
afirmând că în primul rând clerul român agită împotriva sa.
Comandantul („Oberkapităn") districtului Făgăraș nu ia de loc
în seamă ordinele date. Dar și alți funcționari, din toate părțile
Transilvaniei, nu ascultă în chip conștiincios de ordinele date,
așa încât autoritatea slăbește din zi în zi. In mod urgent Mik6'
rugă pe împărat să ia măsuri potrivite pentru sprijinirea auto­
rității și propuse următoarele: Guvernul să devină organul de
control al direcțiunii financiare, obținând dreptul să suprave­
gheze prin funcționarii săi activitatea acestuia; comandamentului
militar să i se dea ordin să păstreze respectul, care se cuvine
guvernatorului și guvernului, comunicându-i cele mai importante
ordine primite dela Viena1),

Miko nu și-a schimbat atitudinea din anul 1848 încoace. A
rămas naționalist convins și aderent al unirii. Un anonim relata
că guvernul nu era altceva decât „o agenție organizată pentru
maghiarism", sprijinind și protejând opoziția maghiară. Consi­
lierii români și sași erau prea îngăduitori, așa încât cei 11 con­
silieri maghiari aveau posibilitatea să aranjeze totul după placul
lor. In afară de interesele lor politice, ei nu se prea ocupau de
treburile țării. Nici ședințe judiciare nu țineau destule, așa încât
justiția era în deplină decădere2).

b Corespondența part, a lui Mik6. Petiția dela 1 Iunie 1861. Cutia 85.-
a ) Arhiva muzeului „Baron Brukenthal", Sibiu. Anonyme Bemer-

kungen.
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Noua limbă oficială era, firește, cea maghiară. Când Miko
însă încercă să aibă corespondență în ungurește și cu oficiile
militare, ministrul de răsboiu, contele Degenfeld, se împotrivi
cu înverșunare1). La 8 Septemvrie generalul-comandant Monte-
nuovo scrise lui Mik6 că va retrimite guvernului toate actele
redactate în limba maghiară, regretând că înaintașul său nu pro­
cedase la fel2),

4) Cons. de min. 1808/1861.
2) Coresp. part, a lui Mik6. Cutia 85.
3 ) Barițiu, III, p. 111.
4 ) Hermannstădter Zeitung, 1861, Nr. 198.
5 ) Ibidem, 207/1861.
«) Redlich, II,' p. 248—250,

Miko folosea desele sale călătorii pentru a face intensă pro­
paganda unionistă. La 8 Iunie 1861 veni la Brașov ca să exami­
neze atitudinea Românilor și a Sașilor, Cu acest prilej avu și o
conversație cu învățatul Român Gheorghe Barițiu3),

Pentru consolidarea situației împăratul convocă o Dietă
la 4 Noemvrie 1861. La 3 Octomvrie 1861 majoritatea consilie­
rilor guvernamentali, protestară împotriva acestui ordin, sus­
ținând că potrivit Constituției dela 1848, Transilvania era nu­
mai o parte a Ungariei și că orice adunare va contribui numai la
încordarea situației între „națiuni". Numai consilierul săsesc
Jakob Rannicher a considerat Dieta ca mijloc potrivit pentru lă­
murirea situației. Și consilierii români se declară pentru Consti­
tuția dela 1848, fără să se împotrivească însă întrunirii unei
Diete4),

Ei însă nu reprezentau voința națională a Românilor, deoa­
rece o deputăție română se împotrivi, accentuând că poporul
român refuză Constituția dela 18485),

Protestul guvernului a fost primit la Viena cu mare ne­
plăcere, Noul președinte al Cancelariei Aulice, contele Francisc
Nadasdy, primi ordin să ia măsuri pentru a se face alegerile
pentru Dietă0).

Consiliul de miniștri voi să-l tragă pe Miko la răspundere,
chemându-1 la Viena. Renunțând însă la acest plan, hotărî să de-
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lege pe generalul baron de Stancovici în Transilvania, în cali­
tate de comisar imperial ca să dea lămuriri despre Diploma din
Octomvrie1).

Cons. de min. 3354/3489/1861.
2 ) Redlich, II, p. 250—253.
3 ) Cons. de min. 3745/1861.
4 ) Corespondenta particulară a lui
B) Actele Mag. Sibiu, 8508/1861.
8 ) Actul prezidial Nr. 443/1861 și
7 ) Wurzbach, XVIII, p. 276.
8) Szinnyei, 1345.

Contele Miko, auzind despre planurile împăratului de a con­
voca o Dietă, protestă și el și ceru autorizație pentru ținerea unei
adunări a funcționarilor înalți din Transilvania. Pe baza acestui
protest, președintele Cancelariei Aulice, contele Nadasdy, votă
pentru înlăturarea lui, iar Schmerling adăuga, că împăratul nu
poate să sufere pe un guvernator, care nu vrea să sprijine ten­
dințele Curții imperiale2).

La 10 Noemvrie 1861, președintele guvernului se duse la
Viena ca să se justifice. Acolo fu silit să-și ceară demisia. La
24 Noemvrie consiliul de miniștri hotărî destituirea lui „cu gra­
ție" însă fără arătarea de mulțumire din partea Majestății
Sale"3). La 26 Noemvrie împăratul iscăli actul de destituire4) * *.

Printr'un rescript fu anunțată atât pensionarea sa, cât și
numirea locotenentului-feldmareșal Folliot de Crenneville0). La
28 Noemvrie 1861, Miko avu adiența de adioc).

El a luptat toată viața pentru ideile naționale și pentru
binele poporului său. Cu toate că era unionist, avea o atitudi­
ne de liberalism moderat, fiind aderentul lui Deâk7).

Când s'a constituit noul minister maghiar, Miko fu numit
ministru de lucrări publice, (1867—1870) în care calitate a luat
măsuri pentru construcția căilor ferate ardelene și pentru re­
pararea drumurilor8).

însemnătatea lui trebuie însă căutată în primul rând în
domeniul spiritului. După retragerea sa din viața politică, Miko
avu timpul necesar să se ocupe în primul rând de chestiuni cul-

Miko. Cutia 85.

Cor. part, a lui Miko. Cutia 85.
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turale1). Fiind foarte bogat avu posibilitatea să pună sume mari
în serviciul preocupărilor sale culturale. El a pus bazele pentru
constituirea unui muzeu transilvan la Cluj și pentru aceasta donă
palatul său de vară cu o mare grădină și întemeie o reuniune
pentru îngrijirea muzeelor. Din îndemnul său muzeul a fost des­
chis și inaugurat în anul 18592).

!) E. M. E. p. 322.
2 ) Nagy Ivăn, VII, p. 481.
3) Szinnyei, p. 1347.
4 ) E. M. E. p. 322.
5 ) Teutsch, III, p. 182.
°) Kăntor, p. 110— 112.
7 ) Nagy Ivăn, VII, p. 481.
8 ) E. M. E. p. 320.

0  deosebită grijă a avut pentru teatrul maghiar. Ca pre­
ședinte al societății pentru artă teatrală și-a câștigat merite
mari, contribuind la desvoltarea artei dramatice în Cluj.

S'a îngrijit foarte mult de afacerile bisericești, A fost cura­
torul bisericii reformate, până la sfârșitul vieții sale3). A con­
tribuit la refacerea gimnaziului din Aiud și sub ocrotirea lui,
a fost întemeiat și un gimnaziu la Sf. Gheorghe, care îi poartă
numele.

Mik6 era și om de știință, căci s'a ocupat cu istoria și li­
teratura maghiară. începând cu anul 1867 a fost câțiva ani pre­
ședinte al Societății pentru Istorie4). Influențat de cultura ger­
mană caută să aibă legături cu învățații sași, fiind chiar mem­
bru al societăților lor științifice5).

Avea însă și legături culturale cu Românii. In anul 1862
a fost ales membru de onoare al „Astrei" ceea ce i-a fost co­
municat de către episcopul Șaguna printr'o scrisoare, Mik6 mul­
țumi în mod călduros și donă reuniunii suma de 500 de fiorini6).

In domeniul literaturii, Miko edita poeziile scriitorilor, De-
brecenyi, Kriza Vadrozs și Ghergyai7), In numeroase articole
trata chestiuni de literatură maghiară. La 1858 fu ales membru
al Academiei din Budapesta8).

0  deosebită atenție a dat adunării și păstrării documen-
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teilor istorice și manuscriselor. Având el însuși o mare colec­
ție de documente, a publicat îndrumări pentru întocmirea și or­
ganizarea arhivelor oficiale1).

x ) Mik6, p. 40.
2) E. M. E. p 240.
3 ) Wurzbach, III, p. 279.

A publicat în patru volume o operă de izvoare istorice sub
titlul: „Erdelyi tortenelmi adatok" („Date pentru istoria Tran­
silvaniei"). A mai publicat biografiile celor doi istoriografi ar­
deleni de viță maghiară, Petru Bod și losif Benko.

In anul 1840 Miko se căsătorise cu contesa Mana de Rhe-
dey, care, după o căsnicie de 9 ani moare. Cu ea a avt un fiu!
și două fiice. Ultimele zile ale vieții sale le-a petrecut la Cluj
unde a și murit la 16 Septemvrie 1876, fiind ultimul purtător
al numelui de familie Mko2).

LUDOVIC CRENNEVILLE
Președinte al guvernului

(1861— 1867).

Ludovic Folliot, conte de Crenneville, se trăgea dintr'o ve­
che familie nobilă franceză, originară din Normandia. 0  ramură
a acestui neam poseda comitatul Crenneville, de unde și-a luat
numele. Tatăl guvernatorului emigrase din Franța în timpul Re­
voluției și intrase în armata austriacă, unde a înaintat până la
gradul de general de cavalerie. Muri la Viena în anul 1846. Că­
sătorit cv contesa Victoria de Poncet avu mulți copii3).

Guvernatorul era al treilea fiu al părinților săi și se născu
la 22 Iunie 1813, la Viena. La 17 ani intră în armată, unde făcu
o carieră strălucită. La 1833 era căpitan de cavalerie și la 1838
împăratul îi dădu titlul de „camerar". La 1848/49 participă la
războiul din Italia. La 1853 fu numit general și la 1858 ajunse
comandant al cetății Maiența. înaintea misiunii sale în Tran­
silvania fu câtva timp ,,adlatus"-ul prințului de Liechtenstein,.

https://biblioteca-digitala.ro / https://institutuldeistoriegeorgebaritiu.ro



GUVERNATORII TRANSILVANIEI 1 7 7 4  — 186 7 9 3 -

care era pe atunci comandantul tuturor trupelor din Ungaria1).

-1) Siebmacher, IV, Tom. 12, p. 27—28.
2 ) Cons. de min. 1867/3690/95.
3 ) Teutsch, III, p. 416.
4 ) Hermannstădter Zeitung, 1861, Nr. 432.

Curtea făcând din nou experiențe rele cu un guvernator
de viță maghiară, se văzu nevoită a renunța la numirea unui gu­
vernator din rândurile Ardelenilor. Contele Nadâsdy, președin­
tele Cancelariei aulice, a propus numirea lui de Crenneville ca
președinte al guvernului precum și numirea de doi vicepreședinți.
Unul urma să-l ajute în treburile politice, iar celălalt în cele
judecătorești. Pentru prima funcțiune fu numit Dionosie Cosma,
iar pentru cea de a doua Vasilie Pop. Numirea se făcu printr'un
rescript d:n 24 Noemvrie 18612).

Această numire a fost însă o mare greșală. In decursul
timpurilor se întâmplase adeseori ca postul guvernatorului să
fi fost ocupat de un militar. In asemenea cazuri însă acest post
a fost asociat cu comandantul suprem al trupelor. In cazul ace­
sta însă, comandantul suprem Montenuovo, lăsat la o parte, nu
fu lăsat ca urmaș al lui Miko, așa încât existau doi înalți dem­
nitari militari, fără să fi fost separate cu exactitate competin-
țele lor. 0  altă dificultate a rezultat din faptul că de Crenne­
ville era subordonat Cancelariei Aulice, cu toate că el, ca mi­
litar, nu era obișnuit să asculte de alte ordine' decât de cele
ale superiorilor săi militari. La aceasta s'a mai adăugat atitu­
dinea rezervată a locuitorilor, cari se temeau ică va fi restabilit
absolutismul, așa încât poziția noului președinte era grea chiar
dela început. In guvern fură numiți unii funcționari noi, foarte
devotați Curții, Intre ei fu și Sasul Jakob Rannicher3).

De Crenneville sosi la Cluj în ziua de 6 Decemvrie 1861.
La 7 Decemvrie avu loc primirea lui solemnă. Cu prilejul insta­
lării el declară, că împăratul l-a trimis ca garant al executării
ordonanțelor Curții4).

încă din primul an al guvernării lui de Crenneville, se ivi:
un confict între el și Montenuovo. Crenneville ceru dela jan-
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•darmerie prezentarea directă a rapoartelor fără ca ele să trea­
că prin comandamentul militar. Montenuovo opunându-se,
obiectă că jandarmii nu erau funcționari civili, ci militari, deci
subordonați comandantului militar. Acest conflict agravându-se,
ministerul de răsboiu se văzu nevoit să intervină, arătând că
potrivit unei ordonanțe imperiale, jandarmeria este subordo­
nată direct lui de Crenneville1).

■*■) Kriegsarchiv: Presidialakten, 903/1862.
2 ) Cons. de min. 747/1863.
3 ) Kriegsarchiv: Presidialakten, 1994/1863 și Friedenfels, II, p. 361.

Teutsch, III, p. 417.
5 ) Cons. de min. 3797/1864.
8 ) Ibidem, 506/1865.

La începutul anului 1863, muri vice-președintele guvernului,
Cosma. De Crenneville propuse să se numească în locul lui,
contele Nemeș socotit ca mai devotat Curții, decât era deceda­
tul2).

Dieta de mult plănuită fu convocată pentru ziua de 15
Iulie 1863. După stăruința lui de Crenneville, fu ales ca loc de
adunare Sibiul și nu Clujul3). Ea trecu fără turburări, deoarece
Ungurii se abțineau. De Crenneville nu se amestecă de loc în
afacerile ei4).

In anul viitor, vi ce-președintele se schimbă din nou. In lo­
cul lui Nemeș fu numit consilierul guvernamental Gustav
Groiss5).

începând cu anul 1865, de Crenneville avu certe neconte­
nite cu Cancelaria Aulică, îndeosebi cu vice-președintele ei,
Sasul Reichenstein®).

Intr'un caz, de exemplu, de Crenneville interzise vice-pre-
ședintelui Groiss să participe la o conferință în chestiunea căi­
lor ferate, convocată de Cancelaria Aulică. Reichenstein făcu
un raport și se plânse împotriva lui de Crenneville, accentuând
■că guvernul este subordonat Cancelariei Aulice, deci obligat să
;se supună ordonanțelor ei.

Intre timp Groiss ajunsese însă la Viena, astfel că Impă-
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râtul, punând la o parte actul, scrise cu propria sa mână că
această chestiune să fie deocamdată amânată1).

x ) Ibidem, 1313/1865.
2 ) Cons. de min. 1313/1865.
s ) Ibidem, 2584/1865.

Teutsch, III, p. 441.

Hărțuielile între guvern și Cancelaria Aulică continuară.
Ca să le pună capăt, împăratul numi o comisiune sub președin­
ția arhiducelui Rainer. La 15 Maiu 1865, arhiducele Rainer con­
vocă o conferință la care participară în numele Cancelariei Au­
lice, Nâdasdy și Reichenstein, iar în cel al guvernului de Cren-
neville. Reichenstein impută lui de Crenneville că înapoiase ne-
deschise toate decretele imperiale, trimise de Cancelaria Aulică,
deși aceasta îi scrisese întotdeauna cu cel mai mare respect. In
afară de aceasta, de Crenneville se împotrivise să trimeată re­
gulat rapoartele cerute, neglijând să comunice evenimentele icele
mai importante. Cele trimise însă nu erau destul de amănun­
țite și precise. In fine, comunicarea între aceste două oficii se
mai îngreunase prin întrebuințarea limbii maghiare de către gu­
vern. Evident o asemenea îndrăzneață provocare nu putea ră­
mâne fără răspuns energic din partea lui de Crenneville. Ace­
sta replică că fiind responsabil de tot ce se întâmplă el și nu
Cancelaria, nu se putea supune acestei autorități. îndeosebi
acuză pe Reichenstein, că proteja pe Români și pe Sași, și că
schimba textul decretelor imperiale. Cu toate că protocolul ace­
stei conferințe e scris în stilul oficial, totuși reiese, că discuțiu-
nile au fost de o violență puțin obișnuită2).

Conferința se termină fără nici un rezultat pozitiv. După
scurt timp însă, atât Nâdasdy, câ și Reichenstein, fură mutați
din Cancelaria Aulică și înlocuiți cu generalul contele Francisc
Haller, care avea legături bune cu de Crenneville3).

Acesta a deschis în calitate de comisar imperial, ultima
Dietă transilvăneană, care decise trimiterea deputaților în Par­
lamentul maghiar4).

Și consilierii guvernamentali erau pentru unirea cu Ungaria,
Sașii însă prezentară o petiție adresată împăratului, în care
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protestau împotriva unirii, rugând să li se permită trimiterea
unei deputațiuni. Guvernul primi această petițiune cu mare ne­
plăcere și propuse respingerea cererii. Numai consilierul sas,
Jakob Rannicher o apără1).

Teutsch, III, p. 443.
s ) Kronstădter Zeitvng, 1867, Nr. 38 și N r. 44.
3) Ibidem, 1867, Nr. 66.
4 ) Presidialakten, 1867/1—29—1.
B) Barițiu, III, p. 189J1 și Teleki, p, 23—24.

Când la 20 Februarie 1867 se instalează ministerul maghiar,
începu încorporarea Transilvaniei în cadrul noului stat.

In acest moment încetă și misiunea adevărată a guvernu­
lui, care deveni un oficiu de transmitere. Ceea ce urmează încă
în istoria guvernului, e numai o scurtă epocă de transiție.

■ De Crenneville aflând de alcătuirea ministerului, a interzis
prin circulare în mod sever toate demonstrațiile de bucurie,
amenințând că va interveni cu forța militară în caz de neas­
cultare2) .

La 13 Martie 1867 însă de Crenneville părăsi Clujul, liniș­
tit și fără nici o solemnitate, așa încât plecarea sa aproape n'a
fost observată3).

După cererea lui de Crenneville, împăratul îl dispensă la
2 Aprilie 1867 din postul său4), acordându-i „Marea Cruce" a
Ordinului Leopoldin.

El a reușit să reprezinte cu mare autoritate persoana îm­
păratului. Din lipsă de cunoștințe în domeniul administrației
civile, el ajunse în curând sub influența unor nobili maghiari
mai pricepuți.

Din îndemnul nobililor maghiari, a publicat la 10 Decem­
vrie 1861 o circulară, în care era vorba despre devastările pă­
durilor nobililor și despre alte „crime" săvârșite de țărani, ară­
tând pedepsele grele destinate împăcătorilor. Această circulară,
cu toate că nu conținea cazuri concrete, țintea pe Români, ceea
ce rezultă din faptul, că pentru toate crimele erau făcuți respon-
-sabili „popii". Mai târziu însă de Crenneville s'a lepădat de
influența nobililor5).
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El era un funcționar conștiincios, care a executat cu exac­
titate toate ordinele împărătești. Scăderea sa însă era că el
prin firea sa n'a înțeles să lucreze în armonie cu alte oficii.

Din fire de Crenneville era un om foarte modest și rece,
și nu-i plăceau ceremoniile și pompa. Vorbea mai multe limbi
și avea păreri sănătoase1).

-1) Kriegsarchiv: Foaie de serviciu.
2 ) Personalakten. Descrierea tuturor generalilor, întocmită de Princi­

pele de Liechtenstein.
3) Cons. de min. 2589/1865.
4 ) Ibidem.
B) Kronstădter Zeitung, 1868, Nr. 90.
n) Graf Emanuel Pechy, p. 1—4.

Când Liechtenstein, care era superiorul său, l-a propus pen­
tru avansare, a accentuat în mod deosebit energia, sârguința și
simțul lui de dreptate2).

A fost căsătorit cu contesa Emestine Kinsky de Wohinitz și
Tettau, fără Să aibă copii cu ea.

De altfel a trăit atât de retras, încât abea a atras atențiu­
nea locuitorilor asupra sa. El era mereu bolnăvicios și chiar la
sosirea sa în Transilvnia a făcut impresia unui om bolnav, după
cum scrie fostul său superior3).

Timpul cât a mai trăit l-a petrecut în diferitele stațiuni
balneare ale Austriei și ale Elveției.

A murit la 21 Aprilie 1876 în Montreaux, în Elveția4).
După plecarea lui de Crenneville, guvernul și-a continuat

activitatea sub conducerea vicepreședintelui Groiss, fără să aibă
însă mare însemnătate, având misiunea să stabilească legătura
înrtire oficiile transilvane și între ministerul maghiar5).

La 29 Aprilie ministerul maghiar trimise pe contele Ema-
nuil Pechy în calitate de comisar plenipotențiar în Transilvania.
Acesta se trăgea dintr'o familie de magnați. îmbrățișând ca­
riera funcționărească, ajunsese comite suprem al comitatului
Abaujvar6).

Pechy fu însărcinat să prezideze guvernul până la disolva-
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rea definitivă a acestui oficiu. La 5 Maiu 1867, Pechy ajunse la
Cluj, unde Maghiarii îl întâmpinară cu mare bucurie1).

x ) Kronstăfiter Zeitung, 1867, Nr. 17.
2) Ibidem, 1867, Nr. 78.
3) Ibidem, 94/1869.
4) Ibidem, 171/1869.
5) Kronstădter Zeitung, 1869, Nr. 18.

La 8 Maiu 1867, noul trimis expune într'o lungă cuvântare
rostită înaintea guvernului că misiunea sa este să alipească
Transilvania în liniște și fără turburări. Intre altele el spuse că
„națiunile" trebuie să conviețuiască în prietenie la fel cum fagii,
stejarii și brazii stau laolaltă într'o pădure2).

Pechy făcu foarte multe călătorii prin Transilvania, în ca­
litatea sa de comisar plenipotențiar, pe când cercul de activi­
tate a guvernului se reducea tot mai mult, deoarece numai dife­
ritele ministere din Budapesta emiteau ordinele.

In cursul anului 1868, Parlamentul maghiar votă dizolva­
rea guvernului. (Legea 43, articolul 7). La 14 Martie 1869, gu­
vernul primi ordinul să a măsuri de dzolvare3). In ziua de 30
Aprilie avu loc ultima ședință solemnă sub președinția lui Pechy
și la 1 Maiu guvernul încetă să funcționeze4).

Pechy a rămas însă și după aceea în calitate de „comisar
plenipotențiar", deoarece multe afaceri erau atât de complicate
și desorganizate, încât nu puteau fi aranjate direct din Bu­
dapesta5) .

ÎNCHEIERE

Importanța guvernului și a guvernatorilor transilvani, n'a
rămas aceeași în cursul epocii dela 1774—1867. Deasemenea
pozițiile lor, n’au rămas aceleași în cursul acele epoci. Din anul
1774 cu Brukenthal începe șirul guvernatorilor indigeni, care
durează icu întrerupere de trei ani (1834—1847) până în anul
1848.
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Cu toate că aceștia erau considerați ca reprezentanți ai îm­
păratului, ei fiind dependenți de 12 consilieri nu puteau decide
după propria lor voință. Afară de aceasta, pentru toate ches­
tiunile de natură mai importantă, trebuiau să aștepte deciziu-
nea Curții imperiale.

Oficiul, în a cărui competință intra și tratarea chestiunilor
transilvane, era Cancelaria Aulică, al cărei președinte, căuta
întotdeauna să limiteze puterea lor. Tot așa se mai afla în țară
și un general-comandant al trupelor care era subordonat Con­
siliului Aulic de răsboiu. Din acest fapt s'au născut o mulțime
de conflicte pentru că acesta nu era subordonat guvernatorului.

Guvernatorul trebuia să fie ales de Dietă, conform Diplomei
Leopoldine, însă dintre toți adevărat aleși au fost numai loan
Komis și losif Teleki. Ceilalți au fost numiți și numai într’un
singur caz Dieta a ales pe acela care fusese numit fără convo­
carea ei. Guvernatorul avea misiunea să reprezinte pe de o par­
te, puterea imperială și pe de alta, fiind alesul țării, să fie su­
praveghetorul privilegiilor.

Se întruneau deci în persoana sa două principii contrare!
Este un lucru firesc că fiecare tindea spre conducere ab­

solută sau spre menținerea privilegiilor care priveau în primul
rând națiunea din care făcea el parte. (Teleki, Miko).

După revoluția din 1848 puterea militară și civilă este exer­
citată de una și aceeași persoană care din cauza vremurilor agi­
tate se alegea din rândurile militarilor.

Cancelaria Aulică fu disolvată, astfel că guvernatorul de­
pindea numai de minister. El era acum singurul reprezentant
al guvernului („Alter Ego") și era deci în stare să influențeze
mai mult de cât înainte desfășurarea evenimentelor.

Astfel se ajunse la o situație de absolutism sever, repre­
zentat numai prin persoana sa căci se puteau manifesta fără
nici o piedecă, forțele care înainte îi micșorau puterea, adică:
Cancelaria Aulică, Consilierii guvernamentali, ne mai existând.

Această epocă a ținut până în anul 1861, când cele două
puteri fură din nou separate, astfel că guvernatorul avea numai
putere civilă. Cancelaria Aulică fu reînființată.
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încercarea de-a repune iar un indigen în fruntea guvernu­

lui, n'a dat rezultatul așteptat, astfel că această funcțiune trecu
din nou în mâini militare, fără ca să i se alăture acestei funcțiuni
și putere civilă.

Această situație a durat până la introducerea dualismului.
După plecarea președintelui, guvernul a rămas încă doi ani un
oficiu provizoriu sub conducerea unui comisar regal maghiar.
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LISTA GUVERNATORILOR TRANSILVANIEI

1774— 1867

1. Samuil Brukenthal, președinte al guvernului, 6 Iulie 1774—
16 Iulie 1111; guvernator 16 Iulie 1777—9 Ianuarie 1787.
(1721— 1803).

2. Gheorghe Bânify, guvernator, 9 Ianuarie 1787—5 Iulie 1822.
(1747— 1822).

3. loan Josika, președinte al guvernului, 11 Septemvrie 1822—
15 Octomvrie 1834. (1777— 1843).

4. Ferdinand d'Este, președinte al guvernului, 6 Februarie
1835—31 Aprilie 1837. (1781— 1850).

5, loan Kornis, guvernator, 5 Octomvrie 1838— 15 August 1840.
(1781— 1840).

6. losif Teleki, guvernator, 8 Ianuarie 1842— 14 Noemvrie 1848.
(1790— 1855).

7. Emeric Miko, președinte al guvernului I, 14 Noemvrie 1848—
22 Decemvrie 1848, (1805— 1876).

8. Ludovic Wohlgemuth, guvernator m ilitar și civil, 11 Iulie
1849—24 Februarie 1851. (1788—1851).

9. Carol B. Schwarzenberg, guvernator m ilitar și civil, 29 A pri­
lie 1851—25 Iunie 1858. (1802— 1858).

10. Frederic de Liechtenstein, guvernator m ilitar și civil, 26 Iu­
lie 1858—23 Aprilie 1861. (1807— 1885).

11. Emerik Miko, președinte a l guvernului II, 10 Decemvrie
1860—26 Noemvrie 1861, (1805— 1876).

12. Ludovic Folliot de Crenneville, președinte al guvernului, 26
Noemvrie 1861—2 Aprilie 1867. (1813— 1876),
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Pechy (Emanuil) 97, 98
Pered (localitate în Ungaria) 62
Pfefferkorn (general) 17
Pilgram (ministru) 53, 54
Poncet (Victoria, contesa, mama lui

Ludovic F. Crenneville) 92
Pop (Vasilie, vicepreședinte) 93
Praga 62
Preiss (Francisc, general) 9, 15, 16,

17, 19
Puchner (general) 54, 55, 56, 60, 61,

63, 71

R
Raab (localitate) 62
Radetzky 63 80
Rainer (arhiduce) 95
Rannicher (lacob) 77, 83, 89, 93, 96
Redlich (Karol) 89, 90
Reichenstein (baron) 81, 93, 94
Reteag 66
Rhedei ((Adam) 49
Rhedey (Maria, soția lui E Miko)

92
Români 17, 26, 32, 33, 34, 44, 47,

60, 61, 65, 67, 68, 69, 77, 78, 89,
95, 96

Rosenfeld (Ludwig) 43
Ruși 65

S

Șaguna (Andrei) 77, 91
Salmen (cornițele Sașilor) 77
Sâmbăta de jos (sat lângă Făgăraș)

18
Sardinia 82
Sași 8, 11, 12, 13, 23, 27, 35, 52, 56,

58, 60, 61, 64, 65 , 66, 67, 68, 69
70, 76, 77, 81, 89, 95

Schaaser (Johann) 7, 8, 9, 10, 11, 12,
16, 17, 18, 19

Schmerling (prim-ministru) 30, 90
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Schuller (Georg Adolf) 4, 5, 6, 10,
11, 13

Schuller (Johann Karl) 9, 14
Schwarzenberg (Carol Boromeu) 72,

73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 81, 101
Schwarzenberg (Fiirst von, prim-mi-

nistru) 4, 65, 66, 67, 69, 70
Scorei (sat lângă Făgăraș) 19
Secui 26, 27, 30, 37, 55, 59, 60, 61,

64, 65, 66, 69, 82, 84
Seeberg (nobil) 5
Sever (Axente) 65, 67
Sf. Gheorghe 91
Sibiu 4, 5, 9, 18, 19, 23, 29, 32, 35,

43, 46, 55, 56, 61, 64, 65, 66, 72,
74, 77, 79, 81, 84, 87, 88, 90, 94

Siebmacher 72, 93
Sift (consilier de Stat) 36
Sighișoara 52
Silesia 21
Simeria (sat în jud. Hunedoara) 20
Sofronie 34
Solnoc (județ) 47
Stancovici (baron) 90
Strack (Jose!) 63
Strade (Sofia, soția lui Ludovic

Wohlgenuth) 71
Szabolcs (comitat) 50, 51, 53
Szinnyei (Jozsef) 85, 90, 91

T

Târgu Mureșului 4, 60, 85
Teleki (conte) 11 ‘
Teleki (Dominik) 86, 96
Teleki (familia) 25, 37, 50
Teleki (losif, conte) 27, 48, 49, 50,

51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59,
99, 101

Teleki (Ladislau) 53
Teutsch (Friedrich) 5, 6, 7, 8, 10,

11, 13, 14, 19, 22, 23, 28, 29, 35,
38, 39, 40, 42, 43, 44, 46, 49, 50,
52, 54, 56, 60, 61, 62, 71, 75, 78,

82, 84, 85, 87, 91, 93, 94, 95, 96
Thum (Leo, ministru) 77, 31, 83
Timișoara 84
Tirol 62
Tisa (district) 52
Torok (Alexiu) 27
Tompa ((Mihăly) 50

Trei Scaune (ținut) 85
Tiiri (nobil) 25, 27

Transilvania 5, 6, 10, 11, 12, 14, 18,
19, 20, 21, 22, 25, 26, 27, 29, 30,
31, 35, 37, 38, 39, 42, 43, 44, 45,
46, 47, 51, 52, 53, 55, 56, 58, 61,
62, 63, 64, 67, 69, 71, 72, 73, 74,
75, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 86,
87, 89, 90, 92, 96, 97, 98

U

Ucea (sat în jud. Făgăraș) 19
Ungaria 16, 35, 38, 42, 49, 51, 52,

53, 55, 56, 57, 58, 62, 63, 72, 83,.
84, 89, 93, 95

Urban (colonel) 66

V

Vadrozs (poet) 91
Vay (N.) 59, 60
Veress (Endre) 47

Vlasits (baron) 39, 42, 48
Volta (sat în Italia) 80

Viena 3, 4, 5, 6, 8, 9, 14, 15, 20, 21,
24, 25, 28, 29, 31, 38, 39, 46, 50,
53, 55, 58, 63, 64, 66, 72, 74, 75,
77, 79, 80, 81, 85, 86, 88, 89, 90,
92, 94

W

Weigner (loan, secretarul arhivei de
războiu) 3

Wernhard (Paul Ferdinand, comisar
regesc) 54
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Wesselenyi (Nicolae, baron) 14, 25,
44

Wiener-Neustadt (oraș în Austria
inf.) 13, 62

Windischgrătz (mareșal) 78
Wittingau (localitate lângă Viena)

79
'Wohlgemuth (Ludovic) 61, 62, 63,

64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72,
101

Wratislaw-Mitrovța (Josefina, soția
lui C. B. Schwarzenberg) 79

Wurzbach (Constantin) 20,21,30,37,
42, 57, 59, 71, 85, 90, 92

Z

Zabola (localitate în Secuime) 85
Zărand (județul) 28, 33
Zieglauer (Ferdinand) 9
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PUBLICAȚIUNILE INSTITUTULUI DE ISTORIE NAȚIONALĂ

I. Anuarul Institutului de Istorie Națională t

Voi. I. (1921-1922), XVIȚ434 p
Voi. II. (1923), XV-Ț544 p.
Voi. III. (1924—1925), X+1045 p.
Voi. IV. (1926-1927), XXXII+751 p.
Voi. V. (1928—1930), XII+793 p.
Voi. VI. (1931-1935), XII+844 p.
Voi. VII. (1936—1938), XIȚ935 p.
Voi.VIII. (1939—1942), VII+582 p.
Voi. IX. (1943) în curs de apariție.

Fraților Alex. și Ion I. Lapedatu, volum omagial, 1936,
LXXIV+905 p.

La Transylvanie, volum tipărit sub auspiciile Academiei
Române, 1938, 858 p.

2. Biblioteca Institutului de Istorie Națională t
Nr. 1. Nicolae Drăgan, Toponimie și istorie. (1928), 178 p.
Nr. 2. loachim Crăciun, Cronicarul Szamoskozi și însem­

nările lui privitoare la Români, 1566—1608. (1928),
214 p.

Nr. 3. loan Moga, Rivalitatea polono-autriacă și orientarea
politică a Țărilor Române la sfârșitul secolului XVII.
(1933), IV+240 p.

Nr. 4. David Prodan, Răscoala lui Horia în comitatele
Cluj și Turda. (1938), 206 p.

Nr, o. Aurel Decei, Românii din veacul al IX-lea până
în al XlII-lea în lumina izvoarelor armenești. (1938),
198 p.

Nr. 6. Marina I. Lupaș, Mitropolitul Sava Brancovici.
(1939), 126 p.

Nr. 7. Sebastian Stanca, Viața și activitatea Episcopului
Vasile Moga. (1939), 125 p.

Nr. 8. Dimitrie Braharu, Chestiunea română în Italia în
timpul Memorandului. (1942), 142 p.

Nr. 9. Al. Papiu-Ilarian, Istoria Românilor din Dacia Su­
perioară. Schița tomului III, publicată cu o Introdu­
cere și cu note de Ștefan Pascu. (1943), XX-f-172 p.

Nr. 10. Rolf Kutschera, Guvernatorii Transilvaniei, 1691-
1774. (1943), 103 p.

Nr. 11. Helmut LClima, Guvernatorii Transilvaniei, 1774—
1867. (1943), 113 p.
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